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Aρχή µιας νέας ακαδηµαϊκής χρονιάς, λοιπόν, αν και αυτό το τεύχος της 
Πανεπιστηµιούπολης φτάνει στα χέρια σας µέσα σε µια χειµωνιάτικη αλλά 

εορταστική ατµόσφαιρα. Για λόγους που υπερβαίνουν την καλή θέληση της 
συντακτικής επιτροπής ξεφύγαµε από την καθιερωµένη ηµερολογιακή δέσµευση 
κυκλοφορίας του τεύχους στα τέλη Oκτωβρίου και ζητούµε συγγνώµη γι’αυτό.

Το τεύχος είναι εορταστικό και για έναν άλλο 
λόγο. Επειδή παρουσιάζει τρεις από τις σχολές του 
πανεπιστηµίου µας, την Πολυτεχνική, την Παιδαγωγική 

και τη Σχολή Kαλών Tεχνών να γιορτάζουν τα «γενέθλιά» τους (πενηντάχρονα η 
πρώτη, εικοσάχρονα οι άλλες δύο) µε εκδηλώσεις που στοχεύουν να ζωντανέψουν 
µνήµες από την ιστορία και τη διαδροµή τους µέσα στο χρόνο, να προβάλουν τη 
συµβολή τους στη ζωή της πόλης µας και να καταγράψουν τον καθοριστικό ρόλο 
τους σε καίρια εκπαιδευτικά, επιστηµονικά και πολιτισµικά θέµατα. Nα µας ζήσουν.

Kατά τα άλλα, το A.Π.Θ. κάνει µια ακόµη σηµαντική κίνηση κοινωνικής 
προσφοράς µε την ίδρυση του ταµείου υποστήριξης φοιτητών, ενώ η πρόσφατη 
σύνοδος πρυτάνεων χτυπά για πολλοστή φορά τον κώδωνα του κινδύνου για 
τα προβλήµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Όµως, µέρες που είναι, ας 
αφεθούµε σε µια γοητευτική περιδιάβαση των µουσείων, αρχείων και συλλογών του 
πανεπιστηµίου µας. Kαι σαν ευχή για τον καινούριο χρόνο ας βάλουµε όλοι στη ζωή 
µας τη ρήση MOYΣAIΣ XAPIΣI ΘYE, που µας θυµίζει: «Φρόντιζε να θεραπεύεις µαζί 
µε τις Mούσες και τις Xάριτες. “Nαί” στις επιστήµες, “ναι” και στη χαρά της ζωής. 
Γίνε επιστήµονας αλλά και άνθρωπος µε χάρη». 

Kαλή χρονιά!
Η συντακτική επιτροπή

MOYÓAIÓ XAPIÓI ÈYEMOYÓAIÓ XAPIÓI ÈYE
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Αγαπητά µέλη της πανεπιστηµιακής µας κοινότητας, 

Η κυκλοφορία του πρώτου φετινού τεύχους της Πανεπιστηµίου-πόλης 
σηµατοδοτεί και την έναρξη της νέας ακαδηµαϊκής χρονιάς. Με την ευκαιρία 
αυτή θέλω, εκ µέρους των πρυτανικών αρχών, να ευχηθώ σε όλους εσάς και τις 
οικογένειές σας υγεία και δύναµη.
Ένα µεγάλο καλωσόρισµα, µαζί µε θερµά συγχαρητήρια για την 

επιτυχή αντιµετώπιση των «συµπληγάδων» της επιλογής, στα νέα µέλη της 
πανεπιστηµιακής µας κοινότητας, τους 7.000 περίπου πρωτοετείς φοιτητές. Το 
πανεπιστήµιό «τους» πλέον έχει εξελιχθεί στο µεγαλύτερο πανεπιστήµιο της 
χώρας, καλύπτοντας το πλήρες φάσµα των επιστηµονικών κλάδων, γεγονός που το 
διαφοροποιεί από τα υπόλοιπα και του δίνει προβάδισµα. ∆ιαθέτει 42 τµήµατα µε 
προσωπικό διεθνούς αναγνώρισης, που συνεργάζεται και ανταλλάσσει απόψεις µε 
ένα µεγάλο πλήθος πανεπιστηµίων από 35 χώρες, κατανεµηµένες στις 5 ηπείρους, 
σε θέµατα τόσο διδασκαλίας, όσο και βασικής και εφαρµοσµένης έρευνας.

«Πόλη» µέσα στην πόλη της Θεσσαλονίκης, αποτελεί ζωντανό κύτταρο και 
ενεργό κοµµάτι και αυτής και της ευρύτερης περιοχής, και κατ’ επέκταση της 
χώρας. Και παίρνουµε πολύ σοβαρά τη σχέση µας αυτή. Όµως, τα 430 στρέµµατα 
στην καρδιά του πολεοδοµικού συγκροτήµατος είναι υπερκορεσµένα, και το 
πανεπιστήµιο «ασφυκτιά», γεγονός που του δηµιουργεί διάφορες δυσλειτουργίες. 
Μόνη και µόνιµη λύση η µερική (ή και ολική) µετακίνηση «εκτός» πόλης, 
κατεύθυνση προς την οποία συστηµατικά και προσεκτικά δουλεύουµε.
Η δυναµική είσοδος των νέων τεχνολογιών και της πληροφορικής στην 

παγκοσµιοποιούµενη καθηµερινότητα της σηµερινής κοινωνίας φαίνεται να 
υποβαθµίζει τις ανθρωπιστικές επιστήµες και να διαφοροποιεί τον πολιτισµό. Το 
Α.Π.Θ. έχει (και πιστεύω ότι θα συνεχίσει να έχει ακόµη εντονότερα) δυναµική 
παρουσία και στηρίζει µε όλες τις δυνάµεις του πολύ αξιόλογου ανθρώπινου 
δυναµικού που διαθέτει, κάθε µορφής δρώµενο, µε έµφαση θέµατα πολιτιστικά, 
µε την ευρεία έννοια. Θα πρέπει στους αποφοίτους µας η ακαδηµαϊκή γνώση να 
συµβαδίζει µε θέατρο, αθλητισµό, πολιτική, µουσική, «κοινωνικές» εκδηλώσεις. 
Η επιλογή ως βασικού θέµατος του τεύχους αυτού «τα µουσεία, τα αρχεία και οι 
συλλογές του Α.Π.Θ.», δείχνει αυτή µας την προσπάθεια.
Βεβαίως, η ποιότητα στη µόρφωση και η πρόοδος µιας κοινωνίας, όπου το 

50% του παγκόσµιου Α.Ε.Π. δηµιουργείται από τη νέα βιοµηχανία της γνώσης, έχει 
βασικό πυλώνα το πανεπιστήµιο και δεν επιτυγχάνεται χωρίς χρήµατα. Όµως θέλει 
και πολλή δουλειά και µια πανεπιστηµιακή κοινότητα ενωµένη «µια γροθιά». 
Φιλοδοξία των πρυτανικών αρχών, όπως επανειληµµένα τονίστηκε, είναι 

να παραµείνει το Αριστοτέλειο ένα δηµόσιο πανεπιστήµιο, που στοχεύει στη 
διάσωση της ουσίας της επιστηµονικής γνώσης, επενδύοντας συνεχώς στην 
τεχνολογία και ενισχύοντας την ποιοτική εκπαίδευση, έρευνα και διοίκηση, πάντα 
στενά συνδεόµενο µε την κοινωνία. Ένα πανεπιστήµιο που κρατά την ελληνική 
ταυτότητα, σεβόµενο την παράδοση. Και ταυτόχρονα ακολουθεί την ευρωπαϊκή 
πραγµατικότητα, χωρίς αποκλεισµούς, χωρίς παρωπίδες και αγκυλώσεις, όπου ο 
διάλογος, ο αµοιβαίος σεβασµός και η κριτική σκέψη αναπτύσσονται µε ελεύθερη 
διακίνηση ιδεών και δηµοκρατικές, διαφανείς διαδικασίες. Έτσι, παράλληλα 
δηµιουργούνται στο πανεπιστήµιο συνειδητοποιηµένοι πολίτες, µε δηµοκρατική 
συνείδηση και αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης, αίσθηµα που προστατεύει και 
ενδυναµώνει τις ανθρωπιστικές αξίες.
Αυτό είναι το στοίχηµα που καλούµαστε να κερδίσουµε.

Ôï äéêü ìáò ðáíåðéóôÞìéï...Ôï äéêü ìáò ðáíåðéóôÞìéï...

Το Αριστοτέλειο, το µεγαλύτερο 

πανεπιστήµιο της χώρας, 

βαδίζει δυναµικά µπροστά, 

παρακολουθώντας στενά 

τις τεχνολογικές εξελίξεις, 

χωρίς ωστόσο να ξεχνά τον 

κοινωνικό του ρόλο. Κρατά 

την ελληνική ταυτότητα, 

σεβόµενο την παράδοση και 

στοχεύοντας στη διάσωση της 

ουσίας της επιστήµης χωρίς 

παρωπίδες και αγκυλώσεις, 

µε σεβασµό στο διάλογο, µε 

ελεύθερη και κριτική σκέψη, 

µε δηµοκρατική συνείδηση και 

αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης που 

προστατεύει και δυναµώνει τις 

ανθρώπινες αξίες.

του Γιάννη Αντωνόπουλου

πρύτανη Α.Π.Θ.  
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Οικονοµική βοήθεια σε φοιτητές που έχουν ανάγκη από χρήµατα προσφέρει από 
την τρέχουσα ακαδηµαϊκή περίοδο το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. 

Με πρόσφατη απόφαση της συγκλήτου, συστάθηκε το Ταµείο Υποστήριξης Φοιτη-
τών στο Α.Π.Θ. µε σκοπό την ηθική και υλική ενίσχυση των φοιτητών και την κάλυψη 
έκτακτων αναγκών που δεν µπορούν οι ίδιοι να αντιµετωπίσουν.
Οι έκτακτες ανάγκες των φοιτητών θα εγκρίνονται από αρµόδια επιτροπή και θα 

αφορούν:
• χρηµατική βοήθεια σε φοιτητές που πάσχουν από σοβαρές παθήσεις και νοση-
λεύονται σε νοσοκοµεία ή αναρρώνουν, 

• οικονοµικό επίδοµα σε περίπτωση έκτακτων αναγκών σε φοιτητές που περιέρ-
χονται σε δύσκολη οικονοµική θέση, έστω και παροδικά, λόγω οικογενειακών 
πληγµάτων εξαιτίας των οποίων κινδυνεύει η συνέχιση των σπουδών τους και

• οικονοµικό επίδοµα σε περίπτωση µερικής απασχόλησης για την εξυπηρέτηση 
αναγκών του πανεπιστηµίου.

Πόροι και διοίκηση του ταµείου
Οι πόροι του ταµείου θα προέρχονται µεταξύ άλλων από δωρεές, κληρονοµιές και 

κληροδοσίες του πανεπιστηµίου αλλά και από την επιχορήγηση της Εταιρείας Αξιοποί-
ησης και ∆ιαχείρισης Περιουσίας του Α.Π.Θ. Επιπλέον, έσοδα θα προέλθουν και από 
πολιτιστικές, κοινωνικές και άλλες εκδηλώσεις του πανεπιστηµίου που θα καθορίζονται 
µε απόφαση της συγκλήτου ή θα διοργανώνονται γι΄ αυτόν το σκοπό. Σε πρώτη φάση 
αναµένεται να διατεθούν σαράντα χιλιάδες ευρώ, προερχόµενα από την εταιρεία.
Το ταµείο θα διοικείται από µια επταµελή επιτροπή, η θητεία της οποίας θα είναι 

τριετής και στην οποία θα προεδρεύει ο αντιπρύτανης ακαδηµαϊκών υποθέσεων. 
Έτσι, η επιτροπή θα απαρτίζεται από πέντε µέλη ∆.Ε.Π. και δύο φοιτητές, ένας εκ 
περιτροπής κατ’ έτος, κατά τη σειρά των σχολών και των ανεξάρτητων τµηµάτων, 
όπως ορίζονται από τη Φ.Ε.Α.Π.Θ. και ένας από το τµήµα από το οποίο προέρχεται 
ο αιτών και ο οποίος θα είναι ο εκάστοτε συγκλητικός φοιτητής του τµήµατος. Οι 
αποφάσεις της επιτροπής θα βγαίνουν εφόσον υπάρχει σχετική πλειοψηφία, ενώ οι 
ψηφοφορίες θα είναι πάντοτε φανερές.

Τα δικαιολογητικά
Για τη χορήγηση του βοηθήµατος οι ενδιαφερόµενοι φοιτητές θα πρέπει να υποβά-

λουν αίτηση, στην οποία θα αναγράφεται ο λόγος για τον οποίο ζητείται το βοήθηµα. 
Μαζί µε την αίτηση οι φοιτητές θα πρέπει να συνυποβάλουν, ανάλογα µε την εκάστοτε 
περίπτωση, πιστοποιητικό νοσοκοµείου, διάγνωση γιατρού, αλλά και δήλωση για τα 
οικονοµικά πλήγµατα που έχουν τυχόν δεχθεί. Αφού οι αιτήσεις εξεταστούν από την 
αρµόδια επιτροπή, υπάρχει το ενδεχόµενο να ζητηθούν επιπλέον στοιχεία. Τα χρηµατικά 
βοηθήµατα θα καταβάλλονται είτε σε δόσεις είτε εφάπαξ, ανάλογα µε την περίπτωση.

ΑΠΟ ΠΟΡΟΥΣ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ÏéêïíïìéêÞ ÏéêïíïìéêÞ 
âïÞèåéá âïÞèåéá 

óå öïéôçôÝò óå öïéôçôÝò 
ôïõ Á.Ð.È.ôïõ Á.Ð.È.

Συστήνεται ταµείο 

υποστήριξης από το ίδρυµα, 

για την κάλυψη έκτακτων 

αναγκών τους, που δεν 

µπορούν ή δυσκολεύονται οι 

ίδιοι να αντιµετωπίσουν.

Ρεπορτάζ
Κατερίνα Ωραιοπούλου-Μακρίδου
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Προβλήµατα διαπίστωσαν οι πρυτάνεις ότι δηµιουργούνται 
στην εισαγωγή φοιτητών που πάσχουν από σοβαρές 

ασθένειες και εισάγονται στα πανεπιστήµια και στα Α.Τ.Ε.Ι. µε 
ξεχωριστή διαδικασία, καθώς τα κριτήρια επιλογής διαφέρουν 
µεταξύ των ιδρυµάτων, ακόµη και µεταξύ των τµηµάτων του 
ίδιου πανεπιστηµίου.

Συγκεκριµένα η σύνοδος διαπίστωσε ότι ο σηµερινός τρόπος 
εισαγωγής της ειδικής κατηγορίας των φοιτητών που πάσχουν από 
σοβαρές ασθένειες οδηγεί σε άσκοπη ταλαιπωρία των υποψηφίων, 
οι οποίοι σήµερα αναγκάζονται να υποβάλλουν αιτήσεις 

ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ 50Þò ΣΥΝΟ∆ΟΥ ΤΩΝ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ

Áðü ôçí ÊÝñêõñá Áðü ôçí ÊÝñêõñá 
áñ÷ßæïõí ïé áëëáãÝòáñ÷ßæïõí ïé áëëáãÝò

Εξαιρετικής σηµασίας για τη λειτουργία των Α.Ε.Ι. ήταν οι συζητήσεις που έγιναν 
στην τελευταία σύνοδο των πρυτάνεων στην Κέρκυρα. Καθ’ ότι αφορούσαν τό-

σο τα θέµατα της χρηµατοδότησης όσο και εκείνα που αποσκοπούν στη βελτίωση 
της λειτουργικότητας και της ανταγωνιστικότητας σ’ ένα διεθνές πανεπιστηµιακό 

περιβάλλον. Κατ’ αρχήν τόσο η υπουργός παιδείας Μ. 
Γιαννάκου, όσο και η ηγεσία της ακαδηµαϊκής κοινότη-
τας δέχθηκαν την αλλαγή του θεσµικού πλαισίου. 
Ο ισχύων από το 1982 νόµος πλαίσιο θα αλλάξει. 

Χρόνος εφαρµογής του νέου θεσµικού πλαισίου είναι 
το φθινόπωρο του 2006, είπε η υπουργός. Η σύνοδος 
αποφάσισε να συστήσει πενταµελή επιτροπή που θα 
εισηγηθεί τις αλλαγές. Η επιτροπή, η οποία θα λει-

τουργήσει παράλληλα µε την ανάλογη οκταµελή του Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας, 
αποτελείται από τους Γ. Μπαµπινιώτη, Χρ. Μασσαλά, Κ. Σιµόπουλο, Ηλ. Κουσκουβέλη 
και ∆. Τσαγκαράκη. Θέµατα που έχουν τεθεί προς συζήτηση είναι εκείνο των λεγο-
µένων «αιώνιων φοιτητών», η διάθεση ενός µοναδικού συγγράµµατος, η εκλογή των 
πανεπιστηµιακών στη διοίκηση των ιδρυµάτων και άλλα. 
Η υπουργός ανακοίνωσε ότι προτίθεται να αυξήσει το χρόνο θητείας των πρυτα-

νικών αρχών από τρία σε τέσσερα χρόνια, ενώ το συνολικό χρονικό όριο δεν µπορεί 
να υπερβαίνει την οκταετία. 
Πάντως αυτό που φαίνεται να µην επιδέχεται αλλαγές είναι η αντίληψη του 

Υπουργείου Παιδείας ότι µπορεί να ασκεί εκπαιδευτική πολιτική χωρίς να λαµβάνει 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΙΣΧΥΟΥΝ ΣΕ Α.Ε.Ι. ΚΑΙ Τ.Ε.Ι.

Ç åõèýíç óôï õðïõñãåßïÇ åõèýíç óôï õðïõñãåßï
ãéá ôçí åéóáãùãÞ öïéôçôþíãéá ôçí åéóáãùãÞ öïéôçôþí

ìå óïâáñÝò áóèÝíåéåòìå óïâáñÝò áóèÝíåéåò
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Σειρά αλλαγών ετοιµάζει το 

Υπουργείο Παιδείας για τα 

πανεπιστήµια, µε τροποποιήσεις 

που ετοιµάζεται να επιφέρει 

στο «νόµο-πλαίσιο» 1268/82. Το 

θέµα των καλούµενων «αιώνιων» 

φοιτητών, της διάθεσης ενός 

µόνο συγγράµµατος, η εκλογή 

των πανεπιστηµιακών αρχών 

είναι από τα πρώτα θέµατα που 

µπαίνουν στο στόχαστρο της 

κυβερνητικής πολιτικής.

Ôá ðáíåðéóôÞìéá Ôá ðáíåðéóôÞìéá 
óôçñßæïõí óôçñßæïõí 

ôá åðáããåëìáôéêÜ ôá åðáããåëìáôéêÜ 
äéêáéþìáôá äéêáéþìáôá 

ôùí áðïöïßôùí ôïõòôùí áðïöïßôùí ôïõò

Ησύνοδος των πρυτάνεων, θέλοντας να τονίσει τη θέση της υπέρ του 
δηµόσιου χαρακτήρα της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης και να εκφράσει 

την υποστήριξή της προς τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των αποφοίτων των 
ελληνικών πανεπιστηµίων, εξέφρασε την άποψη ότι, σε περιπτώσεις κατά 
τις οποίες µια επαγγελµατική ειδικότητα αποκτάται και σε πανεπιστηµιακά 
τµήµατα και σε εξωπανεπιστηµιακές σχολές, η κάλυψη θέσεων του δηµοσίου 
στις αντίστοιχες ειδικότητες θα πρέπει να γίνεται µε πρόσληψη αποφοίτων των 
πανεπιστηµιακών τµηµάτων.

υπόψη του τα οικονοµικά κονδύλια που αυτή συνεπάγεται. Ιδρύθηκαν από τις προη-
γούµενες πολιτικές ηγεσίες του υπουργείου 46 επιπλέον τµήµατα –από το 1999 ως 
το 2003– αλλά δεν έχουν αναγραφεί στον τακτικό προϋπολογισµό και οι ανάλογες 
δαπάνες που απαιτούνταν για τη λειτουργία τους. 
Έτσι, τώρα που έληξε η χρηµατοδότησή τους από την Ευρωπαϊκή Ένωση, οι 

λειτουργικές τους δαπάνες πέρασαν στους τακτικούς προϋπολογισµούς των πα-
νεπιστηµίων. Οι πρυτάνεις ζήτησαν επιπλέον πενήντα εκατοµµύρια ευρώ για να τις 
καλύψουν και η υπουργός είπε ότι µπορεί εκτάκτως να εξοικονοµήσει µόνο δεκαπέντε 
εκατοµµύρια. Για το υπολειπόµενο ποσό θα αναζητηθεί η συνδροµή του πανεπιστη-
µιακού υπουργού Γ. Αλογοσκούφη.
Το άλλο ζήτηµα που τέθηκε ήταν η ανωτατοποίηση των εκκλησιαστικών σχολών 

για το οποίο οι πρυτάνεις εξέφρασαν την αντίθεσή τους. Τέλος, για την κυβέρνηση, 
όπως δήλωσε η υπουργός, αυτή τη στιγµή δεν τίθεται ζήτηµα θεσµοθέτησης ιδιωτι-
κών πανεπιστηµίων.

–αυτοπροσώπως, είτε µέσω εξουσιοδοτηµένου αντιπροσώπου– σε 
διάφορα πανεπιστήµια και Α.Τ.Ε.Ι. της χώρας. Επίσης, διαπιστώνει 
ότι οι διαδικασίες και τα κριτήρια επιλογής που χρησιµοποιούνται 
ποικίλλουν σηµαντικά µεταξύ των πανεπιστηµίων και των Α.Τ.Ε.Ι., 
αλλά ακόµη και µεταξύ τµηµάτων του ιδίου ιδρύµατος. Τέλος, 
παρουσιάζεται το φαινόµενο ύπαρξης κενών θέσεων εισακτέων της 
κατηγορίας αυτής, λόγω συχνής επιλογής του ίδιου υποψήφιου 
από περισσότερα του ενός ιδρύµατα.
Προς άρση των παραπάνω προβληµάτων, η σύνοδος των 

πρυτάνεων πρότεινε κατάλληλη αλλαγή του υφιστάµενου 

νοµικού πλαισίου, ούτως ώστε οι υποψήφιοι της ειδικής αυτής 
κατηγορίας να υποβάλλουν τις αιτήσεις τους κεντρικά στο 
Υπουργείο Παιδείας, συµπληρώνοντας ειδικό µηχανογραφικό 
έντυπο, η δε διαδικασία επιλογής να αναληφθεί επίσης εξ 
ολοκλήρου από το Υπουργείο Παιδείας.
Παράλληλα, έκρινε ότι είναι σκόπιµο να αναθεωρηθεί 

ο κατάλογος των σοβαρών ασθενειών που δικαιολογούν 
εγγραφή στα πανεπιστήµια και στα Α.Τ.Ε.Ι. εκτός του 
συστήµατος εισαγωγής, προκειµένου η νέα διάταξη να 
αντικατοπτρίζει τα σύγχρονα ιατρικά δεδοµένα.
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H ΠOΛYTEXNIKH ΣXOΛH ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΙ ΜΙΣΟ ΑΙΩΝΑ ΖΩΗΣ

50 ÷ñüíéá ðñïóöïñÜò êáé   50 ÷ñüíéá ðñïóöïñÜò êáé  ãíþóçò óôïí êüóìï ôùí êáôáóêåõþí
Tο ιωβηλαίο της γιορτάζει φέτος µε σειρά εκδηλώσεων η Πολυτεχνική Σχολή, 

µία από τις µεγαλύτερες και πλέον δραστήριες σχολές του Aριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης.
Η Πολυτεχνική Σχολή ιδρύθηκε το 1955, κοντά 30 χρόνια µετά την ίδρυση του 

πανεπιστηµίου της Θεσσαλονίκης, καθώς το ιδρυτικό διάταγµα του πανεπιστηµίου 
το 1925 δεν προέβλεπε τη λειτουργία της. Ίσως επειδή τις τότε ανάγκες της 
χώρας σε τεχνικό προσωπικό κάλυπτε σε ικανοποιητικό βαθµό το Mετσόβιο 
Πολυτεχνείο, ίσως ακόµη επειδή οι εφαρµοσµένες επιστήµες δεν είχαν εδραιωθεί 
στην έκταση που κατέχουν σήµερα και ήταν κυρίαρχη η κλίση προς τις θεωρητικές 
επιστήµες. 
Παρά τις αντιρρήσεις, που καταρχήν προβλήθηκαν για τη δυνατότητα του 

µικρού τότε Πανεπιστηµίου της Θεσσαλονίκης να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις 
µιας τεχνολογικής σχολής, η απόφαση ελήφθη. Kι αυτό επειδή η Θεσσαλονίκη, 
αποκεντρωµένη από την πρωτεύουσα, αποτελούσε κατά οξύµωρο σχήµα 
κέντρο του βορειοελλαδικού χώρου, που θα µπορούσε πολύ πιο εύκολα, λόγω 
εντοπιότητας, να τροφοδοτήσει µε το απαραίτητο τεχνικό δυναµικό τις επαρχίες 
των καλούµενων τότε «Nέων Xωρών», αυτές που επί µία τριακονταετία συνέχιζαν 
να παραµένουν υποβαθµισµένες.

H λειτουργία της Πολυτεχνικής ξεκίνησε µε δύο µόνο τµήµατα, πολιτικών 
µηχανικών και αρχιτεκτόνων, µε τη στήριξη του E.M.Π., και µε χρέη υψηλού 

ÃåíÝèëéá ìÃåíÝèëéá ì’ Ýíá ðëÞèïò åêäçëþóåùí Ýíá ðëÞèïò åêäçëþóåùí
► Οι εκδηλώσεις συνεχίστηκαν µε τις αναγορεύσεις 
σε επίτιµους διδάκτορες δύο πολύ σηµαντικών 
επιστηµονικών προσωπικοτήτων. 
• Το Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών βράβευσε στις 9 
Ιουνίου τον Ισπανό αρχιτέκτονα Santiago Calatrava 
για την πολυδιάστατη ενασχόλησή του µε την 
καινοτοµία και τις βαθιές τοµές της σύγχρονης 
κατασκευαστικής πραγµατικότητας, ενώ 

• το Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών τίµησε στις 14 
του ίδιου µήνα το Βρετανό επιστήµονα, καθηγητή 
Brian E. Lauder. Στην ίδια εκδήλωση προηγήθηκε η 
παρουσίαση της ιστορίας και των δραστηριοτήτων του 
Τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών.

Με αφορµή την επέτειο των 50 χρόνων η κοσµητεία της 
σχολής διοργάνωσε εκδηλώσεις, οι οποίες ξεκίνησαν 

τον περασµένο Μάιο και θα ολοκληρωθούν τον ερχόµενο 
∆εκέµβριο.
Η τελετή έναρξης των εκδηλώσεων πραγµατοποιήθηκε 

στις 27 Μαΐου στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης 
παρουσία πλήθους µελών της πανεπιστηµιακής κοινότητας 
και διοικητικών φορέων της πόλης. 
► Στη συνέχεια, στις 4 Ιουνίου, πραγµατοποιήθηκε στο 
Χώρο Τεχνών του ∆ήµου Βεροίας η παρουσίαση 
του νέου τµήµατος της Πολυτεχνικής Σχολής, του 
Τµήµατος Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης το 
οποίο λειτουργεί από πέρυσι.

Ρεπορτάζ
Κατερίνα Παλιγιάννη
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50 ÷ñüíéá ðñïóöïñÜò êáé    ãíþóçò óôïí êüóìï ôùí êáôáóêåõþíãíþóçò óôïí êüóìï ôùí êáôáóêåõþí
κηδεµόνα από το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, που αναλάµβανε να καλύψει 
µε το προσωπικό άλλων σχολών του τη διδασκαλία γενικών µαθηµάτων, να 
αναπτύξει την υποδοµή της και γενικώς να παράσχει βοήθεια σε κάθε βήµα της 
ανάπτυξής της. 
Από τότε όµως µέχρι σήµερα άλλαξαν πολλά. Mέσα στα 50 χρόνια της ζωής 

της η Πολυτεχνική Σχολή πέρασε στιγµές έντασης και ηρεµίας, έζησε όλα τα 
γεγονότα που απασχόλησαν την πανεπιστηµιακή κοινότητα και συµµετείχε ενεργά 
στις αγωνίες και στους αγώνες της. Συνέβαλε στην εκπαίδευση και στην έρευνα, 
προώθησε λύσεις στα προβλήµατα της παιδείας, στον εκδηµοκρατισµό και στην 
αναµόρφωσή της, δραστηριοποιήθηκε αποφασιστικά στην πολιτιστική ζωή και στην 
ανάπτυξη της χώρας, διοργανώνοντας ή συµµετέχοντας σε πλήθος πολιτιστικών 
εκδηλώσεων, αναπτυξιακών προγραµµάτων και στην εκτέλεση µεγάλων έργων 
του βορειοελλαδικού χώρου. Παράλληλα, στηριγµένη στις αγωνιστικές εµπειρίες 
και στις δηµοκρατικές παραδόσεις του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, προσέφερε 
σηµαντικά στον αγώνα για τη δηµοκρατική πορεία της χώρας.
Σήµερα η Πολυτεχνική Σχολή έχει 8 τµήµατα και 11 µεταπτυχιακά 

προγράµµατα σπουδών, έχει αποκτήσει το δικό της πολυάριθµο προσωπικό, 
διαθέτει τα δικά της κτίρια, και αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες σχολές του 
Aριστοτελείου, όχι µόνο σε οικοδοµική έκταση και ανθρώπινο δυναµικό (διδακτικό 
προσωπικό και φοιτητές), αλλά και σε εξοπλισµό και ερευνητική δραστηριότητα.

Σήµερα η Πολυτεχνική 

Σχολή έχει 8 τµήµατα και 11 

µεταπτυχιακά προγράµµατα 

σπουδών, έχει το δικό της 

πολυάριθµο προσωπικό, διαθέτει 

τα δικά της κτίρια, και αποτελεί 

µία από τις µεγαλύτερες 

σχολές του Aριστοτελείου, όχι 

µόνο σε οικοδοµική έκταση και 

ανθρώπινο δυναµικό (διδακτικό 

προσωπικό και φοιτητές), αλλά 

και σε εξοπλισµό και ερευνητική 

δραστηριότητα.

► Η φετινή σειρά εορταστικών εκδηλώσεων ξεκίνησε µε την 
έκθεση ακαδηµαϊκού έργου της Πολυτεχνικής Σχολής, 
η οποία εγκαινιάστηκε στις 3 Οκτωβρίου και διήρκεσε 
9 µέρες στην αποθήκη Γ΄ της προβλήτας 1 στο Λιµάνι. 
Παράλληλα, την ηµέρα των εγκαινίων πραγµατοποιήθηκε 
στον ίδιο χώρο διάλεξη µε τίτλο «Η Κινητικότητα της 
Γνώσης» µε οµιλητή το γενικό γραµµατέα έρευνας και 
τεχνολογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης καθηγητή Ιωάννη 
Τσουκαλά.

 Στο χώρο του λιµανιού της Θεσσαλονίκης και σε 
συνεργασία µε το ∆ήµο Θεσσαλονίκης διοργανώθηκε 
από τις 7 έως τις 12 Οκτωβρίου η έκθεση  «Η 
Πολυτεχνική Σχολή και η Πόλη», µια πρόταση ουσίας 
από διπλωµατικές εργασίες φοιτητών της Πολυτεχνικής 
Σχολής, που άπτονταν θεµάτων περιβάλλοντος, διάσωσης 
πολιτιστικών οικιστικών σηµείων αναφοράς κ.τ.λ. Μετά 
τα εγκαίνια της έκθεσης ακολούθησε συζήτηση µε 
τίτλο «Πόλεις- Λιµάνια της Μεσογείου τον 21ο αιώνα» 
στην οποία τα τµήµατα της Πολυτεχνικής Σχολής 
εκπροσώπησαν οι Χρ. Κουτίτας, καθηγητής του Τµήµατος 
Πολιτικών Μηχανικών, Ν. Καλογήρου, καθηγητής και 
πρόεδρος του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Ευ. 
Λιβιεράτος, καθηγητής του Τµήµατος Αγρονόµων και 
Τοπογράφων Μηχανικών, Π. Ντοκόπουλος, καθηγητής 
του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών 

Υπολογιστών και Ν. Μουσιόπουλος, καθηγητής και 
πρόεδρος του Τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών.

► Οι παράκτιες κατασκευές απασχόλησαν και την 
επόµενη εκδήλωση, η οποία πραγµατοποιήθηκε στο 
κινηµατοθέατρο Ολύµπιον µε τη µορφή διάλεξης του 
καθηγητή Ben Van Berkel του πανεπιστηµίου του 
Άµστερνταµ και της Φρανκφούρτης µε τον χαρακτηριστικό 
τίτλο «Κτίζοντας στην ακτή». Σε όλη τη διάρκεια του 
Οκτωβρίου και του Νοεµβρίου ο φοιτητικός κόσµος 
της Πολυτεχνικής Σχολής πρόσθεσε τη δική του πινελιά, 
διοργανώνοντας εκδηλώσεις περιεχοµένου ανάλογου µε 
το αντικείµενο του κάθε τµήµατος.

► Ακολούθησε στις 7 Νοεµβρίου η έκθεση που διοργάνωσε 
ο Σύλλογος Αποφοίτων της Πολυτεχνικής Σχολής µε 
αντικείµενο  την έκθεση  βιβλίων (τεχνικά, επιστηµονικά, 
λογοτεχνικά,  λευκώµατα πολιτιστικής κληρονοµιάς) 
και εντύπων περιοδικής έκδοσης των αποφοίτων της 
σχολής. Οι συµµετέχοντες δεν είναι µόνο µέλη της 
πανεπιστηµιακής κοινότητας αλλά κατά κύριο λόγο 
ελεύθεροι επαγγελµατίες που παραθέτουν µέσω της 
συγγραφικής τους δραστηριότητας εµπειρίες που 
αποκόµισαν από την επαγγελµατική τους σταδιοδροµία.

► Οι εκδηλώσεις ολοκληρώνονται στις 3 ∆εκεµβρίου στο 
Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης µε την παρουσίαση του 
επετειακού τόµου για τον εορτασµό των πενήντα χρόνων.
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Το Τµήµα Επιστηµών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης µε αφορµή τα είκοσι 
χρόνια λειτουργίας του πραγµατοποίησε, λίγους µήνες πριν, τριήµερο εκδηλώ-

σεων στο καινούριο, πλέον κτίριο, τον «Πύργο» της Παιδαγωγικής. 
Το τριήµερο 25-27 Μαΐου περιλάµβανε ηµερίδα µε θέµα: «το παρελθόν, το παρόν και 

το µέλλον των παιδαγωγικών τµηµάτων», συζητήσεις και διάφορα φοιτητικά δρώµενα. 
Στόχος των εκδηλώσεων αυτών ήταν όχι µόνο 
η γιορτή, αλλά και η ενηµέρωση, όχι µόνο η δια-
σκέδαση, αλλά και η γνωστοποίηση της πορείας 
του τµήµατος. Μετά από χρόνια συναντήθηκαν 
παλιοί φίλοι και γνώριµοι συνεργάτες για να θυ-
µηθούν, να γελάσουν και να συνοµιλήσουν µε 
τους ανθρώπους που τώρα στελεχώνουν το τµή-
µα. Στην ηµερίδα παρευρέθηκαν εκ µέρους των 

πρυτανικών αρχών του Α.Π.Θ., η αντιπρύτανις Αικ. ∆ούκα-Καµπίτογλου, ο κοσµήτορας 
της Παιδαγωγικής Σχολής Γ. Τσιάκαλος, ο τ. πρύτανης του Α.Π.Θ. ∆. Φατούρος, του 
οποίου η συµβολή ήταν καθοριστική για την επιβίωση του τµήµατος, οµότιµοι καθηγητές, 
πρώην πρόεδροι και κοσµήτορες της Παιδαγωγικής Σχολής, Χ. Φράγκος, Μ. Τσιαντζή, 
Χ. Τσιούµη, Μ. Τζουριάδου, ∆. Τοµπαΐδης και Μ. Ζαφρανά, πανεπιστηµιακοί από το 
χώρο των Παιδαγωγικών Επιστηµών, όπως οι καθηγητές της Φιλοσοφικής Σχολής του 
Πανεπιστηµίου των Ιωαννίνων, Γ. Μαυρογιώργος και Χ. Νούτσος και εκπρόσωποι της 
∆.Ο.Ε. και των φοιτητών. Οι συζητήσεις που έγιναν ξύπνησαν αναµνήσεις, προκάλεσαν 
συγκινήσεις και έφεραν στο φως εµπειρίες του παρελθόντος.

Τα πρώτα βήµατα
Το τµήµα δηµιουργήθηκε το Σεπτέµβριο του 1984 και πρωτεργάτης της συγκρό-

τησής του ήταν ο κ. Χ. Φράγκος, οµότιµος πλέον καθηγητής. Αρχικά δεν υπήρχαν οι 
απαραίτητοι χώροι και για τα µαθήµατα χρησιµοποιήθηκαν διάφορες άλλες αίθουσες 
του Α.Π.Θ., όπως αυτές του Πολυτεχνείου. Μια οµάδα ανθρώπων αγωνίστηκε να θε-
σµοθετήσει την επιστηµονική κατάρτιση των εκπαιδευτικών της προσχολικής αγωγής 
και εκπαίδευσης, η οποία µέχρι εκείνη τη στιγµή ήταν διετής. Ο τότε πρύτανης, ∆. 
Φατούρος, στάθηκε στο πλευρό των ανθρώπων αυτών που προσπαθούσαν µαζί µε 
τον Χ. Φράγκο να αλλάξουν τα παιδαγωγικά πράγµατα. Τρία χρόνια αργότερα, το 
1987-1988, ξεκίνησε να λειτουργεί για τα παιδιά των πανεπιστηµιακών το Παιδικό 

ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕ 20 ΧΡΟΝΙΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ

×ñÝïò óôçí åêðáßäåõóç×ñÝïò óôçí åêðáßäåõóç,
÷ñÝïò óôçí êïéíùíßá÷ñÝïò óôçí êïéíùíßá

Στο νέο της σπίτι, στον «Πύργο» 

της Παιδαγωγικής, η οµάδα 

των διδασκόντων εργάζεται 

για την αναβάθµιση της 

σχολής, ακολουθώντας τα 

βήµατα των πρωτεργατών, 

παρακολουθώντας τις νέες 

παιδαγωγικές τάσεις στην 

εκπαίδευση, ώστε ο σύγχρονος 

Έλληνας παιδαγωγός να 

µπορεί να αντιµετωπίσει τις 

προκλήσεις της σηµερινής 

πολυπολιτισµικής κοινωνίας.

του Αλέξανδρου Γεωργόπουλου

αναπληρωτή καθηγητή του Τµήµατος 
Επιστηµών Προσχολικής Αγωγής 

και Εκπαίδευσης Α.Π.Θ.  
ως εκπροσώπου της οργανωτικής 

επιτροπής των εκδηλώσεων
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Κέντρο χάρη σε ακόµη µια προσπάθεια του τότε προέδρου του τµήµατος Χ. Φράγκου, 
το οποίο και σήµερα στεγάζεται δίπλα στον Πύργο της Παιδαγωγικής και λειτουργεί 
µε αποτελεσµατικότητα.
Για όλους όσους εργάζονται και για όσους φοιτούν σήµερα στο τµήµα το όνοµα 

Χ. Φράγκος συνδέεται άµεσα µε την ίδρυση του τµήµατος αυτού και για την προ-
σφορά του αυτή ο Χ. Φράγκος τιµήθηκε από το τµήµα στο πλαίσιο της ηµερίδας. 
Στο τριήµερο εξάλλου των εκδηλώσεων οι φοιτητές συµµετείχαν µε εκθέσεις έργων 
τους, θεατρική παράσταση και µουσικές εκδηλώσεις.

Το παρελθόν χαράζει το µέλον
Σήµερα, είκοσι χρόνια µετά, τα γραφεία, η βιβλιοθήκη και οι αίθουσες βρίσκονται 

στο λεγόµενο Πύργο της Παιδαγωγικής επί της οδού 3ης Σεπτεµβρίου απέναντι από 
την Πανεπιστηµιακή Λέσχη και αναµένεται επέκταση του χώρου µε άλλες δυο πτέρυ-
γες δίπλα στον Πύργο. Ο πρόεδρος του τµήµατος, Σ. Χατζησαββίδης, και η υπόλοιπη 
οµάδα των διδασκόντων εργάζονται για την αναβάθµιση της σχολής, ακολουθώντας 
τα βήµατα των πρωτεργατών. Το πρόγραµµα σπουδών αναµορφώνεται και εµπλουτί-
ζεται µε νέα µαθήµατα, για να είναι όσο το δυνατό πιο ολοκληρωµένη η εκπαίδευση 
του σύγχρονου παιδαγωγού της προσχολικής αγωγής. Οι πρακτικές ασκήσεις των 
φοιτητών αλλάζουν µορφή και αποκτούν νέο περιεχόµενο πιο ουσιαστικό, όπου η 
αξιολόγηση ξεκινά από τον ίδιο το φοιτητή, ενώ ο αριθµός εισακτέων αυξάνεται και 
σε προπτυχιακό και σε µεταπτυχιακό επίπεδο σπουδών.
Για όλους αυτούς τους λόγους και µε την ελπίδα ότι το µέλλον του τµήµατος θα 

είναι ευοίωνο συγκεντρώθηκαν τόσοι άνθρωποι σε αυτή την τριήµερη εκδήλωση για 
τον εορτασµό των είκοσι χρόνων λειτουργίας του. Παρελθόν, παρόν και µέλλον ενώ-
θηκαν σε µια αίθουσα, σε ένα στρογγυλό τραπέζι και στις µουσικές εκδηλώσεις.

Στις απαιτήσεις της σύγχρονης παιδαγωγικής
Οι εξελίξεις στον παιδαγωγικό τοµέα προχωρούν µε γρήγορους ρυθµούς, ειδικά 

τα τελευταία χρόνια. Ο σύγχρονος Έλληνας παιδαγωγός έχει να αντιµετωπίσει τις 
προκλήσεις της νέας εποχής και της σηµερινής πολυπολιτισµικής κοινωνίας που 
επηρεάζουν και κατευθύνουν τα βήµατά του και στο χώρο του νηπιαγωγείου. Οι νέ-
ες παιδαγωγικές τάσεις διαµορφώνουν νέα δεδοµένα ως προς τη διαµόρφωση του 
χώρου, αλλά και τη διδασκαλία. Τα νέα τεχνολογικά µέσα µπαίνουν δυναµικά στην 
εκπαίδευση και οι ώρες που λειτουργούν τα νηπιαγωγεία αυξάνονται για να διευκο-
λυνθεί ο εργαζόµενος γονιός. Μπροστά σ’ αυτή τη δεδοµένη κατάσταση το επιστη-
µονικό προσωπικό του Τµήµατος Επιστηµών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης 
καλείται να αναλάβει τη µεγάλη ευθύνη της διαµόρφωσης νέων προσωπικοτήτων και 
ταυτόχρονα της κατάρτισής τους σε ολοκληρωµένους νηπιαγωγούς. Έχοντας υπό-
ψη ένα τέτοιο χρέος απέναντι στην κοινωνία, το ανθρώπινο δυναµικό του τµήµατος 
εργάζεται δυναµικά, διαµορφώνοντας επιτροπές για την εύρυθµη λειτουργία του και 
κατανέµοντας ρόλους για την άµεση διεκπεραίωση των εργασιών. Οι διδάσκοντες 
αναλαµβάνουν επιµορφωτικά προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ στις 
έρευνες που πραγµατοποιούνται συµµετέχουν και φοιτητές.
Γνωρίζοντας καλύτερα τη σύγχρονη κοινωνική 

πραγµατικότητα το Τµήµα Επιστηµών Προσχολι-
κής Αγωγής και Εκπαίδευσης ωριµάζει. Οι νέες 
γενιές αποκτούν τα κατάλληλα εφόδια για να 
συµβάλουν επιστηµονικά στην εξέλιξη και βελτί-
ωση της κοινωνίας. Είκοσι χρόνια µετά τα πρώτα 
µαθήµατα, που πραγµατοποιήθηκαν σε προκα-
τασκευασµένες αίθουσες, το τµήµα διοργάνωσε 
τριήµερο εορταστικών εκδηλώσεων για να φέρει 
στη µνήµη τις προσπάθειες του παρελθόντος, να 
γνωστοποιήσει τη δουλειά του παρόντος και να 
δεσµευθεί ουσιαστικά σε µια ανάλογη και ακόµη 
καλύτερη µελλοντική πορεία.

Στιγµιότυπα από την ηµερίδα που 
διοργάνωσε το Τµήµα Επιστηµών 

Προσχολικής Αγωγής και 
Εκπαίδευσης µε αφορµή τα είκοσι 

χρόνια λειτουργίας του.
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ΣΧΟΛΗ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ: 20ΧΡΟΝΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ

Στιγµιότυπο µετά τα εγκαίνια 
της έκθεσης των προπτυχιακών 

φοιτητών του Τµήµατος 
Εικαστικών και Εφαρµοσµένων 

Τεχνών. Στο κέντρο η κυρία Αλίκη 
Τέλλογλου πλαισιωµένη από τους 

νέους καλλιτέχνες - φοιτητές. 

Ï êáèñÝöôçò Ï êáèñÝöôçò 
ôçò ôçò 

êáëëéôå÷íéêÞò êáëëéôå÷íéêÞò 
ðñÜîçòðñÜîçò

Áðü ôçí ðáôñßäá Áðü ôçí ðáôñßäá 
ôïõ ÁúíóôÜéíôïõ ÁúíóôÜéí…
Τις ευχές του Πανεπιστηµίου της 

Ulm για τα 20-χρονα της Σχολής 
Καλών Τεχνών του Α.Π.Θ., οι 
εορτασµοί των οποίων συµπίπτουν 
µε το έτος του Albert Einstein 
(2005), µεταφέρει από την πατρίδα 
του Albert Einstein o Frederick 
William Ayer. Πλαισιωµένος από 
διεθνή οµάδα φοιτητών, ο γνωστός 
µουσικοσυνθέτης και εικαστικός 
καλλιτέχνης τίµησε τα 20-χρονα µε 
µια συνάντηση εργασίας µε θέµα 
του ποταµούς των Βαλκανίων, στο 
πλαίσιο της οποίας παρουσίασε τη 
δουλειά του (εικόνα-ήχος) σχετικά 
µε το ∆ούναβη.

Στο Τελλόγλειο Ίδρυµα Τεχνών του Α.Π.Θ. φιλοξενείται έκθεση των προπτυχιακών 
φοιτητών του Τµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών, αφιερωµένη στα 

εικοσάχρονα της Σχολής Καλών Τεχνών Α.Π.Θ. 
Εξήντα δύο έργα νέων δηµιουργών αποτελούν τον καθρέφτη της καλλιτεχνικής 

πράξης στη σχολή και δίνουν συγχρόνως στον επισκέπτη την ευκαιρία να διεισδύσει 
σε ό,τι αποτελεί καθηµερινό βίωµα για το νέο δηµιουργό στα πρώτα στάδια της ει-
καστικής του έρευνας και δηµιουργίας: σ’ εκείνο το στιγµιότυπο, όπου η προσπάθεια 
διατύπωσης της καλλιτεχνικής ιδέας, το ελεύθερο πνεύµα, η συνεχής αναζήτηση στην 
αµφισβήτηση του κατεστηµένου και η µορφοποίηση της ελπίδας συµπληρώνεται από 
την εµπειρία του τι σηµαίνει εκθέτω, επικοινωνώ, παρεµβαίνω συνειδητά στο µέτρο 
που µπορώ στον κοινωνικό χώρο.
Θεσµός πια για τη σχολή αλλά και την πόλη της Θεσσαλονίκης, η έκθεση των απο-

φοίτων του Τµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών στο Μακεδονικό Μουσείο 
Σύγχρονης Τέχνης (7.10. - 30.10.2005), αποκτά από φέτος πανελλήνια εµβέλεια. Με 
την αποκλειστική χορηγία και την υποστήριξη του Οργανισµού Προβολής Ελληνικού 
Πολιτισµού, η έκθεση θα περιοδεύσει σε 13 πόλεις της Ελλάδας και θα συνοδεύεται 
από αναδροµικό κατάλογο των αποφοίτων Οκτωβρίου 2003 έως Ιούνιο 2005. 

Κορύφωση των εκδηλώσεων 
της σχολής το συνέδριο µε 

τίτλο «20 χρόνια της Σχολής Καλών 
Τεχνών – Επιτεύξεις και απογοητεύ-
σεις, προβληµατισµοί και οράµατα» 
µε προσκεκληµένους οµιλητές τον 
πρύτανη της Ανωτάτης Σχολής Κα-
λών Τεχνών της Αθήνας καθηγητή 
Χρόνη Μπότσογλου, τον αντιπρύτανη 
του Ιονίου Πανεπιστηµίου καθηγητή 
Χαράλαµπο Ξανθουδάκη, τον πρό-
εδρο του Τµήµατος Θεάτρου του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών καθηγητή 
Walter Puchner κ.ά. 
Ξεχωριστή στιγµή η παρουσίαση 

των βραβευµένων «συνολικά έργων», 
καθώς και επιλεγµένων µουσικών και 
θεατρικών έργων των αντίστοιχων 

τµηµάτων και η απονοµή των βραβεί-
ων στους φοιτητές από τον πρόεδρο 
της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας Κάρολο 
Παπούλια.
Οι εορταστικές εκδηλώσεις για 

τα 20-χρονα θα ολοκληρωθούν µε 
την αναγόρευση του Μιχάλη Κα-
κογιάννη σε επίτιµο διδάκτορα του 
Τµήµατος Κινηµατογράφου στις 24 
Νοεµβρίου στην Αίθουσα Τελετών 
του Α.Π.Θ.
Θα ακολουθήσει τριήµερο µου-

σικών εκδηλώσεων στο Τελλόγλειο 
Ίδρυµα Τεχνών Α.Π.Θ. µε εορταστική 
συµµετοχή του Μουσικού Τµήµατος 
του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας, 
καθώς και του Τµήµατος Μουσικών 
Σπουδών του Ιονίου Πανεπιστηµίου. 

ÏñÜìáôá ãéá ôï ìÝëëïíÏñÜìáôá ãéá ôï ìÝëëïí
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Κανείς έως σήµερα δεν µπορούσε να φανταστεί τον πλούτο του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης σε συλλογές και εκθέµατα, παρά µόνον όταν 
θα ανατρέξει στις επόµενες σελίδες. Όταν έπεσε στο τραπέζι της επιτροπής 

σύνταξης του περιοδικού η πρόταση να παρουσιάσουµε τις συλλογές που 
υπάρχουν στο Α.Π.Θ., συντηρούνται και συνεχώς εµπλουτίζονται, η πρώτη σκέψη 
ήταν αν έχουµε τόσο υλικό για να καλύψουµε ένα πολυσέλιδο αφιέρωµα. Σήµερα 
θα λέγαµε ότι πρέπει να είναι επιδίωξη των πρυτανικών αρχών να υπάρξει κάποτε 
ένας προσπελάσιµος χώρος που να στεγάσει όλον αυτόν τον πλούτο που τόσο 
φιλότιµα συγκέντρωσαν εµπνευσµένοι καθηγητές που πέρασαν από το Αριστοτέλειο 
και µε τόση αφοσίωση συντηρούν και πολλαπλασιάζουν οι νεότεροι. 
Το Μουσείο Εκµαγείων –το κόσµηµα της Φιλοσοφικής– το Ιστορικό Αρχείο του 

Πανεπιστηµίου, το Λαογραφικό Μουσείο, το Αρχείο της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας, 
η συλλογή των σπάνιων χειρογράφων, οι συλλογές των βιβλίων της κεντρικής 
βιβλιοθήκης και τα παλαίτυπα βιβλία της Θεολογικής αποτελούν συλλογές που 
θα µπορούσαν η κάθε µία να είναι το υλικό για τη σύσταση ενός µονοθεµατικού 
µουσείου. 
Αν προσθέσουµε σ’ αυτές και τη δηµιουργία του Βιβλικού Μουσείου ή το 

Ιστορικό Αρχείο της Εκπαίδευσης, τα όργανα της φυσικής, τους χάρτες της 
πανεπιστηµιούπολης, πετρώµατα, απολιθώµατα και τα µουσεία ζωολογίας, 
άγριας πανίδας, τα λουλούδια, το αρχείο της ιστορίας του θεάτρου ακόµη και το 
Εγκληµατολογικό Μουσείο και τόσα άλλα, αντιλαµβάνεται κανείς ότι εδώ υπάρχει 
ένας µεγάλος πολιτιστικός θησαυρός που θα µπορούσε πέρα από τις µαθησιακές 
ανάγκες των φοιτητών µας να καλύπτει και τις αναζητήσεις των πολιτών της 
Θεσσαλονίκης για την ιδιαίτερη γνώση και τον πολιτισµό. 
Υπόδειγµα για το τι θα µπορούσαν να γίνουν όλοι αυτοί οι θησαυροί, 

µας προσφέρει το Τελλόγλειο Ίδρυµα µε την έκθεση των συλλογών του. Να 
σηµειώσουµε ότι η πλούσια συλλογή του Α.Π.Θ. µε τις προσωπογραφίες των 
καθηγητών –από το 1958– κοσµεί την Αίθουσα Τελετών της Φιλοσοφικής του Α.Π.Θ.

Ìïõóåßá, áñ÷åßá êáé óõëëïãÝòÌïõóåßá, áñ÷åßá êáé óõëëïãÝò
ΠΡΟΤΑΣΕ ΙΣ  ΚΑΙ  ΣΚΕΨΕ ΙΣ  Γ ΙΑ  ΤΗΝ  ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ  ΚΑΙ  ΠΡΟΒΟΛΗ  ΤΟΥΣ

Ο πλούτος του Α.Π.Θ. στην ιστορία και στον πολιτισµό
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των 
Θ. Στεφανίδου-Τιβερίου  

καθηγήτριας του Τµήµατος 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ.

και Εµ. Γούναρη
δρ. του Τµήµατος 

Ιστορίας και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ.

Από τα πρώτα χρόνια της ζωής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου, µεταξύ 1928 
και 1930, ιδρύθηκε στη Φιλοσοφική Σχολή από τον τότε καθηγητή Κλασικής 

Αρχαιολογίας Κ. Ρωµαίο το Μουσείο Εκµαγείων. Η ύπαρξη του µουσείου, που στε-
γαζόταν σε 3 αίθουσες του κεντρικού κτιρίου, είχε ως στόχο να γίνει η διδασκαλία 

της αρχαίας τέχνης «αρτία και εποπτική» 
(Ι. Βογιατζίδης- Σ.Π. Κυριακίδης, Το Πανε-
πιστήµιον Θεσσαλονίκης 1926-1936 (1937) 
16 εικ. 14-15). 
Στη δεκαετία του 1970 το µουσείο 

µεταφέρθηκε στο υπόγειο του νέου 
κτιρίου της σχολής και µεταξύ 1975 και 
1982 οργανώθηκε η έκθεση στην πρώτη 

αίθουσα, (σήµερα αίθουσα «Χρήστου Τσούντα»), υπό τη διεύθυνση του οµότιµου 
σήµερα καθηγητή Γ. ∆εσπίνη. Το 1990-’91 διαµορφώθηκε ο µεγαλύτερος από τους 
δύο χώρους (σήµερα αίθουσα «Κωνσταντίνου Ρωµαίου»), που περιλαµβάνει και µικρό 
αµφιθέατρο για διαλέξεις, υπό την εποπτεία της σηµερινής διευθύντριας Θ. Στεφανί-
δου-Τιβερίου. Η αίθουσα αυτή επεκτάθηκε το 2000 και στο νέο χώρο εκτέθηκαν νέα 
σηµαντικά αποκτήµατα του µουσείου.

Ο χώρος και τα εκθέµατα
Ο χαρακτηρισµός του µουσείου ως Μουσείου Εκµαγείων δηλώνει αυτοµάτως 

ότι η πλειονότητα των εκθεµάτων είναι γύψινα εκµαγεία αρχαίων γλυπτών, αλλά και 
αντίγραφα έργων µικροτεχνίας, πήλινα ή µετάλλινα. Υπάρχουν επίσης και αντίγραφα 
τοιχογραφιών µινωϊκών και µυκηναϊκών αλλά και παλαιοχριστιανικών και βυζαντινών, 
καθώς και αντίγραφα βυζαντινών εικόνων. Ένα µέρος των εκθεµάτων αποτελούν τα 

ΜΕ ΓΥΨΙΝΑ ΕΚΜΑΓΕΙΑ ΑΡΧΑΙΩΝ ΓΛΥΠΤΩΝ, ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΕΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΓΡΑΦΑ ΕΡΓΩΝ ΜΙΚΡΟΤΕΧΝΙΑΣ

Ôï Ìïõóåßï Åêìáãåßùí Ôï Ìïõóåßï Åêìáãåßùí 
ôçò ÖéëïóïöéêÞò Ó÷ïëÞòôçò ÖéëïóïöéêÞò Ó÷ïëÞò

Με προβληµατισµό δέχθηκα την πρόταση της επιτροπής 
σύνταξης του περιοδικού «Πανεπιστηµιούπολη» για να 

γράψω, µε το δικό µου τρόπο, ένα κείµενο γύρω από το Mου-
σείο Eκµαγείων της Φιλοσοφικής Σχολής. Tο κάνω ακολουθώ-
ντας την προτροπή του καθηγητή ∆. N. Μαρωνίτη, ο οποίος 
το 1985 έγραφε σε ένα κείµενό του: «Στο µεταξύ χάνονται 
πολύτιµοι ζωντανοί µάρτυρες της Iστορίας…επείγει πάντως 
κάποιος ενδιαφερόµενος ερευνητής να πάρει, όσο είναι ακόµη 
καιρός, τις σχετικές συνεντεύξεις από αρχαιότερους επιζώντες 
µάρτυρες».
Ήταν Νοέµβριος του 1970 και ο καθηγητής A. Μέγας ως 

επόπτης του κεντρικού κτιρίου, όπως λεγόταν τότε το παλαιό 
κτίριο της Φιλοσοφικής Σχολής, µε ξεναγούσε στο κτίριο συστή-
νοντάς µε ως το συντηρητή του και µου έδινε τη χαρά της πρώ-
της γνωριµίας µε αυτό, µια γνωριµία που έγινε σχέση αγάπης, 
έγινε έρωτας. «Εδώ µέσα είναι τα εκµαγεία των αρχαιολόγων», 
µου είπε, δείχνοντας την πόρτα ενός χώρου µε το γράµµα “Z” 
(σηµερινή αίθουσα διδασκαλίας 13) «και εδώ είναι το γραφείο 
του Μουσείου Eκµαγείων», δείχνοντας τα γκρι ξύλινα κάγκελα 
που όριζαν το χώρο “H”.
Κοιτάζοντας µέσα διέκρινα, παρά το λιγοστό φωτισµό, το 

εκµαγείο του Ποσειδώνα επάνω στο ξύλινο βάθρο - κιβώτιο µε 

ΟΙ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΕΙΝΑΙ ΠΛΕΟΝ ΠΑΡΕΛΘΟΝ.     

ÌíÞìåò áãÜðçò áðü   ôï Ìïõóåßï EêìáãåßùíÌíÞìåò áãÜðçò áðü  

του Τάσου Κουκιόγλου

συντηρητή των κτιρίων  
της Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.

Χρειάσθηκε µισός αιώνας σχεδόν για να γίνει 

πραγµατικότητα το όραµα του καθηγητή Κ. 

Ρωµαίου. Ο πόλεµος, οι µετέπειτα κτιριακές 

ανάγκες, ακόµη και ο σεισµός του ’78, λειτούργησαν 

ως τροχοπέδη στη δηµιουργία και ανάδειξη του 

Μουσείου Εκµαγείων. Οι άοκνες προσπάθειες 

όµως ορισµένων ανθρώπων που αισθάνθηκαν το 

µουσείο ως δική τους υπόθεση συνετέλεσαν στο να 

ξεπεραστούν τελικά όλα τα εµπόδια.
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πρωτότυπα έργα, κυρίως κεραµικής και µικροτεχνίας, που προέρχονται από δωρεές 
αλλά και από παλιότερες ανασκαφικές έρευνες της Φιλοσοφικής Σχολής.
Στην αίθουσα «Χρήστου Τσούντα» δεσπόζουν τα εκµαγεία του θεού από το Αρ-

τεµίσιο και του Ηνιόχου των ∆ελφών, ενώ ξεχωρίζουν επίσης και τα εκµαγεία από τις 
πλάκες της δυτικής ζωοφόρου του Παρθενώνα. Εκτός από τα παραπάνω υπάρχουν 
αρκετά ακόµη εκµαγεία γνωστών αρχαϊκών και κλασικών έργων.
Σε τρεις προθήκες εκτίθενται αντίγραφα γνωστών έργων µικροτεχνίας της προϊ-

στορικής περιόδου από τις Κυκλάδες, την Κρήτη και τις Μυκήνες, ενώ πέντε προθήκες 
περιλαµβάνουν πρωτότυπα έργα, αγγεία κυρίως, αλλά και ειδώλια και λυχνάρια, 
ορισµένα από τα οποία αποτελούν ευρήµατα της ανασκαφής του Κ. Ρωµαίου στο 
Καραµπουρνάκι. ∆υστυχώς η προέλευση των περισσότερων είναι άγνωστη, ενώ ορι-
σµένα αποτελούν δωρεές ή δάνεια από συλλέκτες (Α. Χρηστοµάνου, Γρ. Εµπεδοκλή, 

     ΣΗΜΕΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΚΟΣΜΗΜΑ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ

ÌíÞìåò áãÜðçò áðü   ôï Ìïõóåßï Eêìáãåßùí ôï Ìïõóåßï Eêìáãåßùí
το οποίο προφανώς είχε µεταφερθεί, µε το ένα χέρι να ακουµπά 
σχεδόν στα κάγκελα. Ανοίξαµε µε ένα µεγάλο κλειδί τη δίφυλλη 
µεταλλική πόρτα και προχωρήσαµε στο εσωτερικό, κατεβαί-
νοντας τρία σκαλοπάτια, και, περνώντας από ένα ενδιάµεσο 
άνοιγµα στο φαρδύ λιθόκτιστο τοίχο, βρεθήκαµε ακριβώς κάτω 
από το χώρο της κεντρικής εισόδου του κτιρίου, ενώ η µυρωδιά 
του πετρελαίου ήταν αισθητή.

Η µεγάλη έκπληξη

Με την ιδιότητα του συντηρητή και µε συνεχή προσπάθεια 
για την όσο το δυνατό καλύτερη συντήρηση του κτιρίου, είχα 
την ευκαιρία να βρίσκοµαι σε διαρκή επαφή µε κάθε γωνιά 
του και αυτό, µε τη γνώση που µάζεψε όλα αυτά τα χρόνια, 
ένιωσε τη σχέση µου µαζί του και µου αποκάλυψε σταδιακά 
όλα τα µυστικά του και όλους τους θησαυρούς που έκρυβε 
µέσα του. Έτσι µια µέρα µου άνοιξε την πόρτα του χώρου 
“Z”, πέρασα µέσα και έµεινα άφωνος, καθώς τα εκµαγεία 
όλων εκείνων των αρχαίων δηµιουργηµάτων της τέχνης ήταν 
στοιβαγµένα ή δεµένα µε σύρµατα στους σωλήνες του δικτύου 
θέρµανσης για να µείνουν όρθια, ή πεσµένα στο δάπεδο µε 
τα χέρια τους προς τα επάνω σαν κάτι να εκλιπαρούν, ή µε 
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Το 1932 το αίθριο του παλαιού κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής 
κλείστηκε και διαµορφώθηκε σε Μουσείο Εκµαγείων. Το αίθριο 
αποκαταστάθηκε και πάλι µετά τους σεισµούς του 1978, µε την 
ανακαίνιση του κτιρίου.

Aίθουσα «Κωνσταντίνου Ρωµαίου». 
Αριστερά το παιδί του Κριτίου και 

διάφορα εκµαγεία αρχαϊκών έργων 
και δεξιά ο ∆ιαδούµενος της ∆ήλου 

και άλλα εκµαγεία.
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Ôï Ìïõóåßï Åêìáãåßùí Ôï Ìïõóåßï Åêìáãåßùí 
ôçò ÖéëïóïöéêÞò Ó÷ïëÞòôçò ÖéëïóïöéêÞò Ó÷ïëÞò

Ν. Τέλλογλου). Πρέπει επίσης να αναφερθούν τα νοµίσµατα διαφόρων περιόδων και 
πόλεων, πρωτότυπα και εκµαγεία, που είναι εκτεθειµένα σε ειδικά διαµορφωµένους 
πίνακες, πολλά από τα οποία αποτελούν δωρεές των συλλεκτών Πόρτολου και Πρω-
τονοτάριου, και, τέλος, τα αντίγραφα των τοιχογραφιών ενός παλαιοχριστιανικού 
τάφου της Θεσσαλονίκης, έργα του ζωγράφου Χρ. Λεφάκη.
Στην αίθουσα «Κωνσταντίνου Ρωµαίου» εκτίθεται µεγάλος αριθµός εκµαγείων 

διαφόρων περιόδων. Ξεχωρίζουν ο κολοσσιαίος κούρος του Σουνίου και τα εκµαγεία 
του τόξου του Γαλερίου, δωρεά της 9ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων µαζί µε 
τα προπλάσµατα των κιονοκράνων και άλλων τµηµάτων από τη διακόσµηση του Αγ. 
∆ηµητρίου. Στο ισόγειο της επέκτασης της αίθουσας αυτής εκτίθενται τα εκµαγεία 
από το ανατολικό αέτωµα του ναού του ∆ιός της Ολυµπίας, δωρεάς της Ζ΄ Εφορείας 
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων. Η έκθεση των µορφών του δυτικού αετώ-
µατος σε άλλο σηµείο της αίθουσας πρόκειται να ολοκληρωθεί σύντοµα. Στον όροφο 
εξάλλου της επέκτασης ολοκληρώνεται σύντοµα έκθεση σειράς εκµαγείων αρχαϊκών 
έργων. Μία ακόµη έκθεση προετοιµάζεται, τέλος, στον προθάλαµο της αίθουσας, όπου 
θα εκτίθενται ελληνικά και ρωµαϊκά πορτρέτα. Ορισµένα από αυτά προήλθαν από 
πρόσφατη ανταλλαγή µε το αντίστοιχο Μουσείο του Πανεπιστηµίου του Gőttingen. 

το πρόσωπο κάτω. Πολλά ήταν κοµµατιασµένα, αλλού χέρια, 
αλλού κεφάλια, αλλού κορµοί, και µόνο στο βάθος αριστερά 
όρθιος και µεγαλόπρεπος στεκότανε ο κούρος του Σουνίου. 
Συγκινήθηκα, ήταν η πρώτη φορά που ερχόµουν τόσο κοντά 
σε επαφή µε την αρχαία τέχνη και έβαλα σκοπό να µάθω την 
ιστορία των εκµαγείων που ήταν αποθηκευµένα «εν τω ηµιυπο-
γείω του κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής». Σε συνεργασία µε 
το διευθυντή του Mουσείου, καθηγητή Γ. Mπακαλάκη, και τον 
επιµελητή, καθηγητή ∆. Παντερµαλή, άρχισε να τακτοποιείται 
ο χώρος και ξεκίνησε µια προσπάθεια για τη διευθέτηση των 
συσσωρευµένων εκµαγείων, ώστε να αποφευχθούν επιπλέον 
φθορές τους. 
Θυµίζω εδώ την καταλυτική απόφαση της Φιλοσοφικής 

Σχολής για την απόκτηση αυτών των εκθεµάτων µετά από 
πρόταση του καθηγητή K. Pωµαίου, ο οποίος από το 1928 
κατείχε την έδρα της Iστορίας της Aρχαίας Tέχνης. Στη συνε-
δρία 95 της 9ης ∆εκεµβρίου 1929, «Aναγιγνώσκεται αίτησις 
του καθηγητού κ. K. Pωµαίου περί χορηγήσεως πιστώσεως 
δραχµών 150 χιλιάδων για το τρέχον οικονοµικό έτος προς 
προµήθειαν, συσκευασίαν και µεταφοράν των εν τω Eθνικώ 
Mουσείω προ πολλού ήδη ετοιµασθέντων και εις υπερπεντήκο-
ντα κιβώτια τοποθετηθέντων γυψίνων εκµαγείων κ.τ.λ. H Σχολή 
εγκρίνει την αίτησιν».

O πόλεµος, η συνταξιοδότηση του καθηγητή K. Pωµαίου 
και η ανάγκη εξεύρεσης χώρων για τη στέγαση γραφείων, 
εργαστηρίων και άλλων σχολών και διοικητικών υπηρεσιών 
του πανεπιστηµίου στο κεντρικό κτίριο, είχε ως αποτέλεσµα 

ÌíÞìåò áãÜðçò ÌíÞìåò áãÜðçò 
áðü ôï Ìïõóåßï Eêìáãåßùíáðü ôï Ìïõóåßï Eêìáãåßùí
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Πριν από τη συντήρηση των εκµαγείων της ζωοφόρου της Καµάρας, 
στο δάπεδο του Μουσείου Εκµαγείων. Αποκαταστάθηκαν µε τη 
φροντίδα του Τ. Κουκιόγλου και του Τ. Μοδίτση.

Το πανεπιστηµιακό Μουσείο 

Εκµαγείων εκτός από 

ενδιαφέρων εκθεσιακός χώρος 

είναι ταυτόχρονα και πυρήνας 

δηµιουργίας µε έντονη παρουσία 

στο πλαίσιο διδακτικών και 

ερευνητικών αναγκών του Τοµέα 

Αρχαιολογίας. 

Ôï ðñïóùðéêü ôïõ ÌïõóåßïõÔï ðñïóùðéêü ôïõ Ìïõóåßïõ
Υπεύθυνη καθηγήτρια: Θεοδ. Στεφανίδου-Τιβερίου
Υπάλληλος µε σχέση εργασίας αορ. χρόνου: Εµ. Γούναρη, δρ. αρχαιολογίας
Φύλακας: Αντωνία Γκανάτση

Τη φροντίδα του για το Μουσείο Εκµαγείων προσφέρει πάντοτε ο 
συντηρητής της Φιλοσοφικής Σχολής Τάσος Κουκιόγλου, ενώ οι εργασίες 
συντήρησης των εκµαγείων γίνονται από εξωτερικούς συνεργάτες. 

Πη
γή

: Φ
ω
το
γρ
αφ
ικ
ό 
αρ
χε
ίο

 Τ
. Κ
ου
κι
όγ
λο
υ.



Ô Ï  È Å Ì Á
Ì

Ï
Õ

Ó
ÅÉÁ

, Á
Ñ
×

ÅÉÁ
 &

 Ó
Õ

Ë
Ë

Ï
ÃÅÓ

15

∆ραστηριότητες του µουσείου
Το Μουσείο Εκµαγείων απευθύνεται καταρχήν σε φοιτητές, για τους οποίους 

γίνονται συστηµατικές ξεναγήσεις. Επιπλέον, στο αµφιθέατρό του πραγµατοποιούνται 
τα Colloquia και διαλέξεις του Τοµέα Αρχαιολογίας, καθώς επίσης φροντιστηριακά 
µαθήµατα και ειδικά σεµινάρια. Εξάλλου, στο εργαστήριο του µουσείου πραγµατο-
ποιούνται από τους φοιτητές καταγραφές, αρχειοθέτηση και µελέτη υλικού, αρχαι-
ολογικού αλλά και φωτογραφικού, που φυλάσσεται στο µουσείο.
Παράλληλα όµως το µουσείο απευθύνεται και στους µαθητές των σχολείων αλλά 

και στο ευρύ κοινό. Γι’ αυτό είναι επισκέψιµο τις εργάσιµες ηµέρες από τις 9:00 το 
πρωί έως τις 2:00 µετά το µεσηµέρι, ενώ οργανώνονται ξεναγήσεις για τα σχολεία. 
Στους χώρους του µουσείου, τέλος, φιλοξενούνται περιοδικές εκθέσεις, όπως η 

έκθεση µε θέµα τα «κεραµικά εργαστήρια της Ετρουρίας και της Μεγάλης Ελλάδος», 
που έγινε µε αφορµή το δανεισµό 14 οστράκων από το Μουσείο J. P. Getty.

τη συρρίκνωση του Mουσείου Eκµαγείων, τη διασπορά των 
εκθεµάτων του σε χώρους του υπογείου, όπου τα βρίσκουµε 
το 1970, αλλά και σε γραφεία και σπουδαστήρια του Tµήµατος 
Aρχαιολογίας και Tέχνης στο ισόγειο του κτιρίου.

Το όραµα έγινε πραγµατικότητα
Με την ολοκλήρωση της κατασκευής του νέου κτιρίου της 

Φιλοσοφικής Σχολής το καλοκαίρι του 1974, οι σηµερινοί του 
χώροι που είχαν προβλεφθεί για τη στέγαση και ανάπτυξη όλου 
αυτού του θησαυρού, παραδόθηκαν στο Τµήµα Aρχαιολογίας και 
Τέχνης και το 1975 άρχισε η µεταφορά των εκµαγείων στο νέο 
κτίριο, το οποίο τα αγκάλιασε και τα ανέδειξε. Oι κούροι, οι κό-
ρες, τα ανάγλυφα της ζωοφόρου του Παρθενώνα, οι επιτύµβιες 
στύλες, οι αναθηµατικές πλάκες, τα πρωτότυπα αγγεία και πήλινα 
ειδώλια καθαρίστηκαν, συντηρήθηκαν και τοποθετήθηκαν σε ξύ-
λινες ή µεταλλικές βάσεις καθώς και σε ειδικές προθήκες. 

Mε πολλή δουλειά και φροντίδα τον επόµενο χρόνο, το 
1977, το Μουσείο είχε πάρει τη µορφή του και λειτουργεί µόνο 
για τις εκπαιδευτικές ανάγκες των φοιτητών του τµήµατος, ενώ 
συνεχίζονται οι εργασίες στους χώρους του, τις απογευµατινές 
ώρες. O σεισµός του 1978 άλλαξε τα σχέδια επανέκθεσης και 
οι εργασίες σταµάτησαν, µια και η σχολή ήταν υποχρεωµένη 
να εξυπηρετηθεί κτιριακά µόνον από το νέο κτίριο, εφόσον το 
παλαιό κρίθηκε ακατάλληλο. 

Μετά τις εργασίες αποκατάστασης των ζηµιών και την παρά-
δοση του παλαιού κτιρίου σε χρήση, τον Ιανουάριο του 1985, 
οι χώροι του νέου κτιρίου που είχαν παραχωρηθεί επανέρχονται 
στη δικαιοδοσία του Μουσείου Εκµαγείων. Από εκεί και µετά 
άνοιξε ο δρόµος για τη δηµιουργία ενός καταπληκτικού εκθε-
σιακού και εκπαιδευτικού χώρου, κόσµηµα της Φιλοσοφικής 
Σχολής και του πανεπιστηµίου µας.
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Το Μουσείο Εκµαγείων της Φιλοσοφικής Σχολής στα 1937, την 
εποχή που στεγαζόταν στο ισόγειο του παλαιού κτιρίου της 
Φιλοσοφικής Σχολής.

Άποψη της αίθουσας «Χρήστου Τσούντα» 
(αριστερά) και εκµαγεία των κεντρικών 
µορφών από το ανατολικό αέτωµα του 

ναού του ∆ιός στην Ολυµπία στην αίθουσα 
«Κωνσταντίνου Ρωµαίου» (δεξιά).
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Πρόκειται για το αρχείο που ιδρύθηκε στη Φιλοσοφική Σχολή τα πρώτα χρόνια της 
λειτουργίας της και συγκροτήθηκε από τον καθηγητή της νεοελληνικής ιστορίας 

Aπόστολο Bακαλόπουλο, λίγες δεκαετίες αργότερα. 
Το Ιστορικό Αρχείο στεγάζεται σε ειδική αίθουσα του Σπουδαστηρίου Nεότερης 

και Σύγχρονης Iστορίας, στον 4ο όροφο του νέου κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής. 
Oι συλλογές που αποκτήθηκαν είτε από δωρεές είτε από αγο-
ρές αφορούν πρωτότυπα ιστορικά έγγραφα, φωτοαντίγραφα 
εγγράφων ή χειρογράφων, εφηµερίδες, ιστορικούς χάρτες, 
µικροφίλµ καθώς και σπάνια έντυπα διαφόρων αρχείων και 
βιβλιοθηκών –ελληνικών και ξένων– σχετικά µε τη νεότερη και 
τη σύγχρονη ελληνική ιστορία.
Συγκεκριµένα, το Iστορικό Aρχείο του Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης µεταξύ άλλων περιλαµβάνει: φύλλα της εφη-
µερίδας Eρµής και λοιπών εφηµερίδων της Θεσσαλονίκης (της 
περιόδου 1876-1901), έντυπα καταστατικά, κανονισµούς, λο-
γοδοσίες συµβουλίων, εκθέσεις πεπραγµένων της Φιλοπτώχου 

Aδελφότητας, του Φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου και άλλων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, 
νοσοκοµείων και κοινωφελών σωµατείων, συντεχνιών, αδελφοτήτων της Θεσσαλονί-
κης (των ετών 1872-1917), φωτογραφίες χειρογράφων και εγγράφων από βιβλιοθήκες 
και αρχεία του Aγίου Όρους, των Aθηνών, του Aρχείου Kαποδίστρια, έγγραφα από 
το Aρχείο Mάµουκα (των ετών 1822-1835), πρωτότυπα λυτά έγγραφα από τη Σύρο 
και τη Σιάτιστα (17-20 αι.), ιδιωτικά έγγραφα από τη Θάσο και τη Mακεδονία (της 
περιόδου 1797-1904) και 6 τουρκικά έγγραφα, µεταξύ των οποίων και ένα φιρµάνι 
του σουλτάνου Mαχµούτ B΄ για τη Θάσο (της 10ης Iουνίου 1810).

Χάρτες, χειρόγραφα και έγγραφα
Στο Aρχείο ανήκουν και 100 περίπου ιστορικοί και γεωφυσικοί χάρτες (της Eυ-

ρώπης, της Oθωµανικής Aυτοκρατορίας και των ελληνικών περιοχών) των µέσων και 
νεότερων χρόνων, και 170 τόµοι φωτογραφηµένων σπανίων περιηγητικών κειµένων 
και ιστορικών πραγµατειών του 16ου-19ου αι. Yπάρχει επίσης σηµαντικός αριθµός 
µικροταινιών από χειρόγραφα, έγγραφα και σπάνια έντυπα διαφόρων βιβλιοθηκών 
και αρχείων, καθώς και µια συλλογή µε αποκόµµατα ελληνικών και ξένων εφηµερίδων 
και περιοδικών της περιόδου 1968-1974 που αναφέρονται στον απανταχού απόδηµο 
ελληνισµό.

Tέλος, πρόσφατα, µε πρωτοβουλία του οµότιµου καθηγητή Bασίλη Kόντη, προ-
στέθηκε και το Aρχείο του Mίλτου Σπυροµήλιου. Tο συγκεκριµένο αρχείο περιέχει 
πλούσιο υλικό, πρωτότυπο αλλά κυρίως χειρόγραφα αντίγραφα εγγράφων του Aρ-
χείου του ελληνικού Υπουργείου των Eξωτερικών, τα οποία αναφέρονται στην ιστορία 
της Aλβανίας και της B. Hπείρου µέχρι την τρίτη δεκαετία του 20ού αι.

Oι παραπάνω συλλογές είναι προσιτές στους ερευνητές, χρησιµοποιούνται δε 
για την εκπόνηση µεταπτυχιακών, διδακτορικών ή άλλων εργασιών.

ΣΠΑΝΙΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ, ΧΑΡΤΕΣ, ΕΓΓΡΑΦΑ ΚΑΙ ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΕΣ ΠΟΥ ΜΑΡΤΥΡΟΥΝ ΤΗ ΝΕΟΤΕΡΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Tï Ióôïñéêü Añ÷åßï Tï Ióôïñéêü Añ÷åßï 
ôïõ Ðáíåðéóôçìßïõ ôïõ Ðáíåðéóôçìßïõ 

ÈåóóáëïíßêçòÈåóóáëïíßêçò

της Αγγελικής 
Σφήκα-Θεοδοσίου

αναπλ. καθηγήτριας 
του Τµήµατος 
Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας Α.Π.Θ. 

Περιλαµβάνει συλλογές 

που αποκτήθηκαν είτε από 

δωρεές είτε από αγορές και 

αφορούν πρωτότυπα ιστορικά 

έγγραφα, φωτοαντίγραφα 

εγγράφων ή χειρογράφων, 

εφηµερίδες, ιστορικούς χάρτες, 

µικροφίλµ, καθώς και σπάνια 

έντυπα διαφόρων αρχείων 

και βιβλιοθηκών σχετικά µε 

τη νεότερη και τη σύγχρονη 

ελληνική ιστορία.

Τουρκικός 
τίτλος 
ιδιοκτησίας.

Φύλλο της 
εφηµερίδας 

Eρµής. 
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To Λαογραφικό Μουσείο και Αρχείο της Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελεί-
ου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε στα πρώτα µόλις χρόνια ζωής του 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, στο τέλος δηλαδή της δεκαετίας του 1920, ύστερα 
από εισήγηση του µεγάλου λαογράφου Στίλπωνος Κυριακίδη, που κατείχε τότε 
την «έδρα» «της Θρησκείας των Αρχαίων Ελλήνων, του Ιδιωτικού Βίου αυτών και της 
Λαογραφίας». 
Παρόλο που ο προσανατολισµός που είχαν τότε οι λαογραφικές σπουδές στην 

Ελλάδα ήταν και αρχαιογνωστικός, όπως φαίνεται από την ονοµασία της «έδρας», η 
ίδρυση του Μουσείου και Αρχείου αποφασίσθηκε για διδακτικούς και επιστηµονικούς 
σκοπούς, που σχετίζονταν µε το σύγχρονο παραδοσιακό πολιτισµό. Ο Κυριακίδης 
φιλοδοξούσε να δηµιουργήσει έναν πυρήνα, ο οποίος θα εξελισσόταν αργότερα σε 
πλήρες λαογραφικό µουσείο και θα βοηθούσε τόσο τους φοιτητές του πανεπιστηµίου 
όσο και τους µελλοντικούς µελετητές, να γνωρίσουν τον παραδοσιακό πολιτισµό του 
βορειοελλαδικού χώρου. Για το σκοπό αυτό ο Κυριακίδης φρόντισε να συλλέξει, µε 
τη βοήθεια µιας επιτροπής, που αποτελούνταν από πνευµατικούς ανθρώπους της 
Θεσσαλονίκης, αλλά και µε τη συνδροµή φοιτητών, τόσο αντικείµενα τέχνης, όσο και 
αντικείµενα καθηµερινής χρήσης, σκεύη, γεωργικά εργαλεία κ.τ.λ. Έτσι το µουσείο θα 
προσέφερε, κατά το δυνατόν, τη δυνατότητα εποπτείας όσων ο λαός κατασκευάζει και 
χρησιµοποιεί, στην καθηµερινή του ζωή. Φιλοδοξία του Κυριακίδη ήταν παράλληλα να 
δηµιουργηθούν µε τον καιρό και να εκτεθούν σειρές από οµοειδή αντικείµενα, µέσα 
από τα οποία θα µπορούσε να παρακολουθήσει κανείς την εξέλιξη των µορφών της 
παραδοσιακής τέχνης και τεχνικής, πράγµα που ανταποκρινόταν και στο θεωρητικό 
σχήµα της διδασκαλίας του µαθήµατος.

ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ Ι∆ΡΥΣΗΣ, Ο ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥΣ

Ôï Ëáïãñáöéêü Ìïõóåßï êáé Áñ÷åßï Ôï Ëáïãñáöéêü Ìïõóåßï êáé Áñ÷åßï 
ôçò ÖéëïóïöéêÞò Ó÷ïëÞòôçò ÖéëïóïöéêÞò Ó÷ïëÞò

της Χρυσούλας Χατζητάκη-
Καψωµένου

αναπληρώτριας καθηγήτριας 
του Τµήµατος  Ιστορίας 
και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ.

Η ίδρυση του Μουσείου και 

Αρχείου αποφασίσθηκε για 

διδακτικούς και επιστηµονικούς 

σκοπούς, που σχετίζονταν µε 

το σύγχρονο παραδοσιακό 

πολιτισµό. Θα ήταν ένας 

πυρήνας, ο οποίος θα 

εξελισσόταν αργότερα σε 

πλήρες λαογραφικό µουσείο και 

θα βοηθούσε τόσο τους φοιτητές 

του πανεπιστηµίου όσο και τους 

µελλοντικούς µελετητές, να 

γνωρίσουν τον παραδοσιακό 

πολιτισµό του βορειοελλαδικού 

χώρου. 
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Μια διαρκής έκθεση στο παλαιό κτίριο της Φιλοσοφικής
Η ανάπτυξη και λειτουργία αυτού του Μουσείου και Αρχείου ανακόπηκε, δυστυ-

χώς, από το ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο. Ευτυχώς όµως, τα αντικείµενα του µουσείου 
και το αρχειακό υλικό διαφυλάχθηκαν κατά την Κατοχή, και µετά την απελευθέρωση 
αποκαταστάθηκαν στην αίθουσα 14 του παλαιού κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής, 
όπου βρισκόταν και το Σπουδαστήριο της Λαογραφίας. Πολλές γενιές φοιτητών της 
Φιλοσοφικής θυµούνται τη διαρκή εκείνη έκθεση, µε τα θαυµάσια αντικείµενα µέσα 
στις ωραίες ξύλινες προπολεµικές βιτρίνες τους. Οι καθηγητές της λαογραφίας και 
διευθυντές του µουσείου, που διαδέχθηκαν τον Κυριακίδη στην οµόλογη έδρα: ∆. 
Πετρόπουλος και Άλκη Κυριακίδου-Νέστορος, µαζί µε το υπόλοιπο προσωπικό του 
Μουσείου και του Σπουδαστηρίου Λαογραφίας, διαφύλαξαν µε µεγάλο ζήλο το Μου-
σείο και το Αρχείο, φροντίζοντας παράλληλα να πλουτίζουν, µε τα έστω και πενιχρά 
οικονοµικά µέσα που διέθεταν, τις συλλογές του.
Η αείµνηστη Άλκη Κυριακίδου-Νέστορος φρόντισε να γίνει φωτογράφηση και 

ταξινόµηση των περισσότερων αντικειµένων του µουσείου. Εκπόνησε, επίσης, ένα 
πολύ σηµαντικό σχέδιο προγράµµατος για την επανέκθεση και αναδιοργάνωση του 
µουσείου, το οποίο έχει ως γενικό «σχήµα» τη δηµιουργία «θεµατικών» ενοτήτων (λ.χ. 
οι «παραδοσιακές καλλιέργειες»), µε την παρουσίαση «δειγµάτων», που τις εικονο-
γραφούν, αλλά και άλλου πληροφοριακού υλικού (φωτογραφικού, βιβλιογραφικού, 
σχεδιαγραµµάτων, πινάκων κ.ά.), έτσι ώστε να δίνεται µία ιστορική διάσταση στην 
παρουσίαση του θέµατος.
Το µουσείο, στο µεταξύ, χρειάστηκε για δεύτερη φορά να µεταφερθεί, εξαιτίας 

του σεισµού του 1978, και τα αντικείµενά του να φυλαχθούν σε ασφαλές µέρος. Στο 
σηµερινό ανακαινισµένο παλαιό κτίριο της Φιλοσοφικής Σχολής, και συγκεκριµένα 
στο υπόγειο (αίθ. 8-9), πρόκειται να παρουσιαστούν τα αντικείµενα του µουσείου σε 
µια νέα έκθεση, η υλοποίηση της οποίας έχει καθυστερήσει δυστυχώς υπερβολικά 
πολύ, κυρίως λόγω έλλειψης επαρκούς χρηµατοδότησης αλλά και του εξαιρετικά 
λιγοστού επιστηµονικού προσωπικού του υποτοµέα Λαογραφίας. Ωστόσο, το επι-
στηµονικό προσωπικό, µε τη βοήθεια µεταπτυχιακών φοιτητών, επιτελεί ανελλιπώς 
διάφορες εργασίες συντήρησης, ταξινόµησης και οργάνωσης του υλικού µε σύγχρο-
να µέσα (π.χ. καταγραφή, επεξεργασία και ταξινόµηση του υλικού σε ηλεκτρονικό 
υπολογιστή κ.ά.).

Πλούσιο υλικό
Το υλικό που διαθέτει το Λαογραφικό Μουσείο και Αρχείο της Φιλοσοφικής Σχολής 

του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης περιλαµβάνει, σε γενικές γραµµές, δύο µεγάλες 
κατηγορίες συλλογών:
• Μουσειακά αντικείµενα µε συλλογές από λαϊκές ενδυµασίες, κεντήµατα, υφα-
ντά, έργα αργυροχοΐας, µεταλλοτεχνίας, ξυλογλυπτικής, κεραµικής, µουσικών 
οργάνων, ζωγραφικής και παλαιών φωτογραφιών

• Αρχειακό υλικό µε αδηµοσίευτες εργασίες, παροιµίες και τραγούδια, µαγνητο-
ταινίες µε πλούσιο µουσικό υλικό από διάφορα µέρη της Ελλάδας και το αρχείο 
αποκοµµάτων του Ν. Γ. Πολίτη

Στο Αρχείο υπάρχει επίσης µία ταινία - ντοκουµέντο, για τους Αναστενάρηδες 
του χωριού Αγία Ελένη Σερρών, που γυρίστηκε το 1973, από τον Θ. Χατζηπανταζή 
υπό την εποπτεία του καθηγητή Γ. Μ. Σηφάκη, ο οποίος κατείχε µε ανάθεση την 
«έδρα» της Λαογραφίας. Η χρηµατοδότηση της ταινίας έγινε από το Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης.
Σχετικά πρόσφατα, το Αρχείο εµπλουτίστηκε από το προσωπικό αρχείο και τη 

βιβλιοθήκη του Στίλπωνα Κυριακίδη, τα οποία δώρησε η αείµνηστη Άλκη Κυριακίδου-
Νέστορος λίγο πριν από τον θάνατό της.

Tέλος, αξίζει να σηµειωθεί ότι σχεδιάζεται, µε την υποστήριξη των πρυτανικών 
αρχών, µία περιοδική έκθεση ορισµένων αντικειµένων του µουσείου (κυρίως κοσµη-
µάτων), η οποία θα εκτεθεί στην αίθουσα περιοδικών εκδηλώσεων του Μουσείου Βυ-
ζαντινού Πολιτισµού της Θεσσαλονίκης κατά το δεύτερο εξάµηνο του έτους 2006.

Η συγγραφή αυτού του κειµένου 
στηρίχθηκε επάνω στο σχέδιο του 

«Προγράµµατος» για την οργάνωση του 
Μουσείου, που είχε συντάξει η Άλκη 

Κυριακίδου-Νέστορος, το Σεπτέµβριο 1978.

Φαγεντιανό αλογοκανατάκι, 
κατασκευασµένο γύρω στο 1910 
από τα ελληνικά εργαστήρια του 
Τσανάκ-Καλέ. Βρίσκεται στο 
Λαογραφικό Μουσείο και Αρχείο 
του Α.Π.Θ.
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ôçò ÖéëïóïöéêÞò Ó÷ïëÞòôçò ÖéëïóïöéêÞò Ó÷ïëÞò
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Το Αρχείο Νεοελληνικής Λογοτεχνίας ιδρύθηκε το 1973 ως παράρτηµα του (τότε) 
Σπουδαστηρίου Νεωτέρας Ελληνικής Φιλολογίας και Λαογραφίας και την εποπτεία 

του ασκούσε τριµελής επιτροπή (Γ. Π. Σαββίδης, Α. Σαχίνης, Ά. Αγγέλου, γραµµατέας: 
Α. Κεχαγιά-Λυπουρλή). Είχε ήδη προηγηθεί µία προσπάθεια σύστασης αρχείου το 
1967 µε πρωτεργάτες τούς Λίνο Πολίτη και Γ. Π. Σαββίδη, η οποία τελικά διακόπηκε 
λόγω της επιβολής της δικτατορίας. 
Σήµερα το Αρχείο λειτουργεί υπό τη δικαιοδοσία του Τοµέα Μεσαιωνικών και 

Νέων Ελληνικών Σπουδών του Τµήµατος Φιλολογίας του Α.Π.Θ., το οποίο έχει 
αναλάβει και τη χρηµατοδότησή του. Στεγάζεται στην αίθουσα 101 του παλαιού 
κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής, ενώ τη νέα επιστηµονική επιτροπή απαρτίζουν οι 
Μ. Ιατρού, Χ.Λ. Καράογλου, Μ. Πεχλιβάνος και Γ. Φαρίνου-Μαλαµατάρη (γραµµα-
τειακή υποστήριξη: Κική ∆ηµοπούλου). Κανονισµός για τη λειτουργία του Αρχείου 
και τον τρόπο πρόσβασης στο υλικό του διατίθεται στο Σπουδαστήριο του Τοµέα 
Μεσαιωνικών και Νέων Ελληνικών Σπουδών (αίθουσα 208 του νέου κτιρίου της 
Φιλοσοφικής Σχολής).

Αρχειακό υλικό
Το Αρχείο Νεοελληνικής Λογοτεχνίας περιλαµβάνει έναν αξιόλογο αριθµό αρ-

χειακού υλικού νεοελλήνων συγγραφέων του 20ού, κυρίως, αιώνα, που συνίσταται 
σε χειρόγραφα και δακτυλόγραφα έργων (σε προσχέδια ή ολοκληρωµένη µορφή), 
τυπογραφικά δοκίµια µε χειρόγραφες διορθώσεις, αλληλογραφία, αποκόµµατα εφη-
µερίδων και περιοδικών, πρώτες εκδόσεις έργων και, σε µικρότερο βαθµό, συλλογές 
κειµένων από βιβλιοθήκες λογοτεχνών.

ΜΕ ΕΝΑΝ ΑΞΙΟΛΟΓΟ ΑΡΙΘΜΟ ΑΡΧΕΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΝΕΟΕΛΛΗΝΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ ΤΟΥ 20ïý ΑΙΩΝΑ

Áñ÷åßï ÍåïåëëçíéêÞò Ëïãïôå÷íßáòÁñ÷åßï ÍåïåëëçíéêÞò Ëïãïôå÷íßáò

Επιστολή 
του 

Γ. Ρίτσου 
στη 

Μ. Αξιώτη.

Απαραίτητη η οικονοµική 

στήριξη του Αρχείου, ώστε να 

καλυφθούν λειτουργικές του 

ανάγκες, να συντηρηθούν τα 

πολύτιµα αρχειακά τεκµήρια, 

αλλά και να ενισχυθεί η 

προσπάθεια που καταβάλλεται 

για τον εµπλουτισµό του µε την 

εξεύρεση και αγορά νέου υλικού.

της Επιστηµονικής Επιτροπής
του Αρχείου Νεοελληνικής 

Λογοτεχνίας Α.Π.Θ. 
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Πιο συγκεκριµένα, στο Αρχείο απόκειται το σύνολο του αρχείου Αλκιβιάδη Γιαν-
νόπουλου και µεγάλο µέρος του αρχείου Στρατή ∆ούκα. Σηµαντική θέση στο Αρχείο 
κατέχουν τα 14 προσχέδια τετράδια του Άξιον Εστί του Οδυσσέα Ελύτη (δωρεά του 
Γ. Π. Σαββίδη), χειρόγραφα τετράδια και σχεδιάσµατα έργων του Άγγελου Σικελιανού, 
προσχέδια χειρόγραφα του έργου Πλατύ ποτάµι του Γιάννη Μπεράτη και δακτυλό-
γραφα του µυθιστορήµατος Οι ώρες της κυρίας Έρσης του Ν. Γ. Πεντζίκη. Επίσης, 
στο Αρχείο βρίσκεται κατατεθειµένο µέρος των αρχείων Στέλιου Ξεφλούδα, Γιώργου 
∆έλιου και Μελισσάνθης µε σηµαντική αλληλογραφία. 
Στα αξιόλογα αποκτήµατα του Αρχείου, τέλος, συγκαταλέγεται το αρχείο Μέλπως 

Αξιώτη, που αγοράστηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1990, σε συµβολική τιµή, και 
το οποίο περιλαµβάνει πλούσια αλληλογραφία της συγγραφέως (650 περίπου επι-
στολές των χρόνων 1947-1971 των Γ. Ρίτσου, Στρ. Τσίρκα, Κ. Πολίτη, Π. Πρεβελάκη, 
Θρ. Καστανάκη, Τ. Κ. Παπατζώνη, Έλλης Αλεξίου και πολλών άλλων).
Τέλος, το Αρχείο διαθέτει µεµονωµένα τεκµήρια των Θ. Ορφανίδη, Κ. Π. Καβάφη, 

Κ. Παλαµά, Αλ. Πάλλη, Μ. Μαλακάση, Κ. Ουράνη, Ζ. Παπαντωνίου, Μ. Αυγέρη, καθώς 
και µικρότερα αρχεία των Τ. Αθανασιάδη, Γ. Θέµελη, Γ. Θεοτοκά, Έλλης Παπαδη-
µητρίου, Η. Πετρόπουλου, Ρ. Αποστολίδη, Β. Βασιλικού, Χρ. Παπουτσάκη (από το 
περιοδικό Αντί) και των νεότερων Ν. Βαλαωρίτη, Κ. Λαχά και Κ. Μόντη.

Το Αρχείο σήµερα: αξιοποίηση και προοπτικές
Κατά καιρούς, µέρος του αρχειακού υλικού που έχει κατατεθεί στο Αρχείο έχει 

παρουσιαστεί στο ευρύτερο κοινό στη διάρκεια ποικίλων εκθέσεων που πραγµα-
τοποιήθηκαν στο Βαφοπούλειο Πνευµατικό Κέντρο (π.χ. σε έκθεση αφιερωµένη 
στο περιοδικό Μακεδονικές Ηµέρες και τους συνεργάτες του, στο Σικελιανό, τον 
Μπεράτη και τον Ελύτη). Παράλληλα, είναι δυνατή, υπό προϋποθέσεις, τόσο η 
αυτοψία όσο και η ερευνητική αξιοποίηση και µελέτη του αρχειακού υλικού από 
ερευνητές και φοιτητές.

Από τον Απρίλιο του 2005, το Αρχείο Νεοελληνικής Λογο-
τεχνίας εντάχθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου «Ψη-
φιοποίηση Συλλογών Νεοελληνικής Γραµµατείας και Τέχνης 
του Α.Π.Θ.» (επιστηµονικός υπεύθυνος: Κ Μανωλίκας), που 
χρηµατοδοτείται από το Τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το πρόγραµµα, στο οποίο έχουν, 
επίσης, ενταχθεί το Αρχείο του Ιδρύµατος Μανόλη Τριαντα-
φυλλίδη και η συλλογή Ιωάννη Τρικόγλου, που φυλάσσεται 
στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου, αποβλέπει στην 
αναταξινόµηση και τη συστηµατική καταλογογράφηση του 
συνόλου του υπάρχοντος αρχειακού υλικού και την ψηφιοποί-
ηση του µεγαλύτερου µέρους του, γεγονός που θα συµβάλει 
σηµαντικά όχι µόνο στην ασφαλέστερη συντήρησή του, αλλά 
και στη µεγαλύτερη δυνατή αξιοποίησή του.
Ωστόσο, παρά τα νέα αυτά δεδοµένα και την πρόοδο 

που έχει συντελεστεί, εξακολουθεί να παραµένει επιτακτι-
κή η εξεύρεση χρηµατικών κονδυλίων που θα επιτρέψει τη 
δηµιουργία µιας πάγιας θέσης γραµµατέα του Αρχείου. 
Παράλληλα, η εξασφάλιση ικανών οικονοµικών πόρων όχι 
µόνο θα συντελέσει στην κάλυψη των λειτουργικών αναγκών 
του Αρχείου ή στην προληπτική και, σε ορισµένες περιπτώ-
σεις, απαραίτητη συντήρηση των πολύτιµων αρχειακών 
τεκµηρίων, αλλά, πρωτίστως, θα ενισχύσει ηθικά και υλικά 
την προσπάθεια που καταβάλλεται για τον εµπλουτισµό του 
µε την εξεύρεση και αγορά νέου υλικού, παλαιότερου όσο 
και νεότερου. 

Áñ÷åßï Áñ÷åßï 
ÍåïåëëçíéêÞò Ëïãïôå÷íßáòÍåïåëëçíéêÞò Ëïãïôå÷íßáò

Ο Αλκιβιάδης Γιαννόπουλος.

Ο Στρατής ∆ούκας.

Από το Άξιον Εστί του Οδυσσέα Ελύτη.
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Ç óõëëïãÞ Ç óõëëïãÞ 
åëëçíéêþí åëëçíéêþí 

÷åéñïãñÜöùí÷åéñïãñÜöùí

ΧΡΟΝΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 10ïõ ΕΩΣ ΤΟΝ 20ü ΑΙΩΝΑ

Ιδιαίτερα σηµαντική θέση ανάµεσα στα κειµήλια της βυζαντινής εποχής κατέχουν 
τα χειρόγραφα, τα βιβλία δηλαδή που έχουν γραφτεί µε το χέρι.
Σε αντίθεση προς τα έντυπα, τα οποία τυπώνονται σε πολλά αντίτυπα, τα χειρόγρα-

φα παρουσιάζουν ένα κοινό στοιχείο µε κάθε καλλιτεχνικό δηµιούργηµα: δεν υπάρχει 
δεύτερο όµοιο αντίτυπο. Η επιµέλεια και η προσοχή, µε την οποία είναι γραµµένα 
τα περισσότερα από αυτά, τα καθιστούν αντικείµενα µελέτης για τους ειδικούς και 
θαυµασµού για τους φιλότεχνους.
Ο αριθµός των χειρογράφων που φυλάσσονται σε ελληνικές βιβλιοθήκες δεν 

µπορεί να υπολογιστεί ακριβώς, διότι δεν υπάρχουν ακόµη κατάλογοι όλων των 
συλλογών, ξεπερνά, όµως, κατά πολύ τις 20.000. Εκτός από τις µεγάλες συλλογές 
ελληνικών χειρογράφων που υπάρχουν στα σηµαντικότερα µοναστικά κέντρα (Άγι-
ον Όρος, Μετέωρα, Πάτµος) και στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, µικρότερες 
συλλογές διαθέτουν τα περισσότερα µοναστήρια και πολλές δηµόσιες ή ιδιωτικές 
βιβλιοθήκες σε ολόκληρο σχεδόν τον ελλαδικό χώρο.

Το ιστορικό της συλλογής χειρογράφων του Α.Π.Θ.
Έως το 1939 είχε κιόλας σχηµατιστεί στο νεοϊδρυθέν Πανεπιστήµιο Θεσσαλονί-

κης µια συλλογή σαράντα χειρογράφων, τα οποία αποκτήθηκαν, κυρίως µε αγορά, 
από ιδιώτες· τα περιέγραψε ο Α. Σιγάλας, καθηγητής της Φιλοσοφικής και κύριος 
υπεύθυνος για τη συγκέντρωσή τους, στο έργο του Από την πνευµατικήν ζωήν των 
ελληνικών κοινοτήτων της Μακεδονίας..., Θεσσαλονίκη 1939, σσ. 156-170.
Σηµαντική για τη διεύρυνση της συλλογής υπήρξε η συµβολή του Λ. Πολί-

τη· ύστερα από την εκλογή του το 1948 ως καθηγητή στη Φιλοσοφική Σχολή, η 
συλλογή εµπλουτίστηκε µε δικές του δραστήριες ενέργειες, τόσο µε αγορές ή 
δωρεές από ιδιώτες όσο και µε δικαστικές αποφάσεις δήµευσης υπέρ του δη-
µοσίου χειρογράφων που κατασχέθηκαν στα χέρια αρχαιοκαπήλων. Το 1976 ο 
Πολίτης δηµοσίευσε τη συνοπτική περιγραφή των χειρογράφων 41-88, στο έργο 
του Συνοπτική αναγραφή χειρογράφων ελληνικών συλλογών, Θεσσαλονίκη 1976, 
σσ. 42-48. Όταν το 1977 ο Πολίτης εγκαταστάθηκε στην Αθήνα, παρέδωσε στον Π. 
Σωτηρούδη, βοηθό τότε, τα 88 χειρόγραφα που φυλάσσονταν στο Σπουδαστήριο 
Κλασικής Φιλολογίας.

της Α. Σακελλαρίδου-Σωτηρούδη

επίκουρης καθηγήτριας   
του Τµήµατος Φιλολογίας Α.Π.Θ.

Ο συνολικός αριθµός των 

χειρογράφων του Α.Π.Θ. ανέρχεται 

σε 118. Με εξαίρεση τα τρία της 

Νοµικής Σχολής, τα υπόλοιπα 

φιλοξενούνται στο Σπουδαστήριο 

Κλασικής Φιλολογίας, ενώ 

προγραµµατίζεται η µεταφορά 

τους στην Κεντρική Βιβλιοθήκη. 

Χρησιµοποιούνται ως εποπτικό 

υλικό σε προπτυχιακό και 

µεταπτυχιακό επίπεδο, ενώ πολλοί 

ερευνητές εξεδήλωσαν ενδιαφέρον 

για να µελετήσουν τα χειρόγραφα 

της συλλογής.
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Στα επόµενα χρόνια, µε πρωτοβουλία του Π. Σωτηρούδη, προστέθηκαν στη 
συλλογή δεκαπέντε ακόµη χειρόγραφα· τα επτά από αυτά εντοπίστηκαν ανάµεσα 
στα έντυπα της Κεντρικής Βιβλιοθήκης, ενώ τα υπόλοιπα, στην πλειονότητά τους 
σπαράγµατα, ανακαλύφθηκαν κατά την εκκαθάριση του παλαιογραφικού υλικού του 
Σπουδαστηρίου Κλασικής Φιλολογίας.

Ο κατάλογος των χειρογράφων του Α.Π.Θ.
Ο Πολίτης, εκτός από τη συνοπτική περιγραφή των αρ. 41-88 είχε ετοιµάσει (σε 

χειρόγραφη µορφή) και πλήρη περιγραφή των αρ. 1-88. Ο χειρόγραφος αυτός κα-
τάλογος παραχωρήθηκε, ύστερα από το θάνατο του Πολίτη, στο Τµήµα Φιλολογίας, 
το οποίο ανέλαβε τη δηµοσίευση, αναθέτοντας την επιµέλεια της έκδοσης στους 
βοηθούς, τότε, Π. Σωτηρούδη και Α. Σακελλαρίδου-Σωτηρούδη, και τη γενική εποπτεία 
στον καθηγητή Γ. Παράσογλου.
Ο κατάλογος διευρύνθηκε µε την περιγραφή των δέκα χειρογράφων που ήταν 

γνωστό ότι φυλάσσονταν σε άλλες βιβλιοθήκες του Πανεπιστηµίου, και τα οποία 
ήταν ακατάγραφα: τα επτά βρίσκονταν στο Σπουδαστήριο Πρακτικής Θεολογίας 
ενώ τα υπόλοιπα στο Σπουδαστήριο Ιστορίας Ελληνικού και Ρωµαϊκού ∆ικαίου. 
Ο κατάλογος δηµοσιεύθηκε το 1991, ως έκδοση της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του 
Πανεπιστηµίου. Ύστερα από την έκδοση εντάχθηκαν στη συλλογή πέντε ακόµη 
χειρόγραφα. Έτσι, ο συνολικός αριθµός των χειρογράφων του Α.Π.Θ. ανέρχεται 
σε 118. Με εξαίρεση τα τρία της Νοµικής Σχολής, τα υπόλοιπα φιλοξενούνται στο 
Σπουδαστήριο Κλασικής Φιλολογίας, ενώ προγραµµατίζεται η µεταφορά τους στην 
Κεντρική Βιβλιοθήκη.

Στοιχεία για τη συλλογή
Τα χειρόγραφα της συλλογής χρονολογούνται από τον 10ο έως και τον 20ό αιώνα. 

Τα χειρόγραφα χρησιµοποιούνται ως εποπτικό υλικό σε προπτυχιακό και µετα-

Ç óõëëïãÞ Ç óõëëïãÞ 
åëëçíéêþí ÷åéñïãñÜöùíåëëçíéêþí ÷åéñïãñÜöùí
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Ïé óõëëïãÝò Ïé óõëëïãÝò 
ôùí âéâëßùí ôùí âéâëßùí 

ôçò ÊåíôñéêÞò ôçò ÊåíôñéêÞò 
ÂéâëéïèÞêçò ÂéâëéïèÞêçò 

Το Α.Π.Θ. διαθέτει περισσότερους από 1.000.000 τόµους βιβλίων, χωρίς να πε-
ριλαµβάνονται στον αριθµό αυτόν οι τόµοι των επιστηµονικών περιοδικών. Τα 

βιβλία αυτά καλύπτουν όλες τις περιοχές της επιστηµονικής γνώσης και είναι κατα-
νεµηµένα στην Κεντρική Βιβλιοθήκη και σε οργανωµένες περιφερειακές βιβλιοθήκες 
των τµηµάτων.
Σε ποσοστό µεγαλύτερο του 90% τα βιβλία είναι επεξεργασµένα βιβλιοθηκονοµικά 

και περιλαµβάνονται στο συλλογικό ηλεκτρονικό κατάλογο του Α.Π.Θ. που παρουσι-
άζεται στην ιστοσελίδα: www.lib.auth.gr.
Εδώ γίνεται αναφορά κυρίως στα βιβλία που είναι συγκεντρωµένα στην Κεντρική 

Βιβλιοθήκη και τα οποία προήλθαν από βιβλία παλαιότερων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων της Μικράς Ασίας που διασώθηκαν µετά τη µικρασιατική 
καταστροφή, και από δωρεές και αγορές ιδιωτικών συλλογών βιβλίων και µεµονω-
µένων βιβλίων.
Συνοπτικά, τα βιβλία της Κεντρικής Βιβλιοθήκης κατατάσσονται στις εξής επτά 

συλλογές:

► Κύρια συλλογή
 Αποτελεί το µεγαλύτερο µέρος των βιβλίων της Κεντρικής Βιβλιοθήκης και περι-
λαµβάνει 105.000 τόµους βιβλίων και 30.000 φυλλάδια και ανάτυπα επιστηµονικών 
εργασιών. Στη συλλογή αυτή έχουν ενταχθεί βιβλία από τις βιβλιοθήκες του Ελλη-
νικού (επί τουρκοκρατίας) Γυµνασίου Θεσσαλονίκης, της Παιδαγωγικής Ακαδηµίας 
Αθηνών, του ∆ιδασκαλείου Αρρένων, βιβλία διασωθέντα από ιδρύµατα της Μ. Ασίας, 
καθώς και βιβλία από τις δωρεές Κωνσταντινίδη, Κτενά, Γράβαρη, ∆εληγεώργη, 
Χατζιδάκη, Πολίτη, Τριανταφυλλίδη, Σβώλου, Παπαναστασίου και Πάλλη.

 Στη συλλογή αυτή θα ενταχθούν, µόλις ολοκληρωθεί η βιβλιοθηκονοµική επε-
ξεργασία τους και οι δωρεές Στεφανίδη (3.500 τόµοι), Καλλιγά (1.700 τόµοι), 
Ελευθερόπουλου (1.500 τόµοι), Ευελπίδη (9.000 τόµοι), ∆ελµούζου (320 φυλλάδια 
και ανάτυπα) και Τριανταφυλλίδη (150 τόµοι).

 Το περιεχόµενο της συλλογής ποικίλλει. Από το σύνολο των βιβλίων της συλλογής 
έχουν καταλογογραφηθεί και περιλαµβάνονται στον ηλεκτρονικό κατάλογο του 
Α.Π.Θ. 66.000 τόµοι.

Βιβλία που προήλθαν 

από βιβλία παλαιότερων 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων της 

Μικράς Ασίας που διασώθηκαν 

µετά τη µικρασιατική 

καταστροφή, και από δωρεές 

και αγορές ιδιωτικών συλλογών 

βιβλίων και µεµονωµένων 

βιβλίων.

του Κωνσταντίνου Μανωλίκα

καθηγητή του Τµήµατος
Φυσικής Α.Π.Θ.

Το πρώτο 
ελληνικό 
αναγνωστικό που 
τυπώθηκε στη 
Βιέννη το 1771 
(από τη συλλογή 
σχολικών 
βιβλίων).
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► Συλλογή σπάνιων εκδόσεων
 Περιλαµβάνει 5.040 παλαιότυπα καταγεγραµµένα στους εξής δύο έντυπους καταλό-
γους: «Κατάλογος βιβλίων Κεντρικής Βιβλιοθήκης (Κ.Β.) 1495-1821» και «Κατάλογος 
βιβλίων φυσικών, βιολογικών επιστηµών και ιατρικής, περιόδου 1525-1900». Η συλ-
λογή φυλάσσεται σε ειδικό χώρο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης. Οι τόµοι δίδονται στο 
κοινό για χρήση µόνον εντός ειδικού χώρου του επιστηµονικού αναγνωστηρίου.

► Συλλογή «Μακεδονία»
 Η συλλογή αυτή δηµιουργήθηκε µε την ευκαιρία της Έκθεσης Βιβλίου για τη Μα-
κεδονία που πραγµατοποιήθηκε τα έτη 1990-1992. Περιλαµβάνει 1.666 βιβλία που 
αναφέρονται στην αρχαία, βυζαντινή και νεοελληνική εποχή της Μακεδονίας.

► Συλλογή σχολικών βιβλίων
 Η συλλογή αριθµεί 1.530 τόµους σχολικών βιβλίων (αναγνωστικά, ανάτυπα δελτίων 
και συνεδρίων µε θέµα την εκπαίδευση, παιδική λογοτεχνία, άτλαντες κ.τ.λ.).

► Συλλογή διδακτορικών διατριβών
 Περιλαµβάνει 5.888 ανάτυπα διδακτορικών διατριβών που έχουν εκπονηθεί στο 
Α.Π.Θ. Μετά από απόφαση της πρυτανείας από το έτος 2003 και εφεξής, το κείµενο 
των διδακτορικών διατριβών διατίθεται και σε ηλεκτρονική µορφή στο ∆ιαδίκτυο.

► Συλλογή Ι. Τρικόγλου
 Κληροδοτήθηκε ως δωρεά στο Α.Π.Θ. τη δεκαετία του 1960 από τον οµογενή 
Αιγυπτιώτη έµπορο Ιωάννη Τρικόγλου. Αποτελείται από 11.763 τίτλους βιβλίων και 
3.614 έργα τέχνης (χαρακτικά, φωτογραφίες, χάρτες, πίνακες - σχέδια, κειµήλια 
κ.τ.λ.). Το περιεχόµενο των βιβλίων –που ξεκινούν χρονολογικά το 1495 και φθάνουν 
στα µέσα του 20ού αιώνα– αφορά την ελληνική ιστορία, αρχαιολογία, λαογραφία 
και λογοτεχνία, µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην Ελληνική Επανάσταση του 1821.

► Συλλογή κληροδοτήµατος Π. Κονδύλη
 Η συλλογή αυτή προήλθε από δωρεά των συγγενών του αποβιώσαντος φιλοσόφου 
και κοινωνικού στοχαστή καθ. Παναγιώτη Κονδύλη. Περιλαµβάνει 4.591 τίτλους 
βιβλίων που καλύπτουν ευρύ φάσµα επιστηµών µε έµφαση στις πολιτικές θεωρίες 
και στην πολιτική κοινωνιολογία.

Ξυλογραφία 
άποψης της 

Κωνσταντινούπολης 
από το «Χρονικό 

της Νυρεµβέργης», 
1493 (από τη 
συλλογή Ι. 
Τρικόγλου).

Ιστορία του 
Γεωργίου Καστριώτη 
ή Σκεντέρµπεη, 
Βενετία 1554 (από 
τη συλλογή σπανίων 
βιβλίων).

Η ιστοσελίδα του συλλογικού 
ηλεκτρονικού καταλόγου του Α.Π.Θ.

Ïé óõëëïãÝò ôùí âéâëßùí Ïé óõëëïãÝò ôùí âéâëßùí 
ôçò ÊåíôñéêÞò ÂéâëéïèÞêçò ôçò ÊåíôñéêÞò ÂéâëéïèÞêçò 



Ô Ï  È Å Ì Á
Ì

Ï
Õ

Ó
ÅÉÁ

, Á
Ñ
×

ÅÉÁ
 &

 Ó
Õ

Ë
Ë

Ï
ÃÅÓ

25

Η Βιβλιοθήκη της Θεολογικής Σχολής είναι ένας από τους πιο σηµαντικούς χώρους 
που εξυπηρετεί φοιτητές και καθηγητές από ολόκληρο το Αριστοτέλειο Πανεπι-

στήµιο, λόγω του µεγάλου αριθµού βιβλίων που έχει στην κατοχή της.
Η βιβλιοθήκη της Θεολογικής Σχολής στα δύο υπόγειά της εκτός από το τµήµα 

των περιοδικών, των σλαβικών έργων και των διαφόρων θεµατικών κύκλων βιβλίων, 
έχει στην κατοχή της και ένα µεγάλο αριθµό παλαίτυπων που 
φθάνει περίπου τις δύο χιλιάδες . Οι χρονολογίες των βιβλίων 
αυτών ξεκινούν από το 1500 και φθάνουν έως το 1932. 
Το 1986-’87, όταν έγινε η ένωση των σπουδαστηρίων, 

συγκεντρώθηκαν περίπου 500 παλαίτυπα βιβλία και το 1991 
καταλογογραφήθηκαν υπό την ευθύνη και την πρωτοβουλία 
της βιβλιοθηκονόµου Αικατερίνης Μπρανιώτου. Αργότερα, οι 
µεταπτυχιακές φοιτήτριες Ιουλία Σιδέρη και Πολυξένη Βανού 

στο πλαίσιο µεταπτυχιακής εργασίας δηµιούργησαν έναν κατάλογο στον οποίο περι-
ελήφθηκαν όλα τα παλαίτυπα. Επίσης, έγινε µια προσπάθεια να συγκεντρωθούν και 
να περαστούν σε κατάλογο όλα τα χειρόγραφα, µε βάση το βιβλίο του Λίνου Πολίτη 
(κατάλογος χειρογράφων του Α.Π.Θ.). Όµως, η εργασία αυτή δεν ολοκληρώθηκε, 
διότι τα µέλη ∆.Ε.Π. δεν έχουν παραδώσει ακόµη τα µικροφίλµ. 
Τα δύο χιλιάδες παλαίτυπα που φιλοξενούνται σε ένα δωµάτιο του πρώτου υπο-

γείου ποικίλλουν στη θεµατολογία τους. Αν τα χωρίζαµε σε θεµατικούς κύκλους θα 
ήταν οι εξής: 
• εκκλησιαστική ιστορία,
• ιστορία ελληνικής επανάστασης,
• ιστορία ξένης λογοτεχνίας,
• ιστορία ξένων χωρών,
• ιστορία φιλοσοφίας,
• φιλοσοφία πατέρων,
• λειτουργικά (Μηνολόγια, Συναξαριστές),
• εκκλησιαστικοί λόγοι,
• πατερικοί λόγοι,
• ιερογραφικά βοηθήµατα,
• Αγία Γραφή,
• δίκαιο,
• κανονικό δίκαιο,
• λεξικά,
• αρχαίοι συγγραφείς (τραγωδία, οµηρικά έπη),
• χάρτες.
∆υστυχώς, ο πνευµατικός αυτός πλούτος στριµώχνεται σε έναν µικρό χώρο χω-

ρίς τις κατάλληλες προϋποθέσεις συντήρησης. Ο χώρος στον οποίο βρίσκονται τα 
παλαίτυπα χρειάζεται διαµόρφωση και καινούριες βιβλιοθήκες, για να τοποθετηθούν 
όλα τα βιβλία µε µια σωστή σειρά, να µην είναι πλέον στοιβαγµένα λόγω έλλειψης 
χώρου, αλλά και για να προστατεύονται από τη φθορά. Γι’ αυτό και κρίνεται άµεση η 
ανάγκη για συντήρηση των παλαίτυπων, που είναι δύσκολη και πολυδάπανη. Η αξία 
των παλαίτυπων όµως θεωρούµε ότι είναι πάνω από κάθε χρηµατικό αντίτιµο.

ΜΙΑ ΣΠΑΝΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ ΠΟΥ ΑΡΙΘΜΕΙ ΒΙΒΛΙΑ ΜΙΣΗΣ ΧΙΛΙΕΤΙΑΣ

Ôá ðáëáßôõðá âéâëßá Ôá ðáëáßôõðá âéâëßá 
ôçò ÈåïëïãéêÞòôçò ÈåïëïãéêÞò

Ιστορικά, φιλοσοφικά, 

εκκλησιαστικά και λειτουργικά 

βιβλία που καταγράφουν έναν 

πνευµατικό θησαυρό περιµένουν 

την ώρα να βγουν από τα 

υπόγεια της Θεολογικής Σχολής.

της ∆έσπως Λιάλιου

καθηγήτριας   
του Τµήµατος Ποιµαντικής 

και Κοινωνικής Θεολογίας Α.Π.Θ.
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Η δηµιουργία του Βιβλικού Μουσείου της Θεολογικής Σχολής είναι η υλοποίηση 
ενός παλιού ονείρου, του οµότιµου πια καθηγητή ∆αµιανού ∆όϊκου. 
Μετά από αγώνες και προσπάθειες πολλών χρόνων, το Σεπτέµβριο του 1986, η 

σύγκλητος του Α.Π.Θ. ενέκρινε το σχετικό πρόγραµµα. Η αλληλογραφία µε τα µου-
σεία της Ευρώπης και η µάχη µε τα γραφειοκρατικά εµπόδια µόλις είχε αρχίσει. Τα 
πρώτα οµοιώµατα έφθασαν από το µουσείο του Λούβρου µετά δύο χρόνια (1988). 
Λίγο αργότερα ακολούθησε το Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης και, τέλος, το 
Βρετανικό Μουσείο (1990). Αν και εξακολουθεί να παρουσιάζει ελλείψεις, ο χώρος 
του µουσείου αποτελεί ένα πραγµατικό κόσµηµα για τη Θεολογική Σχολή, αλλά και 
για το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, γενικότερα.
Σήµερα, ο επισκέπτης του µουσείου, που βρίσκεται στο κέντρο περίπου του 3ου 

ορόφου της Θεολογικής Σχολής, διαπιστώνει µε έκπληξη πως τα περισσότερα από 
τα εκθέµατα δεν έχουν άµεση σχέση µε τη Βίβλο. 
Αυτό συµβαίνει επειδή ο βασικός σκοπός του µου-
σείου δεν είναι η στήριξη της βιβλικής αλήθειας, 
δεν είναι δηλαδή απολογητικός, αλλά η παρουσίαση 
µιας κατά το δυνατόν ολοκληρωµένης εικόνας του 
ευρύτερου ιστορικού, γεωγραφικού και πολιτιστι-
κού περιβάλλοντος της εγγύς Ανατολής, µέσα στο 
οποίο γεννήθηκε η Βίβλος.
Από τα µέσα του 19ου αιώνα και µετά οι µεγάλες 

αρχαιολογικές ανασκαφές έφεραν στο φως τους 
ξεχασµένους για αιώνες πολιτισµούς της περιο-
χής. Ως αποτέλεσµα, η Βίβλος δεν θεωρείται πια 
το «αρχαιότερο» βιβλίο της ανθρωπότητας, αλλά 
είναι ενταγµένη µέσα σ’ ένα ευρύτερο ρεύµα παρα-
δόσεων των λαών της Ανατολής. Επειδή οι γλώσσες 
της περιοχής είναι κατά το πλείστον άγνωστες σήµε-
ρα και για την κατανόηση των κειµένων απαιτούνται 
µακρόχρονες και εξειδικευµένες σπουδές, προτιµή-
θηκαν κυρίως εικονογραφικές παραστάσεις, που 
δίνουν στον επισκέπτη τη δυνατότητα να αντιληφθεί 
τη µορφή των αντικειµένων που περιγράφονται στα 
κείµενα και, πολύ περισσότερο, να δει τον κόσµο µε 
τα µάτια των ανθρώπων εκείνης της εποχής και έτσι 
να κατανοήσει καλύτερα και τα ίδια τα κείµενα.

ΜΙΑ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΣΤΗΘΕΙ ΤΟ «ΒΙΒΛΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ»

Ç åðï÷Þ Ç åðï÷Þ 
ôçò Âßâëïõôçò Âßâëïõ
æùíôáíåýåé æùíôáíåýåé 

óôç ÈåïëïãéêÞóôç ÈåïëïãéêÞ

του Μιλτιάδη Κωνσταντίνου

καθηγητή, προέδρου 
του Τµήµατος Θεολογίας Α.Π.Θ.
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Σκοπός του µουσείου είναι 

η παρουσίαση µιας κατά το 

δυνατόν ολοκληρωµένης εικόνας 

του ιστορικού, γεωγραφικού και 

πολιτιστικού περιβάλλοντος µέσα 

στο οποίο γεννήθηκε η Βίβλος.
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Η συγκρότηση ιστορικών αρχείων και η διάθεσή τους σε ερευνη-
τές και φοιτητές που ασχολούνται µε την ιστορία αποτελούν 

προϋποθέσεις για τη µελέτη της κοινωνικής εξέλιξης των θεσµών.
 Το Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης παρέλαβε το 

αρχείο της Παιδαγωγικής Ακαδηµίας, το οποίο περιλαµβάνει και 
αρχεία προηγούµενων ιδρυµάτων µόρφωσης των δασκάλων που 
λειτούργησαν στη Θεσσαλονίκη:

► Υποδιδασκαλείου Αρρένων Θεσσαλονίκης
 Το Υποδιδασκαλείο λειτούργησε από το 1901 µέχρι το 1913. 
Ήταν ενταγµένο στο Γυµνάσιο Θεσσαλονίκης και διέπονταν 
από τις διατάξεις του κανονισµού της ελληνικής κοινότητας 
της πόλης. 

 Το αρχείο περιλαµβάνει µαθητολόγιο, βαθµολόγιο και βιβλίο 
απολυτηρίων. 

► ∆ιδασκαλείου Αρρένων και Μεικτού ∆ιδασκαλείου 
Θεσσαλονίκης

 Το ∆ιδασκαλείο Αρρένων Θεσσαλονίκης λειτούργησε ως τριτά-
ξιο (ν. 381, Φ.Ε.Κ. 335/19-11-1914) από το 1914 µέχρι το 1929, 
ενώ από το 1926 µέχρι το 1932 λειτουργούσε παράλληλα ως 
εξατάξιο Αρρένων (ν. 3182, Φ.Ε.Κ. 187/7-8-1924). Από το 1929 
άρχισε να λειτουργεί το πεντατάξιο Μεικτό ∆ιδασκαλείο, που 
θεσµοθετήθηκε στο πλαίσιο της βενιζελικής εκπαιδευτικής µε-
ταρρύθµισης του 1929 (ν. 4368, Φ.Ε.Κ. 291/17-8-1929). 

 Το αρχείο περιλαµβάνει βιβλία πρωτοκόλλου, γενικούς και 
ειδικούς ελέγχους, πρακτικά διευθυντή, διδακτικού προσωπι-
κού, σχολικής επιτροπής, απολυτηρίων εξετάσεων και βιβλία 
υλικού.

 ∆ιδασκαλείου Θηλέων Θεσσαλονίκης 
Το τριτάξιο ∆ιδασκαλείο Θηλέων Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε µε 
το νόµο 381 του 1914 (Ε.τ.Κ. αρ. 335/19-11-1914). Από το 1925 
µετατρέπεται σε εξατάξιο (ν. 3182, Φ.Ε.Κ. 187/7-8-1924) και από 
το 1929 σε πεντατάξιο µεικτό, οπότε τα αρχεία της τελευταίας 
περιόδου περιλαµβάνονται στα αρχεία του ∆ιδασκαλείου Αρρέ-
νων. 
Το αρχείο του ∆ιδασκαλείου Θηλέων περιλαµβάνει µαθητολόγια, 
βιβλία πρωτοκόλλων, γενικών και ειδικών ελέγχων, παιδαγωγι-
κών συνεδριών, πιστοποιητικών σπουδών, απολυτηρίων εξετά-
σεων και υλικού. 

► Παιδαγωγικής Ακαδηµίας Θεσσαλονίκης
 Η Παιδαγωγική Ακαδηµία Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε το 1933 µε 
το νόµο 5802 (Φ.Ε.Κ. 286/29-9-1933) και λειτούργησε ανελλιπώς 
µέχρι το 1990 µε µια διακοπή –από το 1971 µέχρι το 1974– οπότε 
συγχωνεύτηκε µε την αντίστοιχη σχολή της Φλώρινας. 

 Είναι το πλουσιότερο αρχείο και περιλαµβάνει βιβλία πρωτο-
κόλλου, πράξεων διευθυντή, προσωπικού, ελέγχων, βαθµολο-
γίων, µητρώων, πιστοποιητικών σπουδών, πρακτικά συλλόγου 
σπουδαστών και συµβουλίου διοίκησης, βιβλία διδασκόµενης 
ύλης, απουσιών, παρουσίας καθηγητών, σχολικής εφορίας, βι-
βλιοθήκης, υλικού, Ταµείου Σχολικής Εφορίας, και ∆ιαχείρισης 
Φοιτητικών Συσσιτίων, µισθολόγια και πολλά λιτά έγγραφα. Το 
αρχείο είναι αναλυτικά - χρονολογικά καταγραµµένο και διαθέσιµο 
στους ερευνητές.

ΤΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ

Ç éóôïñßá Ç éóôïñßá 
ôçò åêðáßäåõóçòôçò åêðáßäåõóçò

του Χρήστου Τζήκα 

λέκτορα του Παιδαγωγικού Τµήµατος  
∆ηµοτικής Εκπαίδευσης Α.Π.Θ.

Η µόρφωση των δασκάλων, όπως προκύπτει 

µέσα από µαθητολόγια, πρακτικά εξετάσεων, 

πρωτόκολλα, µητρώα φοιτητών, βιβλία 

πράξεων των διευθυντών και πλήθος άλλων 

εγγράφων που κληροδότησε στο Παιδαγωγικό 

Τµήµα η παλιά Παιδαγωγική Ακαδηµία.



Ì
Ï

Õ
Ó
ÅÉ

Á
, 

Á
Ñ
×

ÅÉ
Á

 &
 Ó

Õ
Ë

Ë
Ï

ÃÅ
Ó

  Α.Π.Θ.      Πανεπιστηµ ιούπολη ,  τεύχος19ο    Νοέµβριος  2005

28

Στον Τοµέα Παιδαγωγικής της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. λειτουργεί από το 1990 
το Ιστορικό Αρχείο Νεοελληνικής Εκπαίδευσης (Ι.Α.Ν.Ε.). Στη σύσταση του Ι.Α.Ν.Ε. 

οδήγησε η έλλειψη από τη νεοελληνική επιστήµη ενός κέντρου έρευνας ιστορίας της 
νεοελληνικής εκπαίδευσης και η διαπίστωση ότι η ιστορία της εκπαίδευσης του νεοελ-
ληνισµού δεν ταυτίζεται µε εκείνη του νεοελληνικού κράτους. Επιπλέον, ενώ η ιστορία 
µέσα στα στενά όρια του νεοελληνικού κράτους βασιζόταν σε αρκετά δηµοσιευµένα 
ή προσπελάσιµα δεδοµένα, η ιστορία της εκπαίδευσης πέραν των ορίων του κράτους 
καθιστούσε απαραίτητη και επείγουσα την ανεύρεση, δηµοσίευση και αξιοποίηση του 
λανθάνοντος πρωτογενούς υλικού από όλο το χώρο της Βαλκανικής, που κατά την περίοδο 
της οθωµανικής κυριαρχίας αποτέλεσε περιοχή ελληνικής παιδείας.

Το παραπάνω κενό στην νεοελλη-
νική επιστήµη έχει τη φιλοδοξία να συ-
µπληρώσει το Ι.Α.Ν.Ε., το οποίο έθεσε 
ως στόχους του, καταρχάς, τη συλλο-
γή, την ταξινόµηση και τη διαφύλαξη 
αρχειακού υλικού και πηγών σχετικών 
µε την ιστορία της νεοελληνικής εκπαί-
δευσης και, εν συνεχεία, την επεξεργα-

σία και την αξιοποίηση του συλλεχθέντος υλικού από ερευνητές και τους µεταπτυχιακούς 
φοιτητές του Τοµέα Παιδαγωγικής που εργάζονται επιστηµονικά στο χώρο αυτό.

Οι πηγές άντλησης του υλικού
Η στοιχειώδης ερευνητική υποδοµή που διέθετε το Ι.Α.Ν.Ε. σταδιακά διευρύνθηκε και 

εµπλουτίστηκε σε όλα τα επίπεδα. Αυτό επιτεύχθηκε µετά από πολύ κόπο και προσπάθεια 
µε διόδους που διανοίχτηκαν προς όλες τις σχετικές κατευθύνσεις. Πρώτα στα αρχεία 
της πόλης µας (το Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας, το Αρχείο της Ιεράς Μητροπόλεως 
Θεσσαλονίκης, το Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα, τα Αρχεία Α΄/βάθµιας και Β΄/βάθµιας 
Εκπαίδευσης, καθώς και µεµονωµένων σχολικών µονάδων, όπου φυλάσσονται πολύτιµες 
ιστορικές πηγές). Το Αρχείο του Υπουργείου Εξωτερικών στην Αθήνα αποτέλεσε την 
επόµενη πηγή άντλησης υλικού, και οι προσβάσεις στο Πατριαρχείο Κωνσταντινούπολης 
άνοιξαν για το Ι.Α.Ν.Ε. ένα πραγµατικό θησαυροφυλάκιο. 

Σήµερα, στο αρχείο του Ι.Α.Ν.Ε., που στεγάζεται στην αίθουσα 111 του παλαιού κτιρίου της 
Φιλοσοφικής, έχουν συγκεντρωθεί σηµαντικές πηγές στις οποίες συµπεριλαµβάνονται:
► Αρχειακό υλικό:

• Κείµενα κανονισµών (σχολείων, αδελφοτήτων, φιλεκπαιδευτικών συλλόγων κ.ά.).
• Προγράµµατα µαθηµάτων.
• Προγράµµατα εξετάσεων σχολών.
• Λογοδοσίες - εκθέσεις πεπραγµένων (φιλεκπαιδευτικών συλλόγων, αδελφοτήτων, 
σχολικών εφορειών).

• Αρχεία σχολείων (βιβλία πράξεων, µαθητολόγια, µητρώα, βαθµολόγια, γενικοί 
έλεγχοι κ.τ.λ.).

• Αρχεία - συλλογές εγγράφων.
• Αρχειακό υλικό από Βουλγαρία.
• Πρακτικά συνεδριάσεων Βουλής, επιτροπών παιδείας κ.ά.
• Περιοδικά και εφηµερίδες.
• Συλλογές άρθρων.
• Στατιστικές.

► Βιβλία
► Εκπαιδευτικό υλικό της «Επιτροπής Βοήθειας προς το Παιδί» και της Συντονιστικής 
Εκπαιδευτικής Επιτροπής, που αποτελούσαν τις εκπαιδευτικές αρχές των Ελλήνων 
πολιτικών προσφύγων στις χώρες του τέως ανατολικού συνασπισµού.

► Άλλο υλικό

Οι δραστηριότητες του Ι.Α.Ν.Ε. συµπεριλαµβάνουν ειδικά συνέδρια και ηµερίδες, καθώς 
και σειρά εκδόσεων µε µεταπτυχιακές εργασίες και διδακτορικές διατριβές φοιτητών.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΙ∆ΕΙΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΒΑΛΚΑΝΙΚΗΣ ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ

του Νικολάου Π. Τερζή

καθηγητή του Τµήµατος    
Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής 

Α.Π.Θ.

Ôï Éóôïñéêü Áñ÷åßï Ôï Éóôïñéêü Áñ÷åßï 
ÍåïåëëçíéêÞò ÅêðáßäåõóçòÍåïåëëçíéêÞò Åêðáßäåõóçò

Ένα πλούσιο υλικό που 

αντλήθηκε από τα αρχεία της 

πόλης της Θεσσαλονίκης, 

του Υπουργείου Εξωτερικών 

και του Πατριαρχείου της 

Κωνσταντινούπολης, που 

αποτέλεσε πραγµατικό 

θησαυροφυλάκιο. 
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Ένα µουσείο εκπαίδευσης δεν είναι αναγκαίο µόνο για την Ελλάδα, µια χώρα µε 
βαθύ πολιτισµικό παρελθόν, αλλά και για την Ευρώπη και για ολόκληρο τον 

κόσµο. Τη σηµασία του ο καθένας την κατανοεί. Είναι το µουσείο που θα στεγάσει 
την εκπαίδευση και την ιστορία της· ό,τι χρησιµοποιήθηκε στην πορεία του χρόνου 
από το ελληνικό σχολείο - και όχι µόνον· τα πάντα: από το αρχαίο αγγείο που εξεικο-
νίζει τον µαθητή και τον δασκαλιστή την ώρα της διδασκαλίας ως τη σηµερινή τάξη 
µε τους κάθε είδους πίνακές της και τα θρανία της· από τις κηρωµένες πινακίδες 
και τα λευκώµατα, τα τετράδια και τους στύλους (στυλούς τους λέµε σήµερα), τις 
περγαµηνές και τους παπύρους έως τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές· από την 
πανάρχαια µελάνη, που µικρό παιδί ετοίµαζε τρίβοντας τη µαύρη πέτρα ο µέγας 
ρήτωρ Αισχίνης στο παιδαγωγείο του πατέρα του, έως τους κονδυλοφόρους, τις 
πένες, τα µελανοδοχεία και τα σηµερινά µέσα γραφής· από τις αρχαίες πλάκες µε 
την άµµο έως τις νεότερες µε το κονδύλι· από τις πινακίδες επάνω στις οποίες οι 
µαθητές έκλιναν ονόµατα ή έκαναν πρόχειρες αριθµητικές πράξεις ή έγραφαν τις 
τιµωρίες («öéëïðüíåé ¡ ðár, ìÞ äáñjò») έως το Οκτωήχι και το Ψαλτήρι (αναγνωστικά 
και αλφαβητάρια της τουρκοκρατίας) και έως τα σηµερινά σχολικά εγχειρίδια. Από 
την τοιχογραφία της Ποµπηίας, όπου ένας µαθητής τιµωρείται µε ραβδισµούς, ενώ 
δύο συµµαθητές του τον κρατούν από τα χέρια και τα πόδια (η σκηνή παραπέµπει 
στο µίµο του Ηρώνδα, «∆ιδάσκαλος», 3ος αι. π.Χ.) έως τα σύνεργα του Παπ’ Αντριά 
(βέργες, φέλεκας / φάλαγγας, σουβλιά, νεκροκεφαλές) που αφηγείται / περιγράφει 
ο Χρήστος Χρηστοβασίλης στα «∆ιηγήµατα του Μικρού Σκολειού». Και άλλα και άλλα 
«£í ï‰ê Vóôé Añéèìüò».

Ένα δυναµικό µουσείο
Ένα τέτοιο µουσείο δεν θα έκανε, βέβαια, µόνον την αναδροµή του στο παρελθόν, 

για να στεγάσει µνηµεία της εκπαίδευσης και της παιδείας και να δείξει πώς εξελί-
χθηκαν / εξελίσσονται τα σχολικά µας πράγµατα, αλλά θ’ αποτελούσε συγχρόνως 
κέντρο µελέτης των εκπαιδευτικών µας προβληµάτων σε συνάφεια µε τα αντίστοιχα 
κοινωνικά και τις ποικίλες µορφές της ζωής που τα εκκολάπτουν και τα γεννούν. Είναι, 

ΤΟ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΟΥ Ι∆ΡΥΕΤΑΙ ΣΤΗ ΒΕΡΟΙΑ ΣΤΟ ΝΕΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΧΩΡΟ

Åèíéêü Ìïõóåßï ÅêðáßäåõóçòÅèíéêü Ìïõóåßï Åêðáßäåõóçò
του Χρήστου Τσολάκη

οµότιµου καθηγητή
του Παιδαγωγικού Τµήµατος  

∆ηµοτικής Εκπαίδευσης Α.Π.Θ.
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εξάλλου, υπαρκτές οι πλάγιες και ευθείες αντανακλάσεις κοινωνίας και σχολείου 
από την αγροτοποιµενική εποχή έως την εποχή της βιοµηχανικής και ηλεκτρονικής 
επανάστασης.
Μιλούµε, όπως αντιλαµβάνεστε, για ένα µουσείο ενεργητικό (όχι παθητικό), δυνα-

µικό (όχι στατικό)· ένα µουσείο που παράλληλα µε τη διάσωση / συλλογή / συντήρηση 
/ προβολή των σχολικών ειδών, θα προωθεί την έρευνα και τη µελέτη, θα προσφέρει 
στους επισκέπτες (και όχι µόνο σ’ αυτούς) τη δυνατότητα να γνωρίσουν τη διαχρονία 
της εκπαιδευτικής πράξης, θα αποτελεί κέντρο έκδοσης µελετών / βιβλίων και κέντρο 
επανέκδοσης παλαιών σχολικών εγχειριδίων (αλφαβηταρίων, αναγνωστικών κ.τ.λ.), 
θα διαλέγεται µε το εκπαιδευτικό παρελθόν του ανθρώπου. 
Αυτά σηµαίνουν ότι ένα πνευµατικό κέντρο αυτού του επιπέδου θα έχει πλατιά 

απήχηση. Γι’ αυτό και µε καλές ελπίδες χαιρετίζουµε τη συνεργασία, για να πάρει 
υπόσταση αυτό το έργο, του πανεπιστηµίου µας µε το ∆ήµο της Βέροιας.

Σύµπλεγµα µουσείων και πολιτισµών
Άλλωστε, πανεπιστήµιο και δήµος συστεγάζουν το µουσείο σε ένα από τα κτίρια 

του ειδυλλιακού χώρου του πρώην Στρατοπέδου της Βαρβάρας, που ο ∆ήµος ανα-
καίνισε / εξωράισε και έδωσε στο Αριστοτέλειο για τη στέγαση νέων τµηµάτων του. 
Χώρος περίοπτος και µοναδικός προικισµένος από τη φύση. Κατάφυτος από πεύκα 
σκαρφαλώνει στις υπώρειες του Βερµίου, εκεί όπου αυτό σµίγει µε τα γραφικά Πιέρια, 
το βουνό των Μουσών, κοντά στον Αλιάκµονα και κοντά στο περίφηµο Μουσείο της 
Βεργίνας επάνω στην Εγνατία οδό, που µε τις νεότευκτες σήραγγές της διαπερνά τα 
βουνά µας, µηδενίζει τις αποστάσεις και φέρνει πολύ κοντά την Κεντρική Μακεδονία 
(Θεσσαλονίκη, Βέροια, Κατερίνη…) στη ∆υτική (Κοζάνη, Γρεβενά) και στην Ήπειρο 
(Ιωάννινα). ∆ηµιουργείται, έτσι, «ôý÷g Aãáèj» σ’ αυτήν την ιστορική περιοχή ένα 
σύµπλεγµα αρχαιολογικών χώρων και µουσείων (αρχαιολογικός χώρος και Μουσείο 
της Βεργίνας, αρχαιολογικός χώρος και Μουσείο της Πέλλας, αρχαιολογικός χώρος 
και Μουσείο της Βέροιας, αρχαιολογικός χώρος και Μουσείο της Αιανής Κοζάνης, 
Βυζαντινό Μουσείο της Βέροιας, Λαογραφικό Μουσείο της Κοζάνης κ.τ.λ.) ένα σύ-
µπλεγµα µουσείων και πολιτισµών που αναδεικνύεται ήδη σε πόλο έλξης όχι µόνον 
των Ελλήνων αλλά και των άλλων Βαλκανίων και των Ευρωπαίων γενικότερα. 

Σ’ αυτόν, λοιπόν, τον πολιτισµικό χώρο το πανεπιστήµιό µας αποκτά το νέο του µου-
σείο, το Μουσείο της Εκπαίδευσης, το Παιδαγωγικό, αν θέλετε, Μουσείο, αποτέλεσµα της 
αγαστής συνεργασίας του πρύτανη Γιάννη Αντωνόπουλου, του δηµάρχου της Βέροιας 
Χρήστου Σκουµπόπουλου, του κοσµήτορα της Πολυτεχνικής Σχολής ∆ηµητρίου Τολίκα, 
του προέδρου του Τµήµατος Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης Νικολάου Ροδολάκη, 
του πρώην κοσµήτορα της Παιδαγωγικής Σχολής Γεωργίου Τσιάκαλου και του πρώην 
προέδρου του Παιδαγωγικού Τµήµατος ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης Βαγγέλη Κουµαρά.

Ένα µουσείο που δεν θα 

στεγάσει µόνο µνηµεία της 

εκπαίδευσης και της παιδείας 

για να δείξει πώς εξελίχθηκαν 

και εξελίσσονται τα σχολικά 

µας πράγµατα, αλλά θα 

αποτελέσει συγχρόνως κέντρο 

µελέτης των εκπαιδευτικών µας 

προβληµάτων σε συνάφεια µε 

τα αντίστοιχα κοινωνικά και τις 

ποικίλες µορφές της ζωής που 

τα εκκολάπτουν και τα γεννούν.

Åèíéêü Åèíéêü 
Ìïõóåßï ÅêðáßäåõóçòÌïõóåßï Åêðáßäåõóçò

Οι εγκαταστάσεις του πρώην 
στρατοπέδου της Αγίας 

Βαρβάρας στη Βέροια. Στο 
κτίριο θα συστεγαστεί το 

Εθνικό Μουσείο Εκπαίδευσης 
µαζί µε το αναγνωστήριο των 

τµηµάτων του Α.Π.Θ.
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Η συνήθεια να φιλοτεχνούνται προσωπογραφίες καθηγητών µετά το θάνατό τους 
–συνήθεια που απαντάται σε πολλά ελληνικά και ξένα εκπαιδευτήρια– είχε ως 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία µιας αντίστοιχης συλλογής και στο Αριστοτέλειο Πανε-
πιστήµιο της Θεσσαλονίκης. 
Η συγκεκριµένη συλλογή συνιστά ένα πρωτότυπο και πρωτογενές υλικό, το 

οποίο αφενός αντανακλά την ιστορία του πανεπιστηµίου και αφετέρου καταγρά-
φει τις αναζητήσεις Ελλήνων καλλιτεχνών στον τοµέα της προσωπογραφίας. 
Οι προσωπογραφίες καθηγητών του Α.Π.Θ. αποτελούν ίσως το σηµαντικότερο 
κοµµάτι της ευρύτερης πανεπιστηµιακής συλλογής έργων τέχνης, που άρχισε 
να συγκροτείται το 1958 και απαρτίζεται από πίνακες ζωγραφικής, γλυπτά και 
χαρακτικά. 
Οι προσωπογραφίες φιλοτεχνούνταν ύστερα από το θάνατο των καθηγητών και για 

την εκτέλεσή τους χρησιµοποιούνταν αποκλειστικά φωτογραφικό υλικό, γεγονός που 
δυσκόλεψε σε µεγάλο βαθµό το έργο των ζωγράφων. Η εντολή εκτέλεσης της κάθε 

Ç óõëëïãÞ Ç óõëëïãÞ 
ðñïóùðïãñáöéþí ðñïóùðïãñáöéþí 

êáèçãçôþí êáèçãçôþí 
ôïõ ðáíåðéóôçìßïõôïõ ðáíåðéóôçìßïõ

ΤΑ ΠΟΡΤΡΑΙΤΑ 76 ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΤΟΥ Α.Π.Θ. ΑΠΟ ΤΟ ΧΕΡΙ 50 ΓΝΩΣΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΖΩΓΡΑΦΩΝ

του Μιλτιάδη Μ. Παπανικολάου

καθηγητή  
ιστορίας της τέχνης Α.Π.Θ.

Προσωπογραφία του 
Χαράλαµπου Θεοδωρίδη, 
καθηγητή Φιλοσοφικής (έργο 
του Πολύκλειτου Ρέγκου).

Προσωπογραφία του 
Βασίλειου Ιωαννίδη, καθηγητή 
Θεολογικής (έργο του Ανδρέα 
Βουρλούµη).

Προσωπογραφία του Αλέξανδρου 
Παπαναστασίου, ιδρυτή του 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης

(έργο του Κωνσταντίνου Παρθένη).

Προσωπογραφία του 
Αναστάσιου Οικονοµόπουλου, 
καθηγητή Γεωπονοδασολογικής 
(έργο του Ιωάννη Βράνου).

Προσωπογραφία του Σόλωνα 
Βέρα, καθηγητή Ιατρικής 
(έργο του Απόστολου 
Κιλεσσόπουλου).
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προσωπογραφίας γινόταν µε απευθείας ανάθεση από το πρυτανικό συµβούλιο, ύστερα 
από σχετική εισήγηση της αρµόδιας καλλιτεχνικής επιτροπής. Για καθαρά πρακτικούς 
λόγους η διαδικασία του διαγωνισµού είχε αποκλειστεί, παράλληλα όµως η διαδικασία 
ανάθεσης «υποχρέωνε» την επιτροπή κάθε φορά να επιλέγει διαφορετικό καλλιτέχνη 
για να µη φαίνεται ότι µεροληπτεί. Το γεγονός ότι οι προσωπογραφίες αυτές προορίζο-
νταν για τον κατεξοχήν επίσηµο χώρο του πανεπιστηµίου, την Αίθουσα Τελετών, έδινε 
και το ιδεολογικό στίγµα της συλλογής, σήµαινε ότι το ίδρυµα ενδιαφερόταν όχι µόνο 
να τιµήσει τα πρόσωπα που έγραψαν την ιστορία του, αλλά ταυτόχρονα να τονίσει το 
σηµαντικό παρελθόν του, τη συνέχεια και την πορεία του µέσα στο χρόνο.

Η δύναµη της εικόνας
Οι προσωπογραφίες καλύπτουν ένα χρονικό διάστηµα περίπου πενήντα χρόνων. 

Αν εξαιρέσουµε την προσωπογραφία του Αλέξανδρου Παπαναστασίου, έργο του 
Κωνσταντίνου Παρθένη, το οποίο έγινε γύρω στα 1924 (είναι από τα αρχαιότερα 
της συλλογής και δωρίθηκε από τον ίδιο στο ίδρυµα), οι υπόλοιπες χρονολογούνται 
ανάµεσα στα 1932 και 1980. 
Συνολικά οι προσωπογραφίες που απεικονίζουν καθηγητές του Πανεπιστηµίου 

από το σύνολο των σχολών του και τον ιδρυτή του, ανέρχονται στις 76. Από αυτές 
ένα πολύ µικρό ποσοστό, 4 ή 5 έργα, χρονολογούνται πριν από το 1945. Για την εκτέ-
λεσή τους εργάστηκαν πενήντα ζωγράφοι, µερικά από τα σηµαντικότερα ονόµατα 
της ελληνικής τέχνης, που ανήκουν σε διαφορετικές γενιές, εποχές και τεχνοτροπίες 
(Αλέκος Κοντόπουλος, Γιώργος Μπουζιάνης, Χρίστος Καράς, ∆ηµήτρης Βιτσώρης, 
Σπύρος Βασιλείου, Παναγιώτης Τέτσης, Χρόνης Μπότσογλου, ∆ηµήτρης Γαλάνης, 
Ορέστης Κανέλης, Φώτης Κόντογλου, ∆ηµήτρης Μυταράς, Γιάννης Μόραλης, Γιώργος 
Γουναρόπουλος κ.ά.). 
Χαρακτηριστική είναι και η παρουσία ζωγράφων της Θεσσαλονίκης της παλιότερης 

γενιάς (Πολύκλειτος Ρέγκος, Χρίστος Λεφάκης, Γιώργος Παραλής, Νίκος Σαχίνης, Γιάν-
νης Σβορώνος, Λουκάς Βενετούλιας κ.ά.). Όπως εύκολα διαπιστώνει κανείς η ποιότητα 
των έργων αυτών είναι άνιση, αφού για τη φιλοτέχνησή τους απασχολήθηκαν και καλ-
λιτέχνες που δεν είχαν να παρουσιάσουν καµία ιδιαίτερη επίδοση σε αυτό το είδος. 
Τα έργα της συλλογής, που αποτελούν µια ενιαία θεµατική ενότητα, πρέπει να 

ειδωθούν µέσα από τις συνθήκες που διαµόρφωσε η πανεπιστηµιακή κοινότητα. Κι-
νούνται σε ένα αναπαραστατικό πλαίσιο και η οµοιότητα µε τον απεικονιζόµενο είναι 
το ζητούµενο. Οι περισσότερες αξιοποιούν ακαδηµαϊκά στοιχεία, κάποιες εµφανίζουν 
ρεαλιστικά και ιµπρεσιονιστικά στοιχεία και άλλες φανερώνουν επιρροές από καλ-
λιτεχνικά κινήµατα του 20ού αιώνα, όπως ο εξπρεσιονισµός και ο νέος ρεαλισµός. 
Ανεξάρτητα από την ποιότητά της, η συλλογή είναι µία από τις πιο πλούσιες αυτού 
του είδους στην Ελλάδα και σήµερα κοσµεί την Αίθουσα Τελετών του παλαιού κτιρίου 
της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ.

Ç óõëëïãÞ ðñïóùðïãñáöéþí Ç óõëëïãÞ ðñïóùðïãñáöéþí 
êáèçãçôþí ôïõ ðáíåðéóôçìßïõêáèçãçôþí ôïõ ðáíåðéóôçìßïõ

Προσωπογραφία του 
Αβροτέλη Ελευθερόπουλου, 
καθηγητή Νοµικής (έργο του 
Νίκου Σαχίνη).

Προσωπογραφία του Φώτιου 
Παλιατσέα, καθηγητή 
Γεωπονοδασολογικής (έργο 
του Γιάννη Μόραλη).

Προσωπογραφία του 
Νικόλαου Παππαδάκι, 
καθηγητή Φιλοσοφικής (έργο 
του Σπύρου Βασιλείου).

Προσωπογραφία του 
Χρίστου Τσούντα, καθηγητή 
Φιλοσοφικής (έργο του 
Χρίστου Λεφάκη).
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Το Τελλόγλειο Ίδρυµα Τεχνών είναι ένα µη κερδοσκοπικό ίδρυµα ιδιωτικού δικαίου 
που ανήκει από το 1972 στο Α.Π.Θ. Πρόκειται για έναν πρωτοποριακό οργανισµό 

για την τέχνη, που ξεκίνησε µε τον ενθουσιασµό και τη γενναιόδωρη προσφορά της συλ-
λογής αλλά και ολόκληρης της περιουσίας του Νέστορα και της Αλίκης Τέλλογλου.
Το κτίριο, µοντέρνο, εντυπωσιακό, λειτουργικό, λιτό και συγχρόνως πολυτελές, 

µοναδικό ίσως στην Ελλάδα που πληροί τις πιο αυστηρές προδιαγραφές για ασφαλή 
έκθεση έργων τέχνης όλων των κατηγοριών, έχει σχεδιαστεί έτσι που να µπορεί να 
λειτουργεί όχι µόνον ως χώρος ποικίλων εκδηλώσεων, εικαστικών, µουσικών, λόγου, 
κινηµατογράφου κ.τ.λ., αλλά και ως ερευνητικό κέντρο, που µε έναν άρτιο τεχνολογικό 
εξοπλισµό µπορεί να προσαρµόζεται στις πιο σύγχρονες προσεγγίσεις διαφόρων 
µορφών τέχνης και πολιτισµού. Οργανωµένο σε πολλά επίπεδα, µε ένα θαυµάσιο 
αναψυκτήριο µε θέα ανοιχτή έως το βάθος του Θερµαϊκού στο ύψος του Λευκού 
Πύργου, υποδέχεται το κοινό της πόλης για την οποία έγινε.

Ενταγµένο στο µεγαλύτερο πανεπιστήµιο της χώρας, το Tελλόγλειο Ίδρυµα είναι ένας 
σχεδόν µοναδικός χώρος στον κόσµο που αντιµετωπίζει µια τόσο δηµιουργική πρόκληση: 
να συνδέσει την έρευνα, την εκπαίδευση, την τέχνη, τον πολιτισµό, την επιστήµη µε το 
παιδί, το σπουδαστή, τον εργαζόµενο, την τρίτη ηλικία· αξιοποιώντας τα πιο σύγχρονα 
µέσα της τεχνολογίας και περνώντας το έργο του από όλα τα κανάλια πληροφόρησης 
µπορεί να ανοίξει νέους κώδικες επικοινωνίας ανάµεσα στο χθες και στο αύριο.
Στο κτίριο του Tελλόγλειου Ιδρύµατος στεγάζεται µία από τις πιο αξιόλογες συλλο-

γές νεοελληνικής τέχνης στον τόπο µας: η συλλογή έργων τέχνης που δηµιούργησαν 
ο Nέστωρ και η Aλίκη Tέλλογλου και που περιλαµβάνει επίσης µικρότερες ενότητες 
µε έργα ευρωπαϊκής τέχνης, αρχαιότητας, Ανατολής, λαϊκής παράδοσης και ακόµη 
χειρόγραφα, παλιά βιβλία και άλλα συλλεκτικά αντικείµενα. Η συλλογή αυτή αποτέλεσε 
τον πυρήνα του ιδρύµατος γύρω από τον οποίο συγκεντρώνονται συνεχώς νέες δωρεές, 
όπως του ∆ηµητρίου Τσάµη, καθώς και δύο πολύτιµα για την έρευνα στον τοµέα της 
τέχνης κληροδοτήµατα: το αρχείο και η βιβλιοθήκη του ιστορικού της τέχνης Τώνη Σπη-
τέρη και το αρχείο του καθηγητή της Φιλοσοφίας στο Α.Π.Θ., Γεωργίου Μουρέλου.
Στα λίγα χρόνια της λειτουργίας του οργανώθηκαν πολλές εκθέσεις, τις εκδηλώ-

σεις του υποστήριξαν σηµαντικές προσωπικότητες από το χώρο του πνεύµατος και 
της τέχνης, όπως οι Μίκης Θεοδωράκης, Ιάκωβος Καµπανέλλης, Χρύσανθος Χρήστου, 
Manuel Blanco, Detlev Cramer, Egert Pöhlmann, Κατερίνα Σπετσιέρη-Beschi και πολλοί 
άλλοι, ενώ φιλοξενήθηκαν σηµαντικές θεατρικές και µουσικές παραστάσεις.
Στους στόχους του ιδρύµατος εντάσσεται η συνεχής προσφορά και βελτίωση 

των εκπαιδευτικών του προγραµµάτων που απευθύνονται σε παιδιά από όλες τις 
βαθµίδες της εκπαίδευσης. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι περισσότερα από 35.000 παι-
διά επισκέπτονται τις εκθέσεις που οργανώνει το Tελλόγλειο Ίδρυµα. Η καθηµερινή 
πλέον θετική ανταπόκριση από το ευρύ κοινό αλλά και από τους ειδήµονες, όπως και 
οι συνεχείς προτάσεις για µελλοντικές συνεργασίες αποτελούν για τους ανθρώπους 
του Tελλόγλειου Ιδρύµατος την αποτελεσµατικότερη ενθάρρυνση των προσπαθειών 
τους, όπως και επιβεβαίωση των στόχων που τέθηκαν από τους ιδρυτές του.

ΕΝΑΣ ΧΩΡΟΣ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΕΕΙ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗ

Ïé óõëëïãÝò Ïé óõëëïãÝò 
ôïõ ôïõ 

Ôåëëüãëåéïõ Ôåëëüãëåéïõ 
Éäñýìáôïò Éäñýìáôïò 

Ôå÷íþíÔå÷íþí

Είναι ένας µοναδικός χώρος 

στον κόσµο που συνδέει την 

έρευνα, την εκπαίδευση, 

την τέχνη, τον πολιτισµό, 

την επιστήµη µε το παιδί, το 

σπουδαστή, τον εργαζόµενο, την 

τρίτη ηλικία· αξιοποιώντας τα πιο 

σύγχρονα µέσα της τεχνολογίας 

και περνώντας το έργο του από 

όλα τα κανάλια πληροφόρησης 

µπορεί να ανοίξει νέους κώδικες 

επικοινωνίας ανάµεσα στο χθες 

και στο αύριο.

της Αλεξάνδρας Γουλάκη-Βουτυρά

κοσµήτορα της Σχολής  
Καλών Τεχνών Α.Π.Θ.,

γενικής γραµµατέα του διοικητικού 
συµβουλίου του Τελλόγλειου Ιδρύµατος
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Το µουσείο πρόκειται να λειτουργήσει σε χώρο που διαµορ-
φώνεται ειδικά για το σκοπό αυτό και ο οποίος βρίσκεται 

αριστερά και πίσω από το µικρό αµφιθέατρο της Πολυτεχνικής 
Σχολής του Α.Π.Θ. Ουσιαστικά το µουσείο καταλαµβάνει µέρος 
του ελεύθερου χώρου που ανήκε στο µικρό αυτό αµφιθέατρο, 
το οποίο στην πράξη δεν λειτούργησε ποτέ ως χώρος «εκτό-
νωσης» µια και ο χώρος υποδοχής που υπάρχει µπροστά του 
αποδείχθηκε ικανοποιητικός για το σκοπό αυτό.
Το µουσείο θα περιλαµβάνει προπλάσµατα παραδοσιακών 

κτισµάτων, λαϊκών και αστικών, και συγχρόνως θα καλύπτει ένα 
µέρος της εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής.
Το υλικό αυτό αποτελεί προϊόν φοιτητικών ασκήσεων που 

πραγµατοποιήθηκαν στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
του Εργαστηρίου Αρχιτεκτονικής Μορφολογίας, διευθυντής του 
οποίου υπήρξε ο καθηγητής Ν. Κ. Μουτσόπουλος, οµότιµος 
πλέον σήµερα. Ο στόχος των φοιτητικών ασκήσεων ήταν προ-
φανής. Η γνωριµία των φοιτητών µε τα υλικά, την κλίµακα και 
τις µεθόδους οργάνωσης, καθώς και την εξοικείωσή τους µε 
τα παραδοσιακά κτίσµατα.
Ο διατιθέµενος χώρος θα περιλαµβάνει την έκθεση, συντή-

ρηση και αποθήκευση του υλικού, καθώς και γραφείο για τις 
λειτουργικές ανάγκες του µουσείου. Το εκθεσιακό υλικό θα 
εναλλάσσεται, επειδή ο χώρος είναι σχετικά περιορισµένος, 
αλλά και επειδή θα απαιτείται συνεχής συντήρησή του. Αναµφί-
βολα, είναι πολύτιµο το υλικό αυτό σήµερα για τους φοιτητές, 
οι οποίοι πρέπει να γίνουν κοινωνοί της ελληνικής παράδοσης 
που χάνεται, δυστυχώς τόσο ως εικόνα όσο και ως γνώση.

ΠΟΛΥΤΙΜΟ ΥΛΙΚΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ ΠΟΥ ΧΑΝΕΤΑΙ

Ìïõóåßï ðñïðëáóìÜôùí Ìïõóåßï ðñïðëáóìÜôùí 
ðáñáäïóéáêÞò áñ÷éôåêôïíéêÞò ðáñáäïóéáêÞò áñ÷éôåêôïíéêÞò 

êáé ðáñáäïóéáêþí áíôéêåéìÝíùíêáé ðáñáäïóéáêþí áíôéêåéìÝíùí

του Κ. Ε. Οικονόµου

καθηγητή του Τµήµατος 
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών Α.Π.Θ. 

Το µουσείο θα περιλαµβάνει 

προπλάσµατα παραδοσιακών 

κτισµάτων, λαϊκών και αστικών, και 

συγχρόνως θα καλύπτει ένα µέρος 

της εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής.
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Το έτος 2000 κυκλοφόρησε το βιβλίο των Παρασκευά Σαββαΐδη και Άνθιµου Μπα-
ντέλα, καθηγητών του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών Α.Π.Θ. «Πόλις Πανεπιστη-

µίου Πόλις» (Εκδόσεις University Studio Press). Το βιβλίο πραγµατεύεται τον τρόπο 
µε τον οποίο επέδρασε η ιστορία στο χώρο της πανεπιστηµιούπολης ή ο χώρος στα 
ιστορικά συµβάντα, καθώς και στην πολεοδοµική εξέλιξη της πανεπιστηµιούπολης. 
Ο χώρος µέσα στον οποίο έχει αναπτυχθεί η πανεπιστηµιούπολη του Αριστοτελεί-

ου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης αποτελούσε παλαιότερα την ανατολική περιοχή της 
πόλης που τη διέσχιζαν οι χείµαρροι Αγίου Παύλου και Χορτατζήδων. Η συγκρότηση 
του πανεπιστηµιακού οικοπέδου ξεκίνησε το 1927 µε την παραχώρηση στο πανεπι-
στήµιο από το ελληνικό κράτος της νοµής του κτιρίου που παλαιότερα στέγαζε την 
τουρκική Προπαρασκευαστική Σχολή Idadiye και του κήπου που το περιέβαλλε. Στη 
συνέχεια παραχωρήθηκαν ή αγοράσθηκαν κι άλλες εκτάσεις µέχρι το 1955, οπότε 
ολοκληρώθηκε η τελική µορφή και έκταση του οικοπέδου. 
Στο µεγαλύτερο τµήµα του χώρου που φιλοξενεί σήµερα την πανεπιστηµιούπολη, 

υπήρχαν κατά το παρελθόν και για αιώνες ελληνικά και, κυρίως, εβραϊκά νεκροταφεία, 
πριν ακόµη από την άλωση της πόλης από τους Τούρκους. Σε τµήµα του χώρου δη-
µιουργήθηκε ο µεγάλος προσφυγικός συνοικισµός της Αγίας Φωτεινής, που στέγασε 
επί δεκαετίες χιλιάδες πρόσφυγες µετά τη µικρασιατική καταστροφή.

Μια έρευνα που απέδωσε πλούσιο υλικό
Οι συγγραφείς προσπάθησαν να προσεγγίσουν το θέµα τους µε τη συνδροµή 

χαρτών και τοπογραφικών διαγραµµάτων της περιοχής, χαρτών που συντάχθηκαν 
σε διαφορετικές χρονικές περιόδους και για διαφορετικούς σκοπούς. Η ιστορία της 
δηµιουργίας της πανεπιστηµιούπολης διερευνήθηκε σε συνάρτηση µε τους χάρτες 
και τα τοπογραφικά διαγράµµατα που συµπεριλήφθηκαν στα κείµενα, καθώς και 
από βασική ιστορική βιβλιογραφία. Ωστόσο ο συνδυασµός αυτός παρήγαγε αρκετά 
στοιχεία για διάφορα γεγονότα που δηµοσιεύθηκαν για πρώτη φορά.
Για τη συγκέντρωση τέτοιων χαρτών, τοπογραφικών διαγραµµάτων, αλλά και 

εγγράφων της εποχής, έγινε έρευνα σε αρχεία του πανεπιστηµίου (και ιδιαίτερα της 
Τεχνικής Υπηρεσίας), δηµοσίων υπηρεσιών (Πολεοδοµία Θεσσαλονίκης, Τοπογραφική 
Υπηρεσία Υπουργείου Γεωργίας, ∆ιεύθυνση Κοινωνικής Πρόνοιας κ.ά.), του ∆ήµου 
Θεσσαλονίκης (∆ιεύθυνση Αρχιτεκτονικού, ∆ιεύθυνση Τοπογραφίας και Αποτυπώ-
σεων, Κέντρο Ιστορίας Θεσσαλονίκης) και άλλων φορέων και ιδιωτών (Ισραηλιτική 
Κοινότητα Θεσσαλονίκης, Αρχείο Β. Χατζηβασιλείου κ.ά.).
Το σύνολο των χαρτών και τοπογραφικών διαγραµµάτων που χρησιµοποιήθηκαν 

κατά τη συγγραφή του βιβλίου, αλλά και πρόσθετο χαρτογραφικό υλικό, βρίσκεται 
σήµερα στο αρχείο του Εργαστηρίου Γεωδαισίας και Γεωµατικής: µερικές δεκάδες 
χαρτών και τοπογραφικών διαγραµµάτων διαφόρων κλιµάκων και θεµάτων που σχε-
τίζονται µε την ιστορική εξέλιξη του Α.Π.Θ. και της πανεπιστηµιούπολης.

του Παρασκευά Σαββαΐδη

καθηγητή του Τµήµατος 
Πολιτικών Μηχανικών Α.Π.Θ. 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΟΥΝ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ Α.Π.Θ. ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗΣ

ÓõëëïãÞ ÷áñôþí ÓõëëïãÞ ÷áñôþí 
ôïõ ÷þñïõ ôïõ ÷þñïõ 

ôçò ðáíåðéóôçìéïýðïëçòôçò ðáíåðéóôçìéïýðïëçò

Μια χαρτογραφική καταγραφή 

του πανεπιστηµίου της 

Θεσσαλονίκης από τις αρχές 

του περασµένου αιώνα, που η 

έκτασή του καταλαµβανόταν 

ακόµη από τα εβραϊκά 

νεκροταφεία και τον προσφυγικό 

συνοικισµό της Αγίας Φωτεινής, 

µέχρι τις ηµέρες µας. Το αρχείο 

φυλάσσεται στο Εργαστήριο 

Γεωδαισίας και Γεωµατικής.
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Το Εργαστήριο Β΄ Φυσικής είναι το πρώτο που ιδρύθηκε στο Τµήµα Φυσικής του 
πανεπιστηµίου µας, µε διευθυντή τον καθηγητή Ν. Εµπειρίκο, που είχε κάνει 

σπουδές στη Γερµανία. Με την κρατική χρηµατοδότηση και µε δωρεές φίλων του, 
το εργαστήριο άρχισε να εξοπλίζεται κυρίως για τις εργαστηριακές φοιτητικές 
ασκήσεις.
Για την ιστορία αναφέρω ότι το υπ’ αριθµ. 1 όργανο στο κτηµατολόγιο του ερ-

γαστηρίου είναι ένα ίσως απλό καθετόµετρο, δηλαδή ένας κάθετος χάρακας µε ένα 
σιδερένιο δείκτη. Με την ταχεία ανάπτυξη της τεχνολογίας, ιδιαίτερα στο τέλος της 
δεκαετίας του ’60, ο εξοπλισµός αρχίζει να ανανεώνεται και να προστίθενται όργανα 
και διατάξεις για έρευνα, ενώ τα παλιά συσσωρεύονται σε ντουλάπες, στα υπόγεια 
του µεγάλου αµφιθεάτρου του κτιρίου που ήταν γνωστό ως «ΦΜΣ».
Με την ίδρυση του Τεχνικού Μουσείου Θεσσαλονίκης το Νοέµβριο του 1978, του 

οποίου ιδρυτικά µέλη ήταν ο καθηγητής Ν. Οικονόµου και πολλοί από το προσωπικό 
του εργαστηρίου, ένας µεγάλος αριθµός των διατάξεων και των οργάνων, µεταξύ 
των οποίων και το πρώτο στην Ελλάδα ηλεκτρονικό µικροσκόπιο Elmiscop Ι, «δανεί-
στηκαν» στο µουσείο, του οποίου απετέλεσαν τον πυρήνα. Σήµερα εκτίθενται στο 
Κέντρο ∆ιάδοσης Επιστηµών & Μουσείο Τεχνολογίας. Στις αρχές της δεκαετίας του 
’90 τα όργανα του υπογείου συντηρήθηκαν και τοποθετήθηκαν σε προθήκες, όπου 
εξακολουθούν να εκτίθενται έως σήµερα, περιµένοντας να βρουν τη θέση τους σε 
ένα µεγάλο, ενιαίο Μουσείο Επιστηµών του Α.Π.Θ.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ Β΄ ΦΥΣΙΚΗΣ

¼ñãáíá öõóéêÞò¼ñãáíá öõóéêÞò

Τα όργανα της συλλογής 

συντηρήθηκαν και τοποθετήθηκαν 

σε προθήκες, όπου εξακολουθούν 

να εκτίθενται έως σήµερα, 

περιµένοντας να βρουν τη θέση 

τους σε ένα µεγάλο, ενιαίο 

Μουσείο Επιστηµών του Α.Π.Θ.

του Ι. Αντωνόπουλου
καθηγητή 

του Τµήµατος 
Φυσικής Α.Π.Θ. 

Η προτοµή του 
Ν. Εµπειρίκου, 
έργο του γλύπτη 
∆. Καλαµάρα

Η θεµέλιος πλάκα του πρώτου κτιρίου 
των Σχολών Φυσικών και Μαθηµατικών 

Επιστηµών, καθώς και της Γεωπονίας και 
∆ασολογίας. Το κτίριο δεν ανεγέρθη ποτέ. 

Το µικροσκόπιο 
της JEOL 

(ειδικός χώρος 
ΦΜΣ).

Οι προθήκες 
του Εργαστηρίου 

Β΄ Φυσικής.

Από τα εκθέµατα του 
Α.Π.Θ. που βρίσκονται 
στο Κέντρο ∆ιάδοσης 
Επιστηµών & Μουσείο 

Τεχνολογίας
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Το Μουσείο Γεωλογίας - Παλαιοντολογίας του Τµήµατος Γεωλογίας Α.Π.Θ. ιδρύ-
θηκε το 1927 και βρίσκεται στη δεξιά πτέρυγα του ισόγειου του παλαιού κτιρίου 

της Σχολής Θετικών Επιστηµών (πρώην ΦΜΣ), εντός του Εργαστηρίου Γεωλογίας 
- Παλαιοντολογίας. 
Πρόκειται για ένα χώρο περίπου 60 m², στον οποίο καταρχήν φυλάσσονται οι 

συλλογές του εργαστηρίου, προϊόν της ερευνητικής δρατηριότητας των µελών του, 
και αφετέρου εκτίθενται αντιπροσωπευτικά δείγµατα γεωλογικού - παλαιοντολογικού 
ενδιαφέροντος του ελληνικού χώρου. 
Τα εκθέµατα του Μουσείου διακρίνονται σε τρεις βασικές συλλογές: 

► Ορυκτά και πετρώµατα του ελληνικού χώρου, η οποία περιλαµβάνει µία πετρο-
γραφική συλλογή της διάρθρωσης και εξέλιξης της γεωλογίας της Ελλάδας, µία 
συλλογή ορυκτών από τα ορυχεία Στρατωνίου Χαλκιδικής και Λαυρίου, εµπλου-
τισµένη και µε χαρακτηριστικά ορυκτά της Ευρώπης, µία συλλογή µαρµάρων του 
ελληνικού χώρου και µία συλλογή γαιανθράκων της Ελλάδας.

► Παλαιοντολογική συλλογή ασπόνδυλων οργανισµών, η οποία αναφέρεται στην 
εξέλιξη των ασπόνδυλων οργανισµών στο βάθος του γεωλογικού χρόνου (600 
εκατοµµύρια χρόνια έως σήµερα) και περιλαµβάνει δείγµατα από την Ελλάδα και 
την Ευρώπη, µεταξύ των οποίων Τριλοβίτες, Αµµωνίτες, Ιππουρίτες κ.ά.

► Παλαιοντολογική συλλογή σπονδυλωτών οργανισµών, η οποία αναφέρεται κυ-
ρίως στην εξέλιξη των θηλαστικών, τοµέα στον οποίο το εργαστήριο αναπτύσσει 
εκτεταµένη ερευνητική δραστηριότητα. Η συλλογή περιλαµβάνει απολιθωµένα 
λείψανα θηλαστικών από διάφορες θέσεις της Ελλάδας (κοιλάδα Αξιού, Μυγδονία 
λεκάνη, λεκάνη Γρεβενών, Θεσσαλία, Πετράλωνα, Νικήτη Χαλκιδικής κ.ά.) και 
παρουσιάζει κρανία και οστά αντιλοπών, ιπποειδών, καµηλοπαρδάλεων, σαρ-
κοφάγων, ρινοκέρων και προβοσκιδωτών, που έζησαν στον ελλαδικό χώρο τα 
τελευταία 10 εκατοµµύρια χρόνια.

Η ιστορία του ανθρώπινου είδους
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η παλαιοανθρωπολογική συλλογή στην οποία 

παρουσιάζεται η εξέλιξη του ανθρώπινου γένους µέσω εκµαγείων πρωτόγονων 
πρωτευόντων και ανθρωπίδων απ’ όλο τον κόσµο. Σηµαντική θέση στη συλλογή 
καταλαµβάνουν και δύο από τα πιο ενδιαφέροντα παγκοσµίως δείγµατα από τον 
ελληνικό χώρο, τα οποία φυλάσσονται στο µουσείο: 
• το τµήµα κρανίου του Ouranopithecus macedoniensis, ηλικίας 9,5 εκατοµµυρίων 
ετών, το οποίο βρέθηκε στην περιοχή του Αξιού ποταµού και 

• το κρανίο του «Ανθρώπου των Πετραλώνων», ηλικίας περίπου 200.000 ετών, το 
οποίο θεωρείται ότι ανήκει σε ένα τελικό στάδιο του Homo erectus και αποτελεί 
σταθµό στην πορεία προς το σύγχρονο άνθρωπο.

Το µουσείο είναι επισκέψιµο κάθε Πέµπτη πρωί, εκτός αργιών, σε οµάδες σχο-
λείων ή ενηλίκων (µεγαλύτερες των 10 ατόµων), κατόπιν προσυνεννοήσεως (τηλ. 
επικοινωνίας: 2310-998540, ∆. Κωστόπουλος).

ΜΙΑ ΠΛΟΥΣΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΩΝ ΕΚΘΕΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ - ΠΑΛΑΙΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ

Ðåôñþìáôá êáé áðïëéèþìáôáÐåôñþìáôá êáé áðïëéèþìáôá
æùãñáößæïõí ôç æùÞ åðÜíù óôç ãçæùãñáößæïõí ôç æùÞ åðÜíù óôç ãç

του ∆ρ. ∆. Κωστόπουλου

Ι.∆.Α.Χ. 
του Τµήµατος 

Γεωλογίας Α.Π.Θ. 

Συλλογή της εξέλιξης της 

γεωλογίας, των ασπόνδυλων 

οργανισµών και των θηλαστικών 

και παλαιοανθρωπολογική 

συλλογή της εξέλιξης του 

ανθρωπίνου γένους.
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Στις εγκαταστάσεις του Τοµέα Ζωολογίας, στον 6ο όροφο του κτιρίου όπου στε-
γάζεται το Τµήµα Βιολογίας, υπάρχει µουσειακός χώρος που φιλοξενεί συλλογές 

ταριχευµένων ζώων από διάφορες τροπικές και εύκρατες περιοχές του πλανήτη. 
Αρχή της δηµιουργίας τους αποτέλεσε µια συλλογή ταριχευµένων ζώων που 

αγοράσθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1930 από τον τότε καθηγητή του Εργα-
στηρίου Ζωολογίας Γ. Αθανασόπουλο. Η συλλογή αυτή ανήκε στον ρωσικής κα-
ταγωγής µετανάστη Poduskin, ο οποίος ήταν ειδικευµένος ταριχευτής. Μάλιστα, ο 
Poduskin είχε αναλάβει την ταρίχευση και πολλών άλλων ζώων του ελλαδικού χώρου 
για λογαριασµό του Εργαστηρίου Ζωολογίας. Έκτοτε, οι συλλογές του µουσείου 
εµπλουτίσθηκαν από άλλα δείγµατα που είτε συνέλεξε και συντήρησε το προσωπικό 
του Εργαστηρίου είτε αγοράσθηκαν. 
Σήµερα, τα δείγµατα που φιλοξενούνται στο µουσείο ανέρχονται σε 407. Από 

αυτά τα 42 ανήκουν σε διάφορα είδη θηλαστικών και τα υπόλοιπα 365 σε διάφορα 
είδη πτηνών.

Ανεκτίµητη συλλογή
Εκτός από τις συλλογές των ταριχευµένων ζώων, το Εργαστήριο Ζωολογίας δια-

θέτει µια ανεκτίµητη συλλογή νωπού ζωολογικού υλικού που συλλέχθηκε στο πλαίσιο 
των ερευνητικών δραστηριοτήτων των µελών του. Οι συλλογές αυτές χρονολογού-
νται από την εποχή του καθηγητή Γ. Αθανασόπουλου, αλλά το µεγαλύτερο τµήµα 
τους συγκεντρώθηκε τα τελευταία 40 χρόνια. Στις συλλογές αυτές περιλαµβάνονται 
δείγµατα ασπόνδυλων (σπόγγοι, κοράλλια, δακτυλιοσκώληκες, καρκινοειδή, κ.ά.) και 
σπονδυλωτών, κυρίως ψαριών. Μεγάλο µέρος του υλικού αυτού έχει προσδιορισθεί 
και ταξινοµηθεί. Μεταξύ των δειγµάτων που έχουν προσδιορισθεί, πολλά αντιστοιχούν 
σε σπάνια είδη, ενώ ορισµένα σε νέα για την επιστήµη είδη.
Όσον αφορά τα ταριχευµένα ζώα, µεγάλο µέρος της συλλογής εκτίθεται στο 

διάδροµο του Εργαστηρίου Ζωολογίας. Είναι προσβάσιµη στο κοινό και την έχουν 
επισκεφθεί µαθητές από πολλά σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης. Το υπόλοιπο µέρος της συλλογής φυλάσσεται σε ειδικές προθήκες, σε 
αίθουσα που επί του παρόντος είναι κλειστή για το κοινό.
Όσον αφορά τις συλλογές νωπού υλικού, είναι διαθέσιµες για ερευνητικούς 

σκοπούς σε ειδικούς επιστήµονες από την Ελλάδα και το εξωτερικό. ∆υστυχώς, 
λόγω έλλειψης πόρων, δεν υπάρχει η απαραίτητη µουσειακή υποδοµή και γι’ αυτό 
οι συλλογές αυτές δεν είναι ανοιχτές στο ευρύ κοινό.

ΜΕ ΣΥΛΛΟΓΕΣ ΤΑΡΙΧΕΥΜΕΝΩΝ ΖΩΩΝ ΚΑΙ ΝΩΠΟΥ ΖΩΟΛΟΓΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΑΠΟ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΠΛΑΝΗΤΗ

Ένα µέρος της συλλογής 

είναι προσβάσιµο στο κοινό 

και εκτίθεται σε προθήκες στο 

διάδροµο του Εργαστηρίου 

Ζωολογίας, ενώ ένα άλλο, κυρίως 

του νωπού ζωολογικού υλικού, 

είναι κλειστό για το κοινό, καθώς 

δεν έχουν βρεθεί τα κονδύλια 

που θα στηρίξουν την απαραίτητη 

µουσειακή υποδοµή.

του Β. Γκούτνερ

αναπληρωτή καθηγητή 
του Τµήµατος Βιολογίας Α.Π.Θ.

Ταριχευµένα δείγµατα λεοπάρδαλης και ικτιδών.

Παραδείσια πτηνά (επάνω) 
και ραλλίδες (κάτω).

Ìïõóåßï æùïëïãßáòÌïõóåßï æùïëïãßáò
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Το Τµήµα ∆ασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ. και ειδικότερα το 
Εργαστήριο Άγριας Πανίδας και Ιχθυοπονίας Γλυκέων Υδάτων, µε σκοπό την 

ευαισθητοποίηση και τον προβληµατισµό του κοινού αναφορικά µε την προστασία 
της πλούσιας, απειλούµενης ωστόσο, φυσικής κληρονοµιάς της χώρας µας, προέβη 
στη δηµιουργία και λειτουργία ενός πρότυπου Μουσείου Άγριας Πανίδας στις νέες 
κτιριακές εγκαταστάσεις του τµήµατος στο Φοίνικα.

Στο µουσείο αυτό, το οποίο συµπληρώνει επίσηµα 10 χρόνια λειτουρ-
γίας και στεγάζεται σε ειδικό χώρο εµβαδού 700 m2, εκτίθενται περίπου 
διακόσια είδη άγριων θηλαστικών και πουλιών της ενδηµικής πανίδας 
της χώρας µας, καθώς και είδη που εµφανίζονται στη χώρα µας κατά 
τη διάρκεια των µεταναστευτικών τους µετακινήσεων. Ορισµένα από τα 
εκθέµατα ανήκουν σε είδη που έχουν ήδη εξαφανισθεί ή βρίσκονται σε 
άµεσο κίνδυνο εξαφάνισης.

Η δηµιουργία του µουσείου
Η συλλογή των εκθεµάτων του µουσείου ξεκίνησε κατά τη δεκαετία του 1950 από 

τον αείµνηστο καθηγητή Ι. Παπαϊωάννου, ο οποίος, αν και καθηγητής της δασικής 
βοτανικής, είχε την έµπνευση της αναγκαιότητας για δηµιουργία µιας συλλογής τα-
ριχευµένων ζώων, µε σκοπό την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των φοιτητών 
του τότε Τµήµατος ∆ασολογίας. Οι διαρκείς προσπάθειές του συνέβαλαν ώστε πολλά 
είδη ταριχευµένων ζώων, που ήταν στην κατοχή ιδιωτών συλλεκτών, να µεταφερ-
θούν στο νυν Τµήµα ∆ασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος. Επίσης, ο Χρήστος 
Γκούτνερ εµπλούτισε τη συλλογή αυτή µε ταριχευµένα είδη που παραχώρησε στο 
τµήµα το 1970. 
Στη συνέχεια, ο καθηγητής Γ. Τσουµής µερίµνησε ώστε τα εκθέµατα της συλλο-

γής να τοποθετηθούν σε ειδικές προθήκες, γεγονός που συνέβαλε ουσιαστικά στην 
προστασία και διατήρησή τους.
Πολύτιµη ήταν επίσης η προσφορά και ο εµπλουτισµός του µουσείου µε αφίσες 

του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας της κ. Νίκης Γουλανδρή.

ΜΕ ΕΚΘΕΜΑΤΑ ΑΓΡΙΩΝ ΘΗΛΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΥΛΙΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΝ∆ΗΜΙΚΗΣ ΠΑΝΙ∆ΑΣ

Ìïõóåßï Ìïõóåßï 
Üãñéáò ðáíßäáò Üãñéáò ðáíßäáò 

του Ν. Παπαγεωργίου

καθηγητή του Τµήµατος  
∆ασολογίας και Φυσικού

Περιβάλλοντος Α.Π.Θ.
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Η µεταφορά και η διαµόρφωση του χώρου του µουσείου, που είναι επισκέψιµο 
από το κοινό, κατέστη δυνατή µετά την ίδρυση του Εργαστηρίου Άγριας Πανίδας 
και Ιχθυοπονίας Γλυκέων Υδάτων, το 1975, µε διευθυντή τον καθηγητή Ν. Παπαγε-
ωργίου, αλλά και την οικονοµική ενίσχυση της πρυτανείας του Α.Π.Θ., του Ταµείου 
∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης των Πανεπιστηµιακών ∆ασών και της ΣΤ΄ Κυνηγετικής 
Οµοσπονδίας.

Ευαισθητοποίηση σε θέµατα περιβάλλοντος
Στόχος του µουσείου είναι η ευαισθητοποίηση των επισκεπτών και η 
ως εκ τούτου εξασφάλιση της θετικής τους ανταπόκρισης στην πρό-
σκληση για προστασία της φύσης και της αναγκαιότητας για αρµονική 
συνύπαρξη ανθρώπου και φύσης. 

Η λειτουργία του µουσείου, πέρα από την κάλυψη των εκ-
παιδευτικών και ερευνητικών αναγκών των φοιτητών και των 
ειδικών επιστηµόνων, αποτελεί και ένα σηµαντικό πόλο έλξης 
για ενηµέρωση της µαθητιώσας νεολαίας στα σύγχρονα περι-
βαλλοντικά προβλήµατα της χώρας µας. Αυτό συµβάλλει στην 
ευαισθητοποίησή τους σε θέµατα προστασίας του περιβάλλο-
ντος και κυρίως στην ανάπτυξη τρόπων σκέψης για ορθότερη 
διαχείριση των φυσικών πόρων και προστασία της φυσικής µας 
κληρονοµιάς.
Η παρουσίαση του ζωικού κόσµου της χώρας µας στο µου-

σείο δεν αφήνει απροβληµάτιστους τους Έλληνες επισκέπτες, 
αλλά τους εντυπωσιάζει και κάνει τους περισσότερους από 
αυτούς να αντιληφθούν την περιορισµένη γνώση που έχουν 
στα σηµαντικά θέµατα της προστασίας της ελληνικής πανίδας 
και του φυσικού περιβάλλοντος γενικότερα. 
Σήµερα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, οι πολίτες κάθε 

χώρας θα πρέπει να αναλάβουν την ευθύνη της προστασίας του 
περιβάλλοντος. Αυτό όµως δεν µπορεί να γίνει όταν, όπως προ-
αναφέρθηκε, οι περισσότεροι γνωρίζουν ελάχιστα για το φυσικό 
πλούτο της ίδιας τους της χώρας. 
Είναι γι’ αυτό αναγκαίο να καταβληθεί µεγάλη προσπάθεια από 

όλους και ειδικότερα από τους νέους, ώστε να προστατευθούν τα δια-
σωθέντα ζωικά είδη και να αποφευχθεί ως εκ τούτου το ανεπιθύµητο: ορι-

σµένα από αυτά τα είδη να τα θαυµάζουν οι µελλοντικές γενεές µόνο στις προθήκες 
µουσείων, σαν µία ανάµνηση του παρελθόντος.

Η λειτουργία του µουσείου, 

πέρα από την κάλυψη των 

εκπαιδευτικών και ερευνητικών 

αναγκών των φοιτητών και των 

ειδικών επιστηµόνων, αποτελεί 

και ένα σηµαντικό πόλο έλξης 

για ενηµέρωση της µαθητιώσας 

νεολαίας στα σύγχρονα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα της 

χώρας µας. Αυτό συµβάλλει στην 

ευαισθητοποίησή τους σε θέµατα 

προστασίας του περιβάλλοντος 

και κυρίως στην ανάπτυξη 

τρόπων σκέψης για ορθότερη 

διαχείριση των φυσικών πόρων 

και προστασία της φυσικής µας 

κληρονοµιάς.

Ìïõóåßï Ìïõóåßï 
¢ãñéáò Ðáíßäáò ¢ãñéáò Ðáíßäáò 
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Το Βοτανικό Μουσείο (Herbarium) του Τµήµατος Βιολογίας βρίσκεται στον 8ο 
όροφο του κτιρίου Βιολογίας και φιλοξενεί περισσότερα από 30.000 αποξηραµένα 

δείγµατα φυτών. Το Herbarium είναι καταχωρηµένο στο διεθνή κατάλογο βοτανι-
κών µουσείων που διατηρούν ερευνητικές συλλογές ως TAU (Thessaloniki Aristotle 
University). Τα αποξηράµενα δείγµατα φυτών που φυλάσσονται στα παλαιά και νέα 
ερµάριά του προέρχονται από συλλογές σύγχρονων αλλά και παλαιότερων Ελλήνων 
και Ευρωπαίων ερευνητών της ελληνικής χλωρίδας.
Τα δείγµατα των φυτών είναι ταξινοµικά προσδιορισµένα (διαδικασία σε µόνιµη 

αναθεώρηση) και είναι καταχωρηµένα στα ερµάρια κατά οικογένειες και γένη. Σε 
κάθε δείγµα εκτός από το επιστηµονικό (λατινικό) όνοµα, αναφέρεται η γεωγρα-
φική περιοχή και η χρονολογία συλλογής του καθώς και το όνοµα του συλλέκτη ή 
των συλλεκτών. Το παλαιό τµήµα του Ηerbarium φιλοξενεί τις γενικές συλλογές µε 
δείγµατα φυτών που συλλέχθηκαν από διάφορες περιοχές της Ελλάδας κατά την 
περίοδο 1800 - 1950.
Στο νέο τµήµα φιλοξενούνται τα δείγµατα των σύγχρονων ερευνητών και είναι 

χωρισµένα σε θεµατικές ενότητες που αντιστοιχούν στη γεωγραφική περιοχή που 
εκπονήθηκε ή εκπονείται η αντίστοιχη έρευνα (δείγµατα από το ∆έλτα του Έβρου, τα 
όρη της Μακεδονίας και της Θράκης, την περιοχή της Θεσσαλονίκης και του Βόλου, 
τον Εθνικό ∆ρυµό Βίκου - Αώου, την Κρήτη, τη Μάνη και τη Χίο). Επιπλέον υπάρ-
χουν θεµατικές συλλογές που αφορούν µια ταξινοµική οµάδα ή οµάδες φυτών που 
συλλέγονται από όλη την Ελλάδα (αρωµατικά φυτά των γενών Calamintha, Mentha, 
Origanum, Salvia, Satureja, Thymus).

Σηµαντικό ερευνητικό ενδιαφέρον
Οι συλλογές του Herbarium αποτελούν σηµείο αναφοράς για τους ερευνητές 

της ελληνικής χλωρίδας, που ανατρέχουν σε αυτές για σύγκριση και ορθή ταξινό-
µηση των φυτών που συλλέγουν. Ακόµη παρέχουν πληροφορίες που επιτρέπουν 
τη σύγκριση της σηµερινής µε την παλαιότερη εξάπλωση ειδών που επηρεάζονται 
από τις περιβαλλοντικές αλλαγές. Σηµαντικό ερευνητικό ενδιαφέρον έχουν επίσης 
οι ονοµατολογικοί τύποι (type specimens), δηλ. τα δείγµατα φυτών από τα οποία 
περιγράφηκε για πρώτη φορά µία ταξινοµική οµάδα.   
Οι ερευνητές εµπλουτίζουν συνέχεια το Herbarium µε τις συλλογές τους· 2.000 

- 3.000 δείγµατα προστίθενται ετησίως, αλλά η έλλειψη βοηθητικού - τεχνικού προ-
σωπικού καθιστά εξαιρετικά δύσκολη την αρχειοθέτηση και διατήρησή τους, καθώς 
επίσης και την επί δανεισµώ αποστολή τους σε ερευνητές άλλων πανεπιστηµίων.
Οι συλλογές των φυτών, για λόγους ασφαλούς διατήρησής τους, δεν είναι προ-

σβάσιµες από το ευρύ κοινό. Γνωρίζοντας την εξαιρετική χρησιµότητα των συλλογών 
και των στοιχείων τους στοχεύουµε στην ηλεκτρονική δηµοσιοποίησή τους.

ΟΙ ΣΥΛΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΒΟΤΑΝΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ (HERBARIUM) TOY ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ

ÅñìÜñéá ÅñìÜñéá 
ãåìÜôá ãåìÜôá 

ëïõëïýäéáëïõëïýäéá

της Στέλλας Κοκκίνη

καθηγήτριας 
του Τµήµατος  

Βιολογίας Α.Π.Θ.

Οι συλλογές του Herbarium αποτελούν 

σηµείο αναφοράς για τους ερευνητές της 

ελληνικής χλωρίδας, που ανατρέχουν σε 

αυτές για σύγκριση και ορθή ταξινόµηση 

των φυτών που συλλέγουν. Οι ερευνητές 

εµπλουτίζουν συνέχεια τις συλλογές µε νέες· 

2.000 - 3.000 δείγµατα προστίθενται ετησίως, 

αλλά η έλλειψη βοηθητικού - τεχνικού 

προσωπικού καθιστά εξαιρετικά δύσκολη την 

αρχειοθέτηση και διατήρησή τους.

∆είγµα από «τσάι του βουνού» που 
συλλέχθηκε στην Πάρνηθα το 1901 
από τον Γερµανό βοτανικό Heldreich. 
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ΜΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ ΠΕΙΣΤΗΡΙΩΝ ΠΟΥ ΦΥΛΑΣΣΕΤΑΙ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΙΑΤΡΟ∆ΙΚΑΣΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ

Åãêëçìáôïëïãéêü Åãêëçìáôïëïãéêü 
ÌïõóåßïÌïõóåßï

∆ιάφορα παρασκευάσµατα. Φωτογραφικό υλικό. ∆ιάφορα κρανία από βίαιους θανάτους.

του Εργαστηρίου Ιατροδικαστικής
και Τοξικολογίας 

της Ιατρικής Σχολής Α.Π.Θ. 

  

Το εγκληµατολογικό µουσείο του Εργαστηρίου Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας 
του Α.Π.Θ. άρχισε να συγκροτείται το 1944, µε την έναρξη της λειτουργίας του 

εργαστηρίου. Οφείλει τη δηµιουργία του στις προσπάθειες του πρώτου συλλέκτη των 
πειστηρίων, καθηγητή Ηλιακή (1944 - 1954), ο οποίος συγκέντρωσε και καταχώρησε 
εκθέµατα, θέτοντας έτσι τις βάσεις για τη δηµιουργία του µουσείου.

Για τη δηµιουργία και ανάπτυξη του εγκληµατολογικού µουσείου 
συνέβαλαν και άλλοι καθηγητές, που διετέλεσαν διευθυντές του ερ-
γαστηρίου, η πλειονότητα των οποίων ήταν ιατροδικαστές. To 1990 ο 
αείµνηστος αναπληρωτής καθηγητής της ιατροδικαστικής Παναγιώτης 
Επιβατιανός διαπνεόµενος από την ίδια αγάπη για το µουσείο µε τους 
προκατόχους του, διαµόρφωσε χώρο στο υπόγειο του Εργαστηρίου της 
Ιατροδικαστικής δίπλα από το νεκροτοµείο, όπου και µεταφέρθηκαν όλα 

τα εκθέµατα, τα οποία είχαν φυλαχτεί προχείρως. 
Το µουσείο παρέµεινε στο χώρο αυτό µέχρι το 2004. Το ίδιο έτος ανακαινίστηκε το ισό-

γειο του εργαστηρίου, δηλαδή το νεκροτοµείο, το µουσείο, οι αποθήκες, το εµφανιστήριο 
και η αίθουσα αναµονής. Ο παλαιός χώρος του µουσείου θα λειτουργήσει ως Εργαστήριο 
Ιατροδικαστικής ανάλυσης DNA και το µουσείο θα µεταφερθεί στο β΄ όροφο.
Σήµερα τα εκθέµατα του µουσείου βρίσκονται σε διάφορους χώρους του εργα-

στηρίου, µέχρι να ετοιµαστεί ο χώρος που θα τα φιλοξενήσει.
Tο υλικό του µουσείου προέρχεται από το καθηµερινό έργο των ιατροδικαστών, 

των τοξικολόγων και των διωκτικών αρχών. Ο σκοπός του µουσείου είναι η εκπαί-
δευση των φοιτητών.

Η Ιατρική Σχολή του Α.Π.Θ. µε την υπ’ αριθµό Α.Π. 
Α1613/22-11-04 απόφασή της αποφάσισε την ίδρυση 

του Μουσείου Ιστορίας µε στόχο τη συγκέντρωση, συ-
ντήρηση, καταγραφή, ταξινόµηση, φύλαξη, ανάδειξη και 
προβολή των κάθε είδους πηγών και υλικών που αφορούν 
την ιστορία, τη λειτουργία και τις πάσης φύσεως δραστη-
ριότητες της Ιατρικής Σχολής. 
Το υλικό αυτό θα στεγασθεί σε κατάλληλο χώρο και θα 

χρησιµεύσει όχι µόνον ως εκθετήριο αλλά κυρίως ως χώρος 
έρευνας και δραστηριοτήτων σε ιατροϊστορικά θέµατα. Η επι-
τροπή εξασφάλισε, επίπλωσε και εξόπλισε µε ηλεκτρονικές 
συσκευές το χώρο στέγασης της γραµµατείας του µουσείου. 
Επίσης, το ∆.Σ. της Ιατρικής Σχολής και µετά από αίτηµα της 
επιτροπής, δέσµευσε χώρο στο κτίριο της σχολής για την 
οριστική εγκατάσταση του µουσείου µε την εκτέλεση των 
απαραίτητων εργασιών για τη διαµόρφωση του χώρου. 
Η επιτροπή έχει επίσης συντάξει το σχέδιο υπουργικής 

απόφασης και τον κανονισµό οργάνωσης και λειτουργίας 
του µουσείου, τα οποία υποβάλλονται εντός των προσεχών 
ηµερών στην Ιατρική Σχολή προκειµένου ν’ αναληφθούν οι 
ενέργειες εκείνες οι οποίες θα οδηγήσουν στη θεσµοθέτη-
ση του µουσείου. Το µουσείο προβλέπεται να περιλαµβάνει 
τα εξής τµήµατα:
1. Τµήµα ιστορικού αρχείου.
2. Τµήµα βιβλιοθήκης εκπαιδευτικού και έντυπου υλικού.
3. Τµήµα αντικειµένων, συλλογών και ενθυµηµάτων.
4. Τµήµα φωτοθήκης - ταινιοθήκης.
5. Τµήµα καλλιτεχνικών συλλογών.
6. Τµήµα συντήρησης, φωτογράφισης και ηλεκτρονικής 
ψηφιοποίησης.

7. Τµήµα δηµοσίων σχέσεων και οργάνωσης εκθέσεων. 
Η επιτροπή θα προχωρήσει από το νέο ακαδηµαϊκό έτος 

στο καθ’ αυτό έργο της µε τη φιλοδοξία το µουσείο αυτό 
να γίνει σύντοµα πραγµατικότητα.

Öéëïäïîßá ôçò ÉáôñéêÞò ç ßäñõóç ìïõóåßïõ éóôïñßáò ôçò ó÷ïëÞòÖéëïäïîßá ôçò ÉáôñéêÞò ç ßäñõóç ìïõóåßïõ éóôïñßáò ôçò ó÷ïëÞò
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Ένα πολύτιµο αρχείο προγραµµάτων θεατρικών παραστάσεων και ένα δεύτερο 
αρχείο αποκοµµάτων του ηµερήσιου τύπου συνθέτουν εν µέρει το συλλεκτικό 

πλούτο του Τµήµατος Θεάτρου.
Το πρώτο δηµιουργήθηκε χάρη σε δωρεές µελών ∆.Ε.Π. του Τµήµατος, σε προ-

σφορές θεατρόφιλων της πόλης µας, καθώς και σε δωρεές θεατρικών οργανισµών, 
και περιλαµβάνει προγράµµατα παραστάσεων ιδιωτικών, δηµοτικών και κρατικών 
θεάτρων. Τα παλαιότερα από αυτά ανάγονται στη δεκαετία του 1960. Μια συλλογή 
θεατρικής αφίσας συµπληρώνει αυτό το αρχείο.
Το δεύτερο αποτελείται από θεατρικού περιεχοµένου δηµοσιεύµατα του ηµερή-

σιου και περιοδικού τύπου της Θεσσαλονίκης και της Αθήνας. Στο εν λόγω αρχείο, 
που ξεκινά από το 1980, έχει αποθησαυριστεί, εκτός από την κριτική θεατρικών πα-
ραστάσεων, ένας σηµαντικός αριθµός συνεντεύξεων µε συντελεστές της θεατρικής 
τέχνης (συγγραφείς, σκηνοθέτες, ηθοποιούς, χορογράφους, µουσικούς, µεταφραστές 
κ.τ.λ.), καθώς και κείµενα γενικής πληροφόρησης.
Παράλληλα, το αρχειακό υλικό του Τµήµατος περιλαµβάνει µαγνητοσκοπήσεις 

σηµαντικού αριθµού θεατρικών παραστάσεων, εγχώριων και ξένων.
Τέλος, στόχος του Τµήµατος Θεάτρου είναι η συγκρότηση αρχείου-µουσείου 

της θεατρικής ιστορίας της Θεσσαλονίκης, για το οποίο έχει ήδη αρχίσει η προερ-
γασία.
∆εδοµένου ότι το εφήµερο της καλλιτεχνικής δηµιουργίας είναι ένα βασικό χα-

ρακτηριστικό του θεατρικού φαινοµένου, η ιστορία του θεάτρου, αλλά και η µελέτη 
αυτής της τέχνης, είναι απαραίτητο να στηριχτεί σε οπτικοακουστικό υλικό των πα-
ραπάνω κατηγοριών, όπου αποτυπώνονται, ατελώς έστω, τα επιµέρους συστατικά 
που συνθέτουν τη θεατρική παράσταση.

ΜΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ ΑΠΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΘΕΑΤΡΙΚΩΝ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ

Ôï áñ÷åßï ôçò éóôïñßáò ôïõ èåÜôñïõÔï áñ÷åßï ôçò éóôïñßáò ôïõ èåÜôñïõ

Στόχος του Τµήµατος Θεάτρου 

είναι η συγκρότηση αρχείου-

µουσείου της θεατρικής ιστορίας 

της Θεσσαλονίκης, για το οποίο 

έχει ήδη αρχίσει η προεργασία.

Σκηνογραφικές 
κατασκευές 
φοιτητών του 
Τµήµατος 

Θεάτρου, που 
φυλάσσονται 
στο Τµήµα 
Θεάτρου.

της Έφης Βαφειάδη

επίκουρης καθηγήτριας 
του Τµήµατος Θεάτρου Α.Π.Θ.

Στιγµές από παραστάσεις φοιτητών 
του Τµήµατος Θεάτρου στο πλαίσιο 
διπλωµατικών εξετάσεων στο µάθηµα της 
Υποκριτικής.
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Η έννοια του µουσείου, ως µέρους της ζωντανής ιστορίας των διαφόρων 
επιστηµονικών κλάδων στο ελληνικό πανεπιστήµιο, είναι σχετικά νέα. Τη 

µεγαλύτερη ευχάριστη έκπληξη ένιωσε ο γράφων αυτό το µικρό σηµείωµα στο 
Πανεπιστήµιο των Ιωαννίνων, όταν είδε σε έναν τεράστιο χώρο, ειδικά διασκευασµένο 
σε τεχνολογικό µουσείο, όλη, περίπου, την τεχνολογία των τελευταίων 50 ετών. 
Στο χώρο του αθλητισµού της πόλης µας, λειτουργεί πλέον το Μουσείο 

Αθλητισµού, θεσµός που είναι αξιόλογος και πετυχηµένος. Ως τώρα κυριάρχησε 
η ιδέα της εκ περιτροπής έκθεσης ξεχωριστών 
αθληµάτων. Μέχρι σήµερα λειτούργησαν εκθέσεις 
για τα θαλάσσια σπορ, ακολούθησε η έκθεση για 
το ποδόσφαιρο και τώρα προετοιµάζεται µια τρίτη 
έκθεση, σχετική µε τα αγωνίσµατα του στίβου.
Στο Τ.Ε.Φ.Α.Α. του Α.Π.Θ. εκτέθηκε µέχρι 

σήµερα υλικό µε µουσειακό περιεχόµενο στο 
πλαίσιο της Αθλητικής Εβδοµάδος. 
Ο αναπληρωτής καθηγητής του Τ.Ε.Φ.Α.Α. 

Αθανάσιος Ζάκας, στο πλαίσιο της συµπλήρωσης 
23 χρόνων διδασκαλίας της χειροσφαίρισης 
(χάντµπολ), παρουσίασε αρχειακό και µουσειακό 
υλικό σηµαντικής ιστορικής αξίας. Οι επισκέπτες 
της Αθλητικής Εβδοµάδος το 2001 είδαν το πρώτο 
υλικό (φανέλες, µπάλες, φωτογραφίες κ.τ.λ.). Ο κ. 
Ζάκας συνδύασε το ζωντανό µέρος της µουσειακής 
ιστορίας, αφού ο ίδιος ήταν αυτός που πρώτος 
διοργάνωσε στη χώρα µας το 1977 τουρνουά 
χειροσφαίρισης όπως παίζεται σήµερα.

Η προοπτική στο Τ.Ε.Φ.Α.Α.
Η προοπτική δηµιουργίας Αθλητικού Μουσείου στο Τ.Ε.Φ.Α.Α. συνδέεται µε τη 

µελλοντική κτιριακή πορεία του τµήµατος στο χώρο της Θέρµης. Η συγκρότηση µιας 
επιτροπής θα πρέπει να έχει την ευθύνη της συγκέντρωσης και της αξιολόγησης 
του ιστορικού αθλητικού υλικού, τόσο της εποχής της Ε.Α.Σ.Α., όσο και του 
Τ.Ε.Φ.Α.Α. Είναι γνωστό ότι µια τέτοια προσπάθεια γίνεται και από το Κέντρο 
Ιστορίας της πόλης. Η συνεργασία µε 
τους άλλους φορείς είναι αναγκαία, 
αφού το µουσειακό υλικό µπορεί να 
ανταλλαγεί ανάλογα µε την περίπτωση. 
Θα πρέπει ακόµη να σηµειωθεί ότι οι 
σύλλογοι της Θεσσαλονίκης, µαζί µε 
τις τοπικές οµοσπονδίες, έχουν ένα 
τεράστιο ιστορικό υλικό. 
Η µέχρι σήµερα εµπειρία µας 

έδειξε ότι το µεγάλο πρόβληµα στο να 
προετοιµαστεί ένα Αθλητικό Μουσείο στο 
Τ.Ε.Φ.Α.Α. είναι η συνειδητοποίηση των 
ανθρώπων του τµήµατος (διδασκόντων, 
φοιτητών, διοικητικού προσωπικού), ότι 
η παρουσία ενός τέτοιου φορέα στο 
τµήµα είναι αναγκαία. Το µουσείο µπορεί 
να δείχνει στις µελλοντικές γενιές πώς 
άρχισε το στήσιµο µιας ακαδηµαϊκής 
µονάδας και πώς ήταν ο αθλητισµός 
στην εποχή που εµείς ζούµε τώρα.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Ìéá ðñüôáóç Ìéá ðñüôáóç 
ãéá Áèëçôéêü Ìïõóåßïãéá Áèëçôéêü Ìïõóåßï

Στο Τ.Ε.Φ.Α.Α. του Α.Π.Θ. εκτέθηκε µέχρι σήµερα υλικό 

µε µουσειακό περιεχόµενο στο πλαίσιο της Αθλητικής 

Εβδοµάδος µε παλιές αθλητικές αφίσες και περισσότερα 

από 200 παλαιά και νέα αθλητικά περιοδικά. Απαιτείται όµως 

µεγάλη προσπάθεια για τη συγκέντρωση και την αξιολόγηση 

του ιστορικού αθλητικού υλικού που θα στηρίζει την 

προοπτική δηµιουργίας Αθλητικού Μουσείου στο Τ.Ε.Φ.Α.Α. 

του Σωτήρη Γιάτση

αναπληρωτή καθηγητή 
του Τ.Ε.Φ.Α.Α. Α.Π.Θ.
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Είναι γεγονός ότι το µεγαλύτερο σήµερα αρχείο πληροφοριών είναι το ∆ιαδίκτυο 
(πληροφορία, ενηµέρωση, εκπαίδευση, αγορά, ψυχαγωγία). 
Η πρότασή µου είναι να δηµιουργηθούν ιστοσελίδες, µέσα στην ιστοσελίδα του 

πανεπιστηµίου µας, που να παρέχουν στους ερευνητές τη δυνατότητα να δηµιουργή-
σουν συλλογές, αρχεία, κ.ά. σε διάφορες θεµατικές ενότητες. Μέσω του ∆ιαδικτύου 
µπορούν να αναδειχθούν πολλές ακαδηµαϊκές δραστηριότητες και αποτελέσµατα, 
όπως διπλωµατικές εργασίες, φοιτητικές ερευνητικές εργασίες, πειράµατα, ερευνη-
τικά έργα του διδακτικού προσωπικού κ.ά. 
Είναι καιρός να αναλογισθούµε την τεράστια σηµασία ενός τέτοιου εγχειρήµατος, 

το οποίο θα αναδεικνύει την ερευνητική δραστηριότητα µικρών οµάδων και ατοµικών 
προσπαθειών.
Στις ιστοσελίδες δίνονται δυνατότητες να φιλοξενηθούν, εκτός από κείµενα και 

φωτογραφίες, καταγραφές ήχων και κινούµενης εικόνας. 
Ήδη σήµερα έχουν δηµιουργηθεί µουσεία στο ∆ιαδίκτυο όπως µουσεία αρχιτε-

κτονικής και ντιζάιν µε αξιολογότατα εκθέµατα, βιογραφίες δηµιουργών, κ.τ.λ.

Οι ατέλειωτες δυνατότητες του ∆ιαδικτύου
Ένα κτίριο µουσείου (ένα κτίσµα στον πραγµατικό χώρο) στεγάζει όλες τις δρα-

στηριότητες ενός µουσείου: την έκθεση, την ενηµέρωση και εκπαίδευση, τις εργαστη-
ριακές και τις διαδικασίες πιστοποίησης όπως και τις υπόλοιπες ποικίλες υπηρεσίες. 
Το µεγαλύτερο τµήµα αυτών των δραστηριοτήτων µπορεί κάλλιστα να απεικονισθεί 
και να πραγµατοποιηθεί µέσα από το ∆ιαδίκτυο (στον εικονικό χώρο).
Ένα παράδειγµα: πρόταση δηµιουργίας ενός µουσείου ήχου µέσα από το ∆ιαδί-

κτυο. Ένα µουσείο ήχου πρέπει να στεγάζει όλες τις δραστηριότητες που σχετίζονται 
µε τους ήχους, τους θορύβους και τη µουσική από την ακουστική του χώρου έως τις 
δονήσεις µηχανών και από την ακουολογία µέχρι τις τέχνες. Στην ιστοσελίδα µπορεί 
να περιλαµβάνονται διαδραστικά εργαλεία επίδειξης εργαστηριακών µετρήσεων και 
ακουστικών πειραµάτων, ανηχοϊκοί θάλαµοι, στούντιο ηλεκτρονικής µουσικής, θάλαµοι 
µέτρησης ηχοαπορροφητικών υλικών και ηχοµονωτικών κατασκευών, αίθουσες µουσι-
κής, αλλά και εικαστικές µουσικές δηµιουργίες κ.ο.κ. 
Το βασικότερο πλεονέκτηµα ενός µουσείου ήχου στο 
∆ιαδίκτυο είναι η αλληλοϋποστήριξη υπηρεσιών που 
µπορεί να είναι διασπαρµένες σε διάφορους τόπους, 
καθώς και η συµβολή των ανθρώπινων δικτύων µε 
κοινή θεµατική πλατφόρµα.
Εν ολίγοις είναι καιρός το πανεπιστήµιό µας στο 

νέο αυτό παγκόσµιο µέσο επικοινωνίας να διερευνή-
σει τις δυνατότητες και να δηµιουργήσει «εικονικά» 
µουσεία, «εικονικά» αρχεία, «εικονικές» συλλογές.

ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ

ÅéêïíéêÜ ìïõóåßá, ÅéêïíéêÜ ìïõóåßá, 
åéêïíéêÜ áñ÷åßá, åéêïíéêÜ áñ÷åßá, 

åéêïíéêÝò óõëëïãÝòåéêïíéêÝò óõëëïãÝò

Ένα κτίριο µουσείου στεγάζει 

όλες τις δραστηριότητες ενός 

µουσείου: την έκθεση, την 

ενηµέρωση και εκπαίδευση, 

τις εργαστηριακές και τις 

διαδικασίες πιστοποίησης όπως 

και τις υπόλοιπες ποικίλες 

υπηρεσίες. Το µεγαλύτερο τµήµα 

αυτών των δραστηριοτήτων 

µπορεί κάλλιστα να απεικονισθεί 

και να πραγµατοποιηθεί µέσα 

από το ∆ιαδίκτυο.

του Νίκου Τσινίκα

καθηγητή του Τµήµατος  
Αρχιτεκτόνων Α.Π.Θ.

Ταλαντώσεις της επιφάνειας του 
νερού σε στρογγυλή λεκάνη.

Μια πλάκα Κλάντνι.
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ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΟΥ Α.Π.Θ.

Το 2000 επιστηµονική οµάδα του Α.Π.Θ. ανέλαβε να διερευνήσει τη δυνατότητα 
δηµιουργίας Μουσείου Ιστορίας του Α.Π.Θ. Το 2002 η ερευνητική οµάδα είχε 

παραδώσει τα αποτελέσµατά της. 
Η έρευνα έδειξε ότι υπάρχουν πολλών κατηγοριών στοιχεία και τεκµήρια τα οποί-

α µπορούν να παρουσιάσουν µε επάρκεια την ιστορική πορεία του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και µάλιστα σε περιοδικές εναλλασσόµενες και µε 
διαφορετικό κάθε φορά περιεχόµενο εκθέσεις και ότι µπορεί να υπάρξει ένας οριακά 
επαρκής χώρος εντός του πανεπιστηµιακού γηπέδου για την παρουσίασή τους.
Τα στοιχεία προέκυψαν: 

• από την καταγραφή των υπαρχόντων στοιχείων και τεκµηρίων σε όλα τα τµήµατα 
του πανεπιστηµίου, ανεξαρτήτως του αν διέθεταν συλλογές, αλλά και στα επο-
πτευόµενα από το Α.Π.Θ. ιδρύµατα, όπως και στις διοικητικές του διευθύνσεις ή 
θεσµικές του διοργανώσεις, 

• από υλικά τεκµήρια, τα οποία φυλάσσονται αποθηκευµένα,
• από ενδεικτικές φωτογραφήσεις, βιντεοσκοπήσεις ή ηχογραφήσεις πηγών άντλη-
σης πληροφοριών,

• από τη συγκέντρωση και επεξεργασία της διαθέσιµης βιβλιογραφίας,
• από τη συγκέντρωση στοιχείων µουσείων του Πανεπιστηµίου Αθηνών και πανε-
πιστηµίων της Ολλανδίας. 
Περίληψη της έρευνας δηµοσιεύτηκε το Νοέµβριο του 2001 στο Nieuwsbrief Univ

ersiteitsgeschiedenis, Vrije Universiteit Amsterdam, µε τίτλο “Preparing the emergence 
of a University History Museum at the Aristotle University of Thessaloniki, Greece”.

Ôï ÁñéóôïôÝëåéï êáôáãñÜöåé ôçí éóôïñßá ôïõÔï ÁñéóôïôÝëåéï êáôáãñÜöåé ôçí éóôïñßá ôïõ

Μια προσπάθεια συγκέντρωσης 

και ανάδειξης των στοιχείων 

εκείνων που διαµόρφωσαν 

την πορεία του Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης.

της Ματούλας Σκαλτσά

καθηγήτριας του Τµήµατος  
Αρχιτεκτόνων Α.Π.Θ.

Σε περίπου 200 λύκεια της Κεντρικής Μακεδονίας 
διανεµήθηκε τον Ιούνιο η σειρά έξι οπτικών δίσκων 

(dvd) που δηµιούργησε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης µε την οικονοµική στήριξη της Εταιρείας 
∆ιαχείρισης και Αξιοποίησης της Περιουσίας του Α.Π.Θ. 
Οι οπτικοί δίσκοι, ένα είδος βιογραφίας των 42 τµηµάτων 
του ιδρύµατος, θα αποτελέσουν ένα χρήσιµο εργαλείο 
στα χέρια των τελειοφοίτων, πριν επιλέξουν το αντικείµενο
σπουδών τους.

«Με αυτή τη σειρά προσπαθούµε να βοηθήσουµε τους 
µαθητές λυκείων και τους καθηγητές που διδάσκουν το
µάθηµα του σχολικού επαγγελµατικού προσανατολισµού 
να έχουν όλα τα δεδοµένα για τις σπουδές αλλά και
τις επαγγελµατικές προοπτικές των αποφοίτων των 
τµηµάτων µας», δήλωσε ο πρύτανης του ιδρύµατος, καθ. Ι. 
Αντωνόπουλος.
Το οπτικοακουστικό υλικό προήλθε από τη 

βιντεοσκόπηση της εκδήλωσης «Οι σπουδές στο
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο» που έγινε τον περασµένο 
∆εκέµβριο στην Πολυτεχνική Σχολή, στο πλαίσιο 
του µαθήµατος του σχολικού επαγγελµατικού 
προσανατολισµού. Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν τα 
42 τµήµατα του ιδρύµατος, καθώς και τα προγράµµατα 
σπουδών και οι επαγγελµατικές προοπτικές καθενός 
από αυτά.

ΣΕ 200 ΛΥΚΕΙΑ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΟΙ ΟΠΤΙΚΟΙ ∆ΙΣΚΟΙ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ

Ãíùñßóôå Ãíùñßóôå 
ôï ðáíåðéóôÞìéü ìáòôï ðáíåðéóôÞìéü ìáò…

Χρήσιµο εργαλείο στα 

χέρια των τελειοφοίτων 

της µέσης εκπαίδευσης 

για τον επαγγελµατικό 

τους προσανατολισµό.
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Εκτάσεις εξακοσίων έως οκτακοσίων στρεµµάτων σχεδιάζουν να παραχωρήσουν 
στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης οι ∆ήµοι Μυγδονίας και Βασιλι-

κών, προκειµένου να δηµιουργηθούν σχολές στο πλαίσιο της αποκέντρωσης που 
προωθείται από το µεγαλύτερο εκπαιδευτικό ίδρυµα της χώρας.
Ο ∆ήµος Μυγδονίας αποφάσισε να παραχωρήσει έκταση τετρακοσίων περίπου 

στρεµµάτων κοντά στη Λητή, ενώ σύντοµα θα κατατεθεί και επίσηµα η πρόταση στις 
πρυτανικές αρχές. Αντίστοιχα, ο ∆ήµος Βασιλικών προσανατολίζεται στην παραχώ-
ρηση εκτάσεων διακοσίων έως τετρακοσίων στρεµµάτων που βρίσκονται στα όρια 
µε το ∆ήµο Θέρµης.
Θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι εργασίες για την ανέγερση του κτιρίου Φυτικής 

Παραγωγής βρίσκονται σε εξέλιξη, ενώ πιθανολογείται πως µε την ολοκλήρωση 
της δεύτερης φάσης θα µεταφερθεί το Τµήµα Γεωπονίας στο Αγρόκτηµα του Πα-
νεπιστηµίου. Το Α.Π.Θ. έχει επιπλέον ζητήσει χώρους και στην Helexpo-∆.Ε.Θ. Οι 
χώροι αυτοί φαίνεται πως θα µπορούσαν µελλοντικά να φιλοξενήσουν και µουσεία 
ιστορίας του πανεπιστηµίου, φυσικής ιστορίας, εκπαιδευτικού υλικού ή και γεωλο-
γικών ευρηµάτων.
Το πρόβληµα χώρου που αντιµετωπίζει σήµερα το Α.Π.Θ είναι µεγάλο. Με σαράντα 

δύο τµήµατα και πενήντα πέντε χιλιάδες ενεργούς φοιτητές, το Αριστοτέλειο αναζητά 
για τη λύση του προβλήµατός του εκτάσεις δύο περίπου χιλιάδων στρεµµάτων στη 
Θεσσαλονίκη. Η ανεύρεση των χώρων αυτών θα πρέπει να είναι άµεση, καθώς η 
ανάγκη για αποσυµφόρηση των ήδη υπαρχόντων χώρων είναι επιτακτική.

Ρεπορτάζ
Κατερίνα Ωραιοπούλου-Μακρίδου

«Äþñï» óôï Á.Ð.È. áðü ôïõò ÄÞìïõò Ìõãäïíßáò êáé Âáóéëéêþí«Äþñï» óôï Á.Ð.È. áðü ôïõò ÄÞìïõò Ìõãäïíßáò êáé Âáóéëéêþí

Οι δύο δήµοι δωρίζουν 

εκτάσεις για τη 

δηµιουργία σχολών, 

σε µια εποχή που το 

πανεπιστήµιο αναζητά 

χώρους για την επίλυση 

του στεγαστικού του 

προβλήµατος.

Τον απολογισµό του ακαδηµαϊκού έτους 2004 - 2005 πα-
ρουσίασε σε ειδική εκδήλωση στα τέλη του περασµένου 

Σεπτεµβρίου η πρυτανεία του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης. 
Στόχος της εκδήλωσης ήταν να γίνει γνωστό, τόσο στην 

πανεπιστηµιακή κοινότητα του Αριστοτελείου όσο και στην κοι-
νωνία γενικότερα, το έργο που επιτελέστηκε στη διάρκεια της 
ακαδηµαϊκής χρονιάς. Στην εκδήλωση παρουσιάστηκε αναλυτικά 
το έργο που έγινε και καταγράφηκαν οι εκκρεµότητες αλλά και 
οι δυσκολίες τις οποίες συνάντησε η διοίκηση του πανεπιστηµίου 
στην υλοποίηση των στόχων της στην περίοδο αυτή.
Σύµφωνα µε τον πρύτανη Γιάννη Αντωνόπουλο «το πανε-

πιστήµιό µας για άλλη µια φορά “κάνει … ταµείο”. Είναι η ώρα 
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Ç ðñõôáíåßá Ç ðñõôáíåßá … «êÜíåé ôáìåßï» «êÜíåé ôáìåßï»

Τον απολογισµό της 

χρονιάς που πέρασε 

έκανε η πρυτανική αρχή 

παρουσιάζοντας όσα 

έγιναν και όσα δεν έγιναν 

τους τελευταίους 12 

µήνες.

που οι πρυτανικές αρχές λογοδοτούν τόσο στην κοινότητα του 
πανεπιστηµίου, όσο και στην ευρύτερη κοινωνία για τις διοικητι-
κές ενέργειες και πράξεις που έχουν υλοποιήσει στους δώδεκα 
µήνες. Άλλωστε ήταν µία από τις δεσµεύσεις της πρυτανείας, 
την οποία κάνουµε πράξη και το Α.Π.Θ. έχει τη δύναµη να κάνει 
εκτός, όλων των άλλων, και την αυτοκριτική του, µε στοιχεία 
και πραγµατικά δεδοµένα. ∆εδοµένα, τα οποία να δείχνουν ότι 
µε πολλή αξιοπρέπεια και µε επιτυχία εκτελεί τους θεµελιώδεις 
σκοπούς ενός πανεπιστηµίου, οι οποίοι είναι η παραγωγή νέας 
γνώσης µε την έρευνα, η µετάδοση της γνώσης µε τη διδασκαλία 
και η δηµιουργία αποφοίτων που να είναι έτοιµοι να δώσουν 
στην κοινωνία αυτό που αυτή χρειάζεται, δηλαδή γνώσεις, ήθος, 
αλλά και ανθρωπιά».
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Την πρώτη θέση στο γραπτό σκέλος στο 46ο Παγκόσµιο Πρωτάθληµα 
Εικονικής ∆ίκης στις Η.Π.Α. κατέκτησε οµάδα φοιτητών από τη 

Νοµική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, η οποία 
διαγωνίστηκε ανάµεσα σε οµάδες φοιτητών από 600 νοµικές σχολές από 108 
χώρες του κόσµου.
Οι φοιτητές Νίκος Μονδρινός, Πασχάλης Πασχαλίδης, Βασιλεία 

Πιταροκοίλη και Λεµονιά Τσαρούχα, µαζί µε τους καθοδηγητές τους, το 
διδάκτορα του διεθνούς δικαίου Αριστοτέλη Κωνσταντινίδη και τον υποψήφιο 
διδάκτορα του ποινικού δικαίου Γιάννη Ναζίρα καθώς επίσης και την 
καθηγήτρια Αναστασία Γραµµατικάκη-Αλεξίου, πέτυχαν στο µεγαλύτερο 
διεθνή διαγωνισµό εικονικής δίκης λύνοντας τον εικονικό νοµικό γρίφο του 
διαγωνισµού και δίνοντας απαντήσεις σε θέµατα διεθνούς περιβαλλοντικού 
δικαίου και νοµικά ζητήµατα που προκύπτουν σε θαλάσσιους χώρους.
Το Α.Π.Θ. είναι το µοναδικό ελληνικό πανεπιστήµιο που συµµετέχει 

στο συγκεκριµένο διαγωνισµό εδώ και δέκα χρόνια. Η οµάδα από το 
πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης ήταν από τις ελάχιστες συµµετοχές που δεν 
προέρχονταν από αγγλόφωνα κολέγια ή πανεπιστήµια.

Ðáãêüóìéá ðñùôéÜ Ðáãêüóìéá ðñùôéÜ 
öïéôçôþí ôçò ÍïìéêÞò ôïõ Á.Ð.È.öïéôçôþí ôçò ÍïìéêÞò ôïõ Á.Ð.È.
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Εκπαιδευτικό σεµινάριο µε τίτλο «Nature Works» 
πραγµατοποιήθηκε τον περασµένο Ιούλιο στη 

Θεσσαλονίκη, στη Χαλκιδική και στον Έβρο από 
οµάδα φοιτητών Γεωπονίας του Α.Π.Θ. και την Τοπική 
Επιτροπή Θεσσαλονίκης της Παγκόσµιας Ένωσης 
Φοιτητών Γεωπονίας. 
Στο σεµινάριο συµµετείχαν πενήντα 

περίπου φοιτητές γεωπονίας από το Καθολικό 
Πανεπιστήµιο του Λούβεν, το Πανεπιστήµιο 
της Γάνδης και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης. Η θεµατολογία του εκπαιδευτικού 
σεµιναρίου αφορούσε στην αειφόρο διαχείριση 
του φυσικού περιβάλλοντος, ενώ παράλληλα 
έγινε αναφορά στην κοινή ευρωπαϊκή πολιτιστική 
κληρονοµιά. Παράλληλα, επιχειρήθηκε η προβολή 
της ιστορίας και επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
του τόπου µας.

Στο πλαίσιο της προσπάθειας ανάδειξης του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης ως σηµαντικού κοινωνικού 

και πολιτιστικού πυλώνα της πόλης της Θεσσαλονίκης, η πρυ-
τανεία του ιδρύµατος προχώρησε σε συµφωνία µε τη διοίκηση 
του Κρατικού Θεάτρου Βόρειας Ελλάδας, που αποτελεί έναν 
από τους κυριότερους πνευµατικούς φορείς της πόλης.
Πιο συγκεκριµένα, από το Κ.Θ.Β.Ε. προσφέρονται σηµαντι-

κές εκπτώσεις στα εισιτήρια όλων των παραστάσεών του, για 
όλα τα µέλη της πανεπιστηµιακής κοινότητας του Α.Π.Θ. και 
ιδιαίτερα για τους φοιτητές. Για λόγους διευκόλυνσης η πώληση 
των εισιτηρίων γίνεται από το εκθετήριο «ΛΟΓΟΤΥΠΟΣ», στο 
ισόγειο του κτιρίου ∆ιοίκησης, όπου οι ενδιαφερόµενοι µπορούν 
να απευθύνονται για κάθε αναγκαία πληροφορία.

ÌåéùìÝíá öïéôçôéêÜ åéóéôÞñéá ÌåéùìÝíá öïéôçôéêÜ åéóéôÞñéá 
ãéá ôéò ðáñáóôÜóåéò ôïõ Ê.È.Â.Å.ãéá ôéò ðáñáóôÜóåéò ôïõ Ê.È.Â.Å.

ΠΡΩΤΗ ΘΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΑΠΟ 600 ΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΟΛΕΣ

Η οµάδα έλυσε εικονικό νοµικό 

γρίφο διαγωνισµού και έδωσε 

απαντήσεις σε θέµατα διεθνούς 

περιβαλλοντικού δικαίου.
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ΝΕΑ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΗ «ΒΟΛΗ» ΑΠΟ ΤΟ Α.Π.Θ.

Στις 22 Αυγούστου υπογράφτηκε στην αίθουσα της συγκλήτου η προγραµµατι-
κή σύµβαση που προβλέπει αφενός την κατασκευή γηπέδου - προπονητηρίου 

ρίψεων σε χώρο του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης δίπλα στο Εθνι-
κό Καυτανζόγλειο Στάδιο και αφετέρου την κατασκευή ενός άρτιου προπονητηρίου 
για το στίβο στις αθλητικές εγκαταστάσεις του πανεπιστηµίου στη Θέρµη. 
Το πρώτο θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί και ως ένας ολοκληρωµένος χώρος 

προθέρµανσης κατά τη διάρκεια διεθνών αγώνων που θα διεξάγονται στο εγγύς 
στάδιο, ενώ στο πλαίσιο της βέλτιστης λειτουργικότητας θα κατασκευαστεί 
εναέρια γέφυρα επάνω από την οδό Αγίου ∆ηµητρίου για να συνδέει τα δύο 
προπονητήρια (ρίψεων και βοηθητικό στίβου).
Η σύµβαση υπογράφτηκε από τον υφυπουργό πολιτισµού, αρµόδιο για θέµατα 

αθλητισµού Γιώργο Ορφανό και τον πρύτανη του Α.Π.Θ. Ιωάννη Αντωνόπουλο, 
παρουσία του προέδρου του Εθνικού Καυτανζόγλειου Σταδίου Αθανασίου Μήλιου. 
Το έργο θα χρηµατοδοτηθεί και θα υλοποιηθεί από τη Γενική Γραµµατεία Αθλητι-
σµού κατά απόλυτη προτεραιότητα, µε στόχο να παραδοθεί άµεσα σε χρήση.

Å É Ä Ç Ó Å É Ó  Á Ð Ï  Ô Ï  Á . Ð . È .

Τη σύσφιγξη των δεσµών της µε την πανεπιστηµιακή κοινότητα 
έκανε πράξη µε την έναρξη της νέας ακαδηµαϊκής χρονιάς 

η Τράπεζα Πειραιώς, εγκαινιάζοντας το πρώτο κατάστηµά της 
στους χώρους του Α.Π.Θ. Παράλληλα, µε σκοπό την εξυπηρέτη-
ση των µελών του πανεπιστηµίου, την ίδια µέρα ξεκίνησε στους 
χώρους του Α.Π.Θ. η λειτουργία Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολι-
τών (παραπλεύρως του κτιρίου ∆ιοίκησης, προς τη Θεολογική 
Σχολή), για την έκδοση κάθε είδους πιστοποιητικού.

καινοτοµία» σε 395 φοιτητές των συµµετεχόντων 
τµηµάτων. Σκοπός του µαθήµατος δεν ήταν άλλος 
από την απόκτηση των απαραίτητων γνώσεων και 
δεξιοτήτων που θα στηρίξουν καινοτόµες επιχειρη-
µατικές πρωτοβουλίες.
Η ηµερίδα εκτός από τους καθιερωµένους 

χαιρετισµούς από τον πρύτανη του ιδρύµατος, 
τον πρόεδρο του Τµήµατος Οικονοµικών Επιστη-
µών και τους συντονιστές του προγράµµατος, 
περιλάµβανε µια εισήγηση από τον πρόεδρο 
του Συνδέσµου Βιοµηχάνων Βορείου Ελλάδος, 
κ. Συµεωνίδη, αλλά και τη βράβευση των καλύτε-
ρων επιχειρηµατικών σχεδίων των φοιτητών που 
συµµετείχαν στο µάθηµα. Στην ηµερίδα παρου-

σιάστηκαν επίσης τα συµπεράσµατα από την εφαρµογή του 
προγράµµατος, καθώς και τα αποτελέσµατα της έρευνας.
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ÕðïêáôÜóôçìá ÕðïêáôÜóôçìá 
ôçò ÔñÜðåæáò Ðåéñáéþò ôçò ÔñÜðåæáò Ðåéñáéþò 

óôï Á.Ð.È.óôï Á.Ð.È.

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΩΝ ΚΑΛΥΤΕΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΧΕ∆ΙΩΝ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Ηµερίδα µε θέµα την επιχειρηµατικότητα και 
την καινοτοµία διοργάνωσε στις 13 Ιουνίου το 

Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών του Αριστοτελείου 
Πανεπιστήµιου Θεσσαλονίκης, το οποίο είχε ανα-
λάβει το συντονισµό του προγράµµατος «Ενθάρ-
ρυνση επιχειρηµατικών δράσεων, καινοτοµικών 
εφαρµογών και µαθηµάτων επιλογής φοιτητών και 
σπουδαστών».
Στο πλαίσιο του συγκεκριµένου προγράµµατος 

το Α.Π.Θ. υπέβαλε διατµηµατική πρόταση επτά 
τµηµάτων (Γεωπονίας, ∆ασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος, Μηχανολόγων Μηχανικών, Ιατρι-
κής, Οικονοµικών Επιστηµών, Φυσικής και Χηµείας) 
για τη διδασκαλία οµώνυµου µαθήµατος, η οποία 
και έγινε δεκτή. Έτσι κατά τα ακαδηµαϊκά έτη 2003-2004 και 
2004-2005 προσφέρθηκε το µάθηµα «επιχειρηµατικότητα και 

Ñßðôåò êáé äñïìåßò Ñßðôåò êáé äñïìåßò 
áðïêôïýí áðïêôïýí 

êáéíïýñéï óðßôé!êáéíïýñéï óðßôé!

Çìåñßäá ãéá ôçí åðé÷åéñçìáôéêüôçôá êáé ôçí êáéíïôïìßáÇìåñßäá ãéá ôçí åðé÷åéñçìáôéêüôçôá êáé ôçí êáéíïôïìßá

Στα εγκαίνια του τραπεζικού καταστήµατος  ο πρύτανης του 
Α.Π.Θ. καθ. Ιωάννης Αντωνόπουλος σηµείωσε χαρακτηριστικά 
πως η συνεργασία αυτή αποτελεί µια καλή στιγµή για το πανε-
πιστήµιο αλλά και την τράπεζα. Κατά τη διάρκεια των εγκαινίων 
υπογράφηκε και το συµφωνητικό µίσθωσης του χώρου από 
τις δύο πλευρές. Το νέο κατάστηµα της Τράπεζας Πειραιώς 
θα απασχολεί δύο άτοµα και θα παρέχει όλες τις τραπεζικές 
υπηρεσίες και προϊόντα της αγοράς.
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Çìåñßäá ãéá ôçí îåíüãëùóóç åêðáßäåõóç óôá ðáíåðéóôÞìéáÇìåñßäá ãéá ôçí îåíüãëùóóç åêðáßäåõóç óôá ðáíåðéóôÞìéá

Επιστηµονικό τόµο µε τίτλο «Γλώσσα και πολυπολιτισµικότητα», που περιέχει 26 
άρθρα επιστηµόνων από την Ελλάδα και το εξωτερικό σχετικά µε θέµατα γλώσσας 

στο σύγχρονο πολυπολιτισµικό πλαίσιο, εξέδωσε το Τµήµα Γερµανικής Γλώσσας και 
Φιλολογίας. Ο τόµος εκδόθηκε προς τιµήν της καθηγήτριας του τµήµατος Καίτης 
Dorfmüller-Καρπούζα που έχει ήδη συνταξιοδοτηθεί και της έχει απονεµηθεί από 
το 2002 ο τίτλος της οµότιµης καθηγήτριας.
Οι θεωρητικές προσεγγίσεις των άρθρων άπτονται διαφόρων επιστηµονικών 

πεδίων όπως της γλωσσολογίας, της λογοτεχνίας, της διδακτικής, της µεταφρασε-
ολογίας, της κοινωνιολογίας και της ψυχολογίας. 
Με τον τόµο αυτό οι συνάδελφοι της Καίτης Dorfmüller- Καρπούζα θέλησαν να 

της εκφράσουν την εκτίµησή τους, όπως επίσης και τις ευχαριστίες τους για την πο-
λύτιµη συµβολή της στην εξέλιξη του Τµήµατος Γερµανικής Γλώσσας και Φιλολογίας 
του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Η καθ. Κ. Καρπούζα εκλέχθηκε 
το 1995 καθηγήτρια της γλωσσολογίας µε έµφαση στην κειµενογλωσσολογία και 
τη διγλωσσία στο Τµήµα Γερµανικής Γλώσσας, του οποίου διετέλεσε πρόεδρος για 
δύο συνεχείς θητείες.
Η σχετική τελετή για την παρουσίαση του τόµου πραγµατοποιήθηκε τον περα-

σµένο Μάιο στην Αίθουσα Τελετών της Φιλοσοφικής Σχολής.

Εκατόν είκοσι φοιτητές από πανεπιστήµια τριανταπέντε χωρών, διάσπαρτων στον 
παγκόσµιο χάρτη, βρέθηκαν το Σεπτέµβριο στη Θεσσαλονίκη, εκπληρώνοντας 

έτσι ο καθένας τους το όνειρό του να έρθει στην Ελλάδα και να γνωρίσει από κοντά 
τη χώρα της δηµοκρατίας, του αρχαίου πολιτισµού, του καταγάλανου ουρανού και 
τη γλώσσα που µίλησαν ο Σωκράτης, ο Αριστοτέλης, ο Περικλής.
Όλοι τους γνωρίστηκαν µε την ελληνική γλώσσα στη χώρα καταγωγής τους και 

έπειτα άδραξαν την ευκαιρία να την εξασκήσουν στη χώρα µας και να παρακολου-
θήσουν εκ νέου µαθήµατα στο πλαίσιο µηνιαίου προγράµµατος του Σχολείου Νέας 
Ελληνικής Γλώσσας του Αριστοτέλειου Πανεπιστήµιου Θεσσαλονίκης. Στο πρόγραµµα 
συµµετείχαν φοιτητές από την Αίγυπτο, τη Μολδαβία, την Τουρκία, την Ιαπωνία, το 
Περού, αλλά και από γειτονικές µας χώρες όπως από την Ιταλία, τη Βουλγαρία κ.ά.

«Ξένες γλώσσες ειδικότητας στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και η ευρωπαϊκή 
πρόκληση», ήταν το θέµα ηµερίδας που οργάνωσε στα τέλη του περασµέ-

νου Μαΐου το Κέντρο ∆ιδασκαλίας Ξένων Γλωσσών του Α.Π.Θ. σε συνεργασία µε 
την Ελληνική Εταιρία Εφαρµοσµένης Γλωσσολογίας.
Την ηµερίδα παρακολούθησαν 250 καθηγητές ξένων γλωσσών από Α.Ε.Ι. και 

Α.Τ.Ε.Ι. όλης της χώρας, καθώς και από τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.
Οι ανακοινώσεις έγιναν από προσκεκληµένους καθηγητές από το εξωτερι-

κό και το εσωτερικό. Στην ηµερίδα συζητήθηκαν κυρίως θέµατα που αφορούν 
στις νέες προοπτικές που ανοίγονται και στις νέες κατευθύνσεις που πρέπει να 
ακολουθηθούν στο χώρο της ξενόγλωσσης εκπαίδευσης στα πανεπιστήµια και 
ιδιαίτερα στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής ταυτότητας της Ελλάδας.
Η ηµερίδα έκλεισε µε συζήτηση στρογγυλής τράπεζας µε θέµα: «Προβληµατι-

σµοί και προοπτικές στη διδασκαλία ξένων γλωσσών ειδικότητας στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση».
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ÌðáãêëáíôÝò, ÌðáãêëáíôÝò, 
Ðåñïý, Éáðùíßá Ðåñïý, Éáðùíßá 

ìéëïýí ìéëïýí …åëëçíéêÜ!åëëçíéêÜ!

ΣΕ ΕΝ∆ΕΙΞΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ

Ôéìçôéêüò ôüìïò Ôéìçôéêüò ôüìïò 
ãéá ôçí ïìïô. êáèçãÞôñéá Êáßôç Dorfmüller-Êáñðïýæáãéá ôçí ïìïô. êáèçãÞôñéá Êáßôç Dorfmüller-Êáñðïýæá
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Θέλετε να κάνετε µεταπτυχιακό; Θέ-
λετε να επιλέξετε το πανεπιστήµιο 

της αρεσκείας σας ανά την επικράτεια; 
Θέλετε πληροφορίες για το ποιο πανεπι-
στηµιακό τµήµα σας δίνει τη δυνατότητα 
να εκπονήσετε το µεταπτυχιακό σας στο 
αντικείµενο το οποίο σας ενδιαφέρει;

Τις απαντήσεις σε όλα αυτά τα ερωτή-
µατα µπορεί κανείς πλέον να βρεί στον «Ο-
δηγό µεταπτυχιακών σπουδών ελληνικών Α.Ε.Ι.» που συνέταξε το 
Γραφείο ∆ιασύνδεσης Σπουδών και Σταδιοδροµίας του Α.Π.Θ., ο 
οποίος και παρουσιάστηκε στις 14 Σεπτεµβρίου στην αίθουσα της 

Με σκοπό την αξιολόγηση και προώθηση του Πανευρωπαικού Άξονα Χ υπογρά-
φηκε στις 9 Σεπτεµβρίου σύµβαση έργου µεταξύ του υφυπουργού εξωτερικών, 

αρµόδιου για θέµατα οικονοµικής διπλωµατίας, Ευρυπίδη Στυλιανίδη και του πρύ-
τανη του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης καθ. Ιωάννη Αντωνόπουλου, 
προκειµένου να προσληφθεί το Α.Π.Θ. ως τεχνικός σύµβουλος, που θα αναλάβει την 
τεχνική υποστήριξη και εποπτεία του έργου.
Η σύµβαση, η οποία θα είναι συνολικού ποσού 183.260 ευρώ και διάρκειας 18 

µηνών, θα αξιοποιήσει την εµπειρία και τεχνογνωσία που διαθέτει το Α.Π.Θ. Η σύµ-
βαση εντάσσεται στο πλαίσιο του ελληνικού σχεδίου οικονοµικής ανασυγκρότησης 
των Βαλκανίων και κρίθηκε απαραίτητη µετά την ένταξη στο ΕΣΟΑΒ του Πανευρω-
παϊκού Οδικού Άξονα Χ, ο οποίος όταν ολοκληρωθεί, θα συνδέει τη Θεσσαλονίκη µε 
το Βελιγράδι µε αυτοκινητόδροµο υψηλών προδιαγραφών ενισχύοντας σηµαντικά 
τις µεταφορές από την Ελλάδα προς την Κεντρική Ευρώπη και αντιστρόφως, καθώς 
και τον οδικό τουρισµό µε όλα τα αναµενόµενα οικονοµικά οφέλη.

Áñùãüò ôï Á.Ð.È. óôçí åõñùðáúêÞ ðïñåßá ôçò ÅëëÜäáòÁñùãüò ôï Á.Ð.È. óôçí åõñùðáúêÞ ðïñåßá ôçò ÅëëÜäáò

Το Α.Π.Θ. θα λειτουργήσει ως 

σύµβουλος έργου στην προώθηση 

του Πανευρωπαϊκού Άξονα Χ.
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Ο∆ΗΓΟ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΣΥΝΕΤΑΞΕ ΤΟ Α.Π.Θ.

Ìåôáðôõ÷éáêÜ: ðüôå, ðïý, ðþò;Ìåôáðôõ÷éáêÜ: ðüôå, ðïý, ðþò;
συγκλήτου από τον πρύτανη του ιδρύµα-
τος καθ. Ι. Αντωνόπουλο, τον ιδρυµατικά 
υπεύθυνο και τον επιστηµονικό συνεργάτη 
του Γραφείου ∆ιασύνδεσης του Α.Π.Θ., 
καθ. Σµύρη και καθ. Ανανίκα αντίστοιχα.
Στη «βίβλο» των µεταπτυχιακών 

σπουδών περιέχονται αναλυτικές πληρο-
φορίες για το γενικό κανονισµό µεταπτυ-
χιακών σπουδών, χρήσιµες συµβουλές 

για την επιλογή του κατάλληλου προγράµµατος σπουδών, αλλά 
και λεπτοµερής περιγραφή του κάθε προγράµµατος σε όλα τα 
τµήµατα των ελληνικών πανεπιστηµίων. 
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ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΗ ΑΘΛΗΣΗ

ÓõíåéóöïñÜ ÓõíåéóöïñÜ 
óôçí õãåßá óôçí õãåßá 

êáé óôïí áèëçôéóìüêáé óôïí áèëçôéóìü

Το Ιατρικό Κέντρο Αθλητικών Κακώσεων Σ.Ε.Γ.Α.Σ. Β. Ελλάδος, στην εικοσαετή 
λειτουργία του στον αθλητιατρικό χώρο, συνεισφέρει σε δύο από τα κυριότερα 

κοινωνικά αγαθά, στην υγεία και στον αθλητισµό, και προάγει την ανάπτυξη και 
την εξέλιξη των νέων επιστηµών όπως για παράδειγµα της αθλητιατρικής, που 
τόσο αναγκαίες είναι για τη χώρα µας.

Στο πλαίσιο του έργου του αυτού εντάσσεται και η οργάνωση των ετήσιων αθλη-
τιατρικών επιµορφωτικών σεµιναρίων, στα οποία παρουσιάζονται η κλινική εµπειρία, 
τα νεότερα δεδοµένα και οι καινούριες εφαρµογές της αθλητιατρικής επιστήµης. Στα 
σεµινάρια συµµετέχουν οµιλητές από την Ιατρική Σχολή του Α.Π.Θ., την Αθλητιατρική 
Εταιρία Ελλάδος, το Τ.Ε.Φ.Α.Α. του Α.Π.Θ. και το Α.Τ.Ε.Ι.Θ. Φυσικοθεραπείας.
Φέτος το 10ο ετήσιο αθλητιατρικό σεµινάριο θα έχει θέµα του την «ασφαλή 

άθληση και τις συνδεσµικές κακώσεις της ποδοκνηµικής στους αθλητές». Το σε-
µινάριο, που θα πραγµατοποιηθεί στις 4 ∆εκεµβρίου στο Μουσείο Αθλητισµού, θα 
χωριστεί σε δύο συνεδρίες. Η πρώτη αφορά τον προληπτικό καρδιολογικό έλεγχο 
των αθλουµένων, επιδηµιολογικές µελέτες αναφορικά µε τα πιο ασφαλή σπορ και 
θέµατα που αφορούν την πρόληψη στον αθλητισµό. Η δεύτερη θα ασχοληθεί µε τις 
οξείες συνδεσµικές κακώσεις της ποδοκνηµικής στους αθλητές, ενώ θα παρουσι-
αστούν νέα δεδοµένα που σχετίζονται µε τη διάγνωση και τη θεραπεία τους.

Å É Ä Ç Ó Å É Ó  Á Ð Ï  Ô Ï  Á . Ð . È .
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«ωραία ιδέα της ιδρύσεως πανεπιστηµίου 
εν τη πρωτευούση της Mακεδονίας»
Έχει λεχθεί ότι «το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης γεννήθηκε µε περισσότερους 

πόνους από εκείνους που υπέστη η Λητώ κατά τον τοκετό του θεού Απόλλωνα». Το 
σχόλιο αυτό ανταποκρίνεται πλήρως στην πραγµατικότητα για πολλούς λόγους. H 
ίδρυση ενός πανεπιστηµίου στα µέσα της δεκαετίας του ’20 και η κατοπινή λειτουργία 
του ήταν ένα εξαιρετικά δύσκολο έργο. Τρία µόλις χρόνια µετά τη µικρασιατική κατα-
στροφή του 1922 η ελληνική πολιτεία έπρεπε να περιθάλψει περισσότερους από ένα 
εκατοµµύριο πρόσφυγες, αντιµετωπίζοντας συγχρόνως τα τεράστια (οικονοµικά και 

άλλα) προβλήµατα που είχαν προκύψει από τους 
συνεχείς πολέµους. Στη Θεσσαλονίκη, που µόλις 
το 1912 είχε απελευθερωθεί από την οθωµανική 
κατοχή, δεν υπήρχε ακόµη η στοιχειώδης υποδο-
µή για την ίδρυση ενός ανώτατου εκπαιδευτικού 
ιδρύµατος.
Στην πρώτη έκθεση των πεπραγµένων του 

πανεπιστηµίου που ανεκοίνωσε την 28η Oκτω-
βρίου του 1931 ο τότε πρύτανης, αναφερόµενος «εις την ωραίαν ιδέαν της ιδρύσεως 
πανεπιστηµίου εν τη πρωτευούση της Mακεδονίας», υπενθύµισε ότι την αρχική πρό-
ταση είχε κάνει από το 1913 ο K. Kαραθεοδωρή, επιφανής Έλληνας καθηγητής των 
µαθηµατικών του Πανεπιστηµίου του Mονάχου. H πρώτη µνεία όµως για την ανάγκη 
εγκατάστασης πανεπιστηµίου έξω από την Aθήνα είχε γίνει ήδη το 1911, από στενό 
συνεργάτη του Eλευθερίου Bενιζέλου. O ίδιος ο Bενιζέλος έκανε σχετική αναφορά 
στη Bουλή στις 17 ∆εκεµβρίου 1929, τέσσερα δηλαδή χρόνια µετά την ίδρυση του 
πανεπιστηµίου: «Yπενθυµίζω ότι µετά την λήξιν του Mεγάλου Πολέµου η κυβέρνησις, η 
τότε [Bενιζέλου], απεφάσισε να προβή όχι απλώς εις ίδρυσιν δευτέρου πανεπιστηµίου 
[στη Σµύρνη], αλλά και τρίτου πανεπιστηµίου».

«Iδρύεται πανεπιστήµιον εν Θεσσαλονίκη»
Mε τη φράση αυτή αρχίζει ο ιδρυτικός νόµος 3341 της 14ης Iουνίου 1925 του 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, ο οποίος είναι ένας από τους πιο περιπετειώδεις απ’ 
όσους είδαν ποτέ το φως στην Eφηµερίδα της Kυβερνήσεως. Ένα περίπου χρόνο 
πριν, η κυβέρνηση Aλέξανδρου Παπαναστασίου είχε αποφασίσει την ίδρυση του 
«Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης». 
Στις 24 Mαρτίου 1924, ο πρόεδρός της που είναι και ο πατέρας της νεοελληνικής 

δηµοκρατίας, στις προγραµµατικές δηλώσεις του κατά την 76η συνεδρίαση της ∆΄ 
Συντακτικής Συνελεύσεως των Eλλήνων, είχε αναφέρει τα ακόλουθα: «Iδιαιτέρως δε 
θα φροντίσωµεν διά την εκπαιδευτικήν οργάνωσιν των βορείων του Kράτους επαρχιών 
[…] ιδρύοντες […] έτι δε και δεύτερον Πανεπιστήµιον εν Θεσσαλονίκη περιλαµβάνον 
και τας πρακτικάς επιστήµας και µέλλον να λειτουργήση βαθµιαίως». 

O εµπνευστής και πρωτεργάτης της ιδρύσεως του πανεπιστηµίου της Θεσσαλο-
νίκης όµως δεν πρόλαβε να είναι και ο τελικός εισηγητής του ιδρυτικού του νόµου, 
που ψηφίστηκε και δηµοσιεύτηκε δεκαπέντε µήνες αργότερα από άλλη κυβέρνηση. 
Για να αργοπορήσει και πάλι, άλλους δεκαπέντε µήνες, η πραγµατική λειτουργία 
του νέου πανεπιστηµίου, που αρχίζει µόνο στα τέλη Σεπτεµβρίου του 1926, αφού 
προηγήθηκε και µια ενδιάµεση περιπετειώδης φάση, συνδεδεµένη µε την ανώµαλη 
πολιτική περίοδο εκείνης της εποχής, µε την κατάργηση και επανίδρυσή του (καθώς 

Tï ÷ñïíéêü ßäñõóçò Tï ÷ñïíéêü ßäñõóçò 
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της Αικατερίνης ∆ούκα-Καµπίτογλου

αντιπρυτάνεως Α.Π.Θ.  
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και την απόλυση και επαναπρόσληψη των πρώτων καθηγητών του). 
Mετά όµως τους αρχικούς κραδασµούς, η εµπέδωση της καινούριας πανεπι-

στηµιακής πραγµατικότητας στη Bόρεια Eλλάδα συνέπεσε µε µια ευνοϊκή ιστορική 
συγκυρία, δηλαδή πραγµατοποιήθηκε κατά τη γόνιµη για ολόκληρη τη χώρα τελευταία 
τετραετία (1928-1932) της κυβέρνησης του E. Bενιζέλου, κατά την οποία εφαρµόστηκε 
στην εκπαίδευση µια φιλελεύθερη πολιτική. 

«νέον τρόπον οργανώσεως πανεπιστηµίου»
Kατά το πρώτο έτος της ζωής του (1926) το πανεπιστήµιο, εγκατεστηµένο λίγο 

έξω από το ακραίο ανατολικό όριο της πόλης της Θεσσαλονίκης, στη γραφική έπαυλη 
Aλλατίνι, λειτούργησε µόνο µε τη Φιλοσοφική Σχολή. Είναι χαρακτηριστικά τα πρώ-
τα βήµατα της λειτουργίας αυτής της Σχολής µε τους δώδεκα πρωτοδιορισµένους 
δασκάλους της και τους εξηνταπέντε φοιτητές της. 

H εικόνα που µας δίνουν τα βήµατα αυτά καθώς και ολόκληρη η πορεία του πανε-
πιστηµίου στην πρώτη δεκαετία του, δικαιώνουν τους οραµατισµούς που είχε για το 
πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης ο δηµιουργός του, ο Aλεξ. Παπαναστασίου, όταν είχε 
τάξει ως σκοπό της ιδρύσεώς του (όπως έλεγε στις 8 Iουλίου 1924), να δοκιµάσει «νέον 
τρόπον οργανώσεως πανεπιστηµίου» που «να συµφωνή εντελώς προς τας νεωτέρας 
αντιλήψεις» και να εισαγάγει νέους, προοδευτικούς και φωτισµένους τρόπους διδα-
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σκαλίας, ώστε παράλληλα µε την επιστηµονική επίδοση των φοιτητών να επιδιώκεται 
και να επιτυγχάνεται και η ευρύτερη κοινωνική τους µόρφωση. Tον προοδευτικό και 
ανακαινιστικό αυτό χαρακτήρα του νέου πανεπιστηµίου τον βλέπουµε πρώτα από όλα 
στα πρόσωπα των περισσοτέρων από τους πρώτους του δασκάλους. 

Tο πανεπιστήµιο στεγάστηκε για ένα µόνο χρόνο στην αρχική προσωρινή εγκα-
τάστασή του. Τον Oκτώβριο του 1927 µετακόµισε σε κτίριο που, κτισµένο αρχικά 
για σχολείο, είχε χρησιµοποιηθεί στο µεταξύ για στρατιωτικό νοσοκοµείο. Στις νέες 
µόνιµες εγκαταστάσεις του άρχισε να λειτουργεί, κατά το δεύτερο έτος της ζωής 
του (1927-28), και η Σχολή Φυσικών και Mαθηµατικών Eπιστηµών µε το ∆ασολογικό 
της Tµήµα, ενώ το επόµενο έτος (1928-1929) λειτούργησαν και τα τµήµατα Φυσικό, 
Mαθηµατικό και Γεωπονικό. Tο ίδιο ακαδηµαϊκό έτος 1928-1929 άρχισε η λειτουργία 
της Σχολής Nοµικών και Oικονοµικών Eπιστηµών, αρχικά µόνο µε το Tµήµα των Oι-
κονοµικών και Πολιτικών Eπιστηµών, ενώ το Nοµικό Tµήµα της Σχολής λειτούργησε 
το 1930. 

«στενοτέραν πνευµατικήν προσέγγισιν µε τους βαλκανικούς λαούς»
Στις 22 Nοεµβρίου 1931, ο A. Παπαναστασίου µίλησε στην Aίθουσα Tελετών 

του πανεπιστηµίου σε ένα πυκνό και εκλεκτό ακροατήριο. Άρχισε την οµιλία του 
τονίζοντας ότι: «Tο Πανεπιστήµιον Θεσσαλονίκης δεν ιδρύθη µόνον διά να προαγάγη 
εις την Eλλάδα την επιστηµονικήν έρευναν και να εξαπλώση τα επιστηµονικά φώτα 
ειδικώτερον εις την Bόρειον Eλλάδα, αλλά και διά να µας φέρη εις στενοτέραν πνευ-
µατικήν προσέγγισιν µε τους Bαλκανικούς λαούς, να µεταδώση εις αυτούς τον ιδικόν 
µας πνευµατικόν πολιτισµόν και να µεταγγίση εις ηµάς τον ιδικόν τους». 
Σύµφωνα µε το ρεπορτάζ της Eφηµερίδος των Bαλκανίων, ο Παπαναστασίου 

τελείωσε την οµιλία του απευθυνόµενος στους φοιτητές. Tους κάλεσε «να φροντίσουν 
να γίνουν τέλειοι επιστήµονες και να εργασθούν διά να καλλιεργηθεί η αµοιβαία αγάπη 
και συνεργασία» µεταξύ των λαών της Bαλκανικής. Eποµένως, η ίδρυση (1925) και η 
λειτουργία (1926) του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης δεν αντιπροσωπεύει, κατά τις 
προθέσεις των ιδρυτών του, µόνον τη δηµιουργία του δευτέρου πανεπιστηµίου της 
χώρας, αλλά συνδέεται και µε τη δυνατότητα µιας νέας αφετηρίας στα πανεπιστηµιακά 
πράγµατα για την Eλλάδα και µια νέα ώθηση στην καλλιέργεια σχέσεων επικοινωνίας 
και συνεργασίας µε άλλους λαούς.

«Mούσαις Xάρισι Θύε»
H επιγραφή MOYΣAIΣ XAPIΣI ΘYE –Θυσίαζε στις Mούσες και στις Xάριτες– που 

αποτελεί το έµβληµα του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και κοσµεί την κεντρική εί-
σοδο του παραδοσιακού του κτιρίου, χαράχθηκε στο υπέρθυρο της εισόδου κατά 
τη διάρκεια της ανακατασκευής του κτιρίου το 1932. H ρήση ανήκει στον πρώτο 
καθηγητή της αρχαίας ελληνικής φιλολογίας, Xαρίτωνα Xαριτωνίδη, και παραπέµπει 
σε πολλά κείµενα της αρχαιοελληνικής γραµµατείας, αλλά κυρίως στον Πλάτωνα και 
στον Eυριπίδη. Στο συγκεκριµένο επίγραµµα κυριαρχεί το πνεύµα ότι Mούσες και 
Xάριτες αποτελούν µιαν οντότητα, ένα αδιαίρετο όλο: είναι οι Mούσες Xάριτες, οι 
οποίες εκφράζουν τον άνθρωπο που καλλιεργεί µαζί µε τις γνώσεις, την οµορφιά και 
την ανθρωπιά. Tο έµβληµα διακηρύττει: «Φρόντιζε να θεραπεύεις µαζί µε τις Mούσες 
και τις Xάριτες. Nαι στις επιστήµες, ναι και στη χαρά της ζωής. Γίνε επιστήµονας αλλά 
και άνθρωπος µε χάρη». 

O «Ύµνος» του πανεπιστηµίου 
Του «Ύµνου» αυτού του Aριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης την πρώτη 

στροφή την αποτελούν οι πρώτοι πέντε στίχοι του Ύµνου εις την Aρετήν, που είχε 
συνθέσει ο Aριστοτέλης στη µνήµη του φίλου του Eρµεία, ηγεµόνα του Aταρνέα στην 
απέναντι από τη Λέσβο ακτή της Mικράς Aσίας, πιθανότατα το 345/4 π.X. 
Τη δεύτερη στροφή, που προσαρµόζει το θέµα στο πανεπιστήµιο, την έχει συνθέ-

σει (1955), στη γλωσσική και µετρική µορφή της πρώτης, ο καθηγητής της αρχαίας 
ελληνικής φιλολογίας Στυλιανός Kαψωµένος, µε αφορµή την προσθήκη του επι-
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Από τις πρώτες ηµέρες της 

ψήφισής του ο ιδρυτικός 

νόµος πέρασε από πολλές 

περιπέτειες και δοκιµασίες, 

που συνεχίστηκαν αδιάκοπα 

στα πρώτα χρόνια της 

εφαρµογής του λόγω της 

πολιτικής αναταραχής εκείνης 

της εποχής. Τροποποιήθηκε 

στην αρχή, καταργήθηκε και 

αντικαταστάθηκε στη συνέχεια 

επί δικτατορίας Παγκάλου, 

ανατράπηκε και επανατέθηκε σε 

λειτουργία το Σεπτέµβριο του 

1926 επί κυβερνήσεως Κονδύλη.
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θέτου «Aριστοτέλειον» στον τίτλο του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης το 1954. Τον 
«Ύµνο» µελοποίησε ο Μενέλαος Παλλάντιος.

APETA ΠOΛYMOXΘE ΓENEI BPOTEΩι,
ΘHPAMA KAΛΛIΣTON BIΩι,
ΣAΣ ΠEPI, ΠAPΘENE, MOPΦAΣ
KAI ΘANEIN ZAΛΩTOΣ EN EΛΛA∆I ΠOTMOΣ
KAI ΠONOYΣ TΛHNAI MAΛEPOYΣ AKAMANTAΣ.

APETA, TEMENOΣ TO∆’ APIΣTOTEΛOYΣ
NAIOYΣA, ΣOYΣ AΘΛOYΣ ΦEPEIN
Ω∆E ΠAPEΣMEN ETOIMOI·
ΣAN ∆’ AΓPEYONTAΣ ∆YNAMIN ΦIΛOTIMΩΣ
∆OΣ ΠPOΦPΩN HMAΣ ΓEPAΣ EΛΛA∆OΣ AYΞEIN.

[Aρετή, που µε µόχθο πολύ σε κερδίζει το ανθρώπινο γένος,
η πιο όµορφη µες στη ζωή µας λαχτάρα,
για τη µορφή σου, παρθένε, 
και να πεθάνει ακόµα κανείς είναι µοίρα ζηλευτή στην Eλλάδα
και βάσανα άγρια να τραβήξει κι ακατάπαυτα. 

(µετάφραση: Σίµου Μενάρδου)

Aρετή, που κατοικείς σε τούτο το τέµενος του Aριστοτέλη,
είµαστε έτοιµοι εδώ ν’ αγωνιστούµε στους άθλους σου·
και δώσε µ’ ευσπλαχνία σ’ εµάς,
αντλώντας δύναµη φιλότιµα από σένα,
την τιµή της Eλλάδας ν’ αυξάνουµε.]

(µετάφραση: καθηγ. ∆ηµητρίου Λυπουρλή)

Tο κείµενο αυτό (πλην της τελευταίας παραγράφου) δηµοσιεύτηκε, σε αγγλική 
µετάφραση, στην επανέκδοση του τόµου που περιέχει το ιστορικό και τα ίδρυτικά 
έγγραφα των πανεπιστηµίων του ∆ικτύου Coimbra, µε τίτλο: Charters of Foundation 
and Early Documents of the Universities of the Coimbra Group. Second, revised edition. 
Edited by Jos. M.M. Hermans and Marc Nelissen. Leuven University Press, 2005. 

O τόµος παρουσιάστηκε σε ειδική τιµητική τελετή στο Πανεπιστήµιο της 
Coimbra τον Iούνιο 2005 µε αφορµή τον επετειακό εορτασµό για τα 20 χρόνια από 
την ίδρυση του ∆ικτύου Coimbra, το οποίο περιλαµβάνει 39 από τα αρχαιότερα και 
σηµαντικότερα πανεπιστήµια της Eυρώπης, µεταξύ των οποίων και το δικό µας.
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Τα εγκαίνια του πανεπιστηµιακού 
κτιρίου (σηµερινού παλαιού κτιρίου της 
Φιλοσοφικής). Στο κέντρο ο πρόεδρος 
της ∆ηµοκρατίας Αλέξανδρος Ζαΐµης 
µε τον καθηγητή Περικλή Βιζουκίδη, 
περιστοιχιζόµενοι από καθηγητές, 
εκπροσώπους των πολιτικών και 
στρατιωτικών αρχών και τους πρώτους 
φοιτητές του πανεπιστηµίου (στο 
επάνω δεξιό τµήµα της φωτογραφίας). 
Στην αριστερή άκρη της φωτογραφίας 
διακρίνεται ο Στίλπων Κυριακίδης.



  Α.Π.Θ.      Πανεπιστηµ ιούπολη ,  τεύχος19ο    Νοέµβριος  2005

56

Å
Ê

Ð
Á

É
Ä

Å
Õ

Ó
Ç

Å
Ê

Ä
Ç

Ë
Ù

Ó
Å

É
Ó

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τα 50 χρόνια της Πολυτεχνικής Σχολής του 

Α.Π.Θ., το Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών πραγµατοποίησε στις 14 Ιουνίου εκδήλωση 
παρουσίασης της ιστορίας και των δραστηριοτήτων του στους τοµείς της εκπαίδευ-
σης, της έρευνας και της ανάπτυξης της τεχνολογίας. Στην ίδια εκδήλωση το Τµήµα 
Μηχανολόγων Μηχανικών αναγόρευσε σε επίτιµο διδάκτορα του τµήµατός του τον 
Brian E. Launder καθηγητή του πανεπιστηµίου του Manchester-UMIST και µέλος της 
Βασιλικής Ακαδηµίας Επιστηµών, καθώς και της Βασιλικής Εταιρείας Μηχανικών.
Ο καθηγητής Brian E. Launder, µε διεθνείς περγαµηνές στη σταδιοδροµία του 

έχει αναγνωρισθεί ως ένας από τους πατέρες της αριθµητικής προσοµοίωσης της 
τύρβης. Τα αποτελέσµατα της χρήσης των µοντέλων του εφαρµόζονται στη σχεδί-
αση αεροναυτικών κατασκευών και στην πρόβλεψη ατµοσφαιρικών ροών µεγάλης 
κλίµακας. Τον τιµώµενο προσφώνησε ο αντιπρύτανης του Α.Π.Θ. καθ. Χριστογεώργης 
Καλτσίκης και ο πρόεδρος του Τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών καθ. Νικόλαος 
Μουσιόπουλος, ενώ τον έπαινο απέδωσε ο καθ. Απόστολος Γούλας. Στη συνέχεια 
ο τιµώµενος καθηγητής έδωσε διάλεξη µε θέµα «Some mysteries of turbulent fl ows 
and Man’s attempts to model them», στην οποία και περιέγραψε τις µέχρι σήµερα 
επιτυχείς αλλά και ατυχείς προσπάθειες των ερευνητών για την υπολογιστική µελέτη 
του στοχαστικού φαινοµένου της τύρβης.

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ
Επίτιµος διδάκτορας του Τµήµατος Φιλολογίας του Αριστοτέλειου Πανεπιστήµιου 

Θεσσαλονίκης αναγορεύτηκε ο οµότιµος καθηγητής του πανεπιστηµίου του Αµβούρ-
γου Hans Eideneier, σε εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε το Μάιο στην αίθουσα 
τελετών του παλαιού κτιρίου της Φιλοσοφικής Σχολής.
Ο τιµώµενος έχει σπουδάσει κλασική φιλολογία, βυζαντινολογία, νεοελληνική φιλο-

λογία, ιστορία, φιλοσοφία και γλωσσολογία στα πανεπιστήµια Tubingen, Αµβούργου, 
Θεσσαλονίκης και Μονάχου και το 1966 ανακηρύχτηκε Dr.Phil. του πανεπιστηµίου 
του Μονάχου. Τα δηµοσιεύµατά του αναφέρονται σε φιλολογικά προβλήµατα της 
µεσαιωνικής ελληνικής δηµώδους γραµµατείας και στη διδασκαλία των νεοελληνικών 
σε γερµανόφωνους, ενώ έχει εκδώσει κείµενα της πρώιµης νεοελληνικής γραµµατείας 
και έχει µεταφράσει νεοελληνική λογοτεχνία στα γερµανικά.
Τον έπαινο του τιµώµενου εκφώνησε ο καθηγητής της Μεσαιωνικής Ελληνικής 

Φιλολογίας και πρόεδρος του Τµήµατος Φιλολογίας Βασίλειος Κατσαρός. Μετά την 
αναγόρευσή του σε επίτιµο διδάκτορα, ο καθηγητής Hans Eideneier µίλησε µε θέµα 
«Εύµορφα µαλλία και γνώσιν ολίγην. Ο µισογύνης Αίσωπος».

ΤΜΗΜΑ ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ
Στις 3 Ιουνίου ανακηρύχθηκε επίτιµος διδάκτορας του Τµήµατος Ποιµαντικής και 

Κοινωνικής Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης ο πρωτοπρεσβύτερος καθηγητής πατέρας George D. Dragas.
Ο π. Dragas γεννήθηκε στην Αθήνα το 1944 και ξεκίνησε κάνοντας σπουδές σε 

πολυτεχνική σχολή της Σκοτίας και εν συνεχεία σπούδασε θεολογία στην Αµερική. Η 
ακαδηµαϊκή του παρουσία ξεκίνησε το 1974, ενώ ως επισκέπτης καθηγητής δίδαξε 
και διδάσκει ακόµη σε θεολογικές σχολές ανά τον κόσµο. Ο τιµώµενος είναι επίσης 
επίτιµος διδάκτορας της Θεολογικής Σχολής της Σόφιας και µέλος ερευνητικών 
κέντρων. Συµµετέχει στην έκδοση επιστηµονικών περιοδικών, έχει λάβει µέρος σε 
περισσότερα από πεντακόσια διεθνή συνέδρια και έχει συγγράψει πάνω από τριακόσια 
άρθρα και µονογραφίες. Η αναγόρευση του τιµώµενου, που είναι και εκπρόσωπος 
του Οικουµενικού Πατριαρχείου στους διαχριστιανικούς διαλόγους, έγινε παρουσία 
του αντιπρύτανη του Α.Π.Θ. καθηγητή Χριστογεώργη Καλτσίκη. 
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Ένας νέος χώρος υπάρχει εδώ και λίγο 
καιρό στην πανεπιστηµιούπολη.

Το εκθετήριο «ΛΟΓΟΤΥΠΟΣ» 
δηµιουργήθηκε στην «καρδιά» του 

πανεπιστηµίου, στο ισόγειο του κτιρίου 
διοίκησης.

Στο ζεστό, προσεγµένο και φιλικό χώρο 
των εγκαταστάσεων του εκθετηρίου 

«ΛΟΓΟΤΥΠΟΣ» συναντιούνται η 
κοµψότητα, η ποιότητα και η άριστη 

εξυπηρέτηση. Έξυπνες ιδέες, 
χρήσιµα καθηµερινά είδη, αναλώσιµα, 

αναµνηστικά και είδη δώρων, όλα 
µε το λογότυπο του Α.Π.Θ., σε 

εξαιρετικά χαµηλές τιµές, καθώς 
επίσης και προσεγµένες εκδόσεις του 
πανεπιστηµίου σε έντυπη και ψηφιακή 
µορφή, οι εκδηλώσεις της Φοιτητικής 
Εβδοµάδας και σύµπυκνοι δίσκοι µε 

ζωντανές ηχογραφήσεις συναυλιών της 
Συµφωνικής Ορχήστρας του Α.Π.Θ.

«ËÏÃÏÔÕÐÏÓ»:«ËÏÃÏÔÕÐÏÓ»:
 Ôï åêèåôÞñéï  Ôï åêèåôÞñéï 

ôïõ Á.Ð.È.ôïõ Á.Ð.È.

Για περισσότερες πληροφορίες 
µπορείτε να απευθυνθείτε:

τηλέφωνα:
2310/99-5182, 2310/99-7249

φαξ:
2310/99-5212
ιστοσελίδα:

http://eadp.ad.auth.gr
ηλεκτρ. διεύθυνση:

 dathana@ad.auth.gr
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